

# मासिक जी.के. डाइजेस्ट

जुलाई 2023



## मंथली डाइजेस्ट

### जुलाई -2023

प्रिय पाठकों,

यह मंथली डाइजेस्ट अपडेट “ जुलाई-2023” में हुई महत्वपूर्ण समाचार और घटनाओं का एक संग्रह है। इस फ़ाइल आगामी बैंकिंग, एसएससी, रेलवे परीक्षा और साक्षात्कार के लिए महत्वपूर्ण है।

### बैंकिंग एवं वित्तीय जागरूकता

1. सरकार ने जुलाई-सितंबर तिमाही के लिए चुनिंदा बचत योजनाओं पर ब्याज दरें **0.3%** तक बढ़ा दीं।

**नोट:** सरकार ने बैंकिंग प्रणाली में उच्च ब्याज दरों के अनुरूप जुलाई-सितंबर तिमाही के लिए चुनिंदा बचत योजनाओं पर ब्याज दरें 0.3% तक बढ़ा दी हैं। 0.3% की सबसे अधिक वृद्धि पांच-वर्षीय आवर्ती जमा (आरडी) के लिए थी। चालू वित्त वर्ष की दूसरी तिमाही के दौरान, आरडी धारकों को मौजूदा 6.2% के मुकाबले 6.5% मिलेगा। संशोधन के साथ, डाकघरों में एक साल की सावधि जमा पर अब 6.9% पर 0.1% अधिक अंक और दो साल की अवधि के लिए 7% का लाभ मिलेगा।

2. जून 2023 में सरकार ने **1.61 लाख करोड़ रुपये** का जीएसटी संग्रह किया।

**नोट:** सरकार ने जून 2023 में 1.61 लाख करोड़ रुपये से अधिक का माल और सेवा कर एकत्र किया, जो मई 2023 से 12% बढ़ गया। छह साल पहले 1 जुलाई, 2017 को अप्रत्यक्ष कर व्यवस्था लागू होने के बाद से सकल जीएसटी संग्रह चौथी बार 1.60 लाख करोड़ रुपये को पार कर गया है। जून 2023 में एकत्रित सकल जीएसटी राजस्व 1,61,497 करोड़ रुपये है, जिसमें केंद्रीय जीएसटी 31,013 करोड़ रुपये, राज्य जीएसटी 38,292 करोड़ रुपये और एकीकृत जीएसटी 80,292 करोड़ रुपये हैं।

3. अप्रैल-मई 2023 के लिए सरकार का राजकोषीय घाटा वार्षिक अनुमान के **11.8%** यानी 2.10 ट्रिलियन तक सीमित कर दिया गया है।

**नोट:** कारण: गैर-कर राजस्व में तेज उछाल और कम राजस्व व्यय, जो संयुक्त रूप से पूंजीगत व्यय में मजबूत वृद्धि और शुद्ध कर राजस्व में गिरावट की भरपाई करता है। अप्रैल-मई 2023 के दौरान कुल प्राप्तियाँ ₹4.16 ट्रिलियन (वार्षिक अनुमान का 15.3%) थीं, जिसमें से कर प्राप्तियाँ ₹2.78 ट्रिलियन थीं।

4. **स्टेट बैंक ऑफ इंडिया** ने भारतीय प्रौद्योगिकी संस्थान, बॉम्बे (IIT-B) को ₹22.5 करोड़ का अनुदान देने का वादा किया है।

**नोट:** कारण: आईआईटी-बी में बैंकिंग डेटा और एनालिटिक्स हब स्थापित करना। हब का फोकस भारतीय बैंकिंग और वित्तीय सेवा क्षेत्र के सामने आने वाली अनूठी चुनौतियों का समाधान करना होगा। इस सहयोग का उद्देश्य बैंकिंग में एसबीआई के व्यापक अनुभव और आईआईटी बॉम्बे की अनुसंधान विशेषज्ञता का लाभ उठाना है।

5. मार्च 2023 के अंत में भारत का विदेशी ऋण मामूली रूप से बढ़कर सालाना **\$624.7 बिलियन** हो गया।

**नोट:** हालाँकि ऋण-जीडीपी अनुपात में गिरावट आई। मार्च 2022 के अंत में विदेशी ऋण \$619.1 बिलियन से \$5.6 बिलियन बढ़ गया। भारतीय रुपये और प्रमुख मुद्राओं की तुलना में अमेरिकी डॉलर की सराहना के कारण मूल्यांकन लाभ 20.6 बिलियन डॉलर पर रखा गया। मूल्यांकन प्रभाव को छोड़कर, मार्च 2023 में विदेशी ऋण 5.6 बिलियन डॉलर के बजाय 26.2 बिलियन डॉलर बढ़ गया होगा।

6. **भारतीय स्टेट बैंक** ने देश भर के 21 जिला केंद्रों पर 34 लेनदेन बैंकिंग हब लॉन्च किए।

**नोट:** उद्देश्य: ग्राहकों को त्वरित और कुशल लेनदेन बैंकिंग समाधान प्रदान करना। एसबीआई के अध्यक्ष दिनेश खारा ने बैंक के 68वें स्थापना दिवस के अवसर पर हब का उद्घाटन किया। बैंक का लक्ष्य सभी ग्राहकों की जरूरतों को पूरा करना और एक ही छत के नीचे उनके लेनदेन, भुगतान और संग्रह आवश्यकताओं के लिए व्यापक समाधान प्रदान करना है।

7. **इंडियन बैंक** ने अपनी डिजिटल परिवर्तन पहल 'प्रोजेक्ट वेव' के तहत नई सेवाओं का अनावरण किया है।

**नोट:** बैंक ने नेशनल ई-गवर्नेंस सर्विसेज लिमिटेड के सहयोग से पारंपरिक कागज-आधारित प्रक्रियाओं को आसान बनाने के लिए एक इलेक्ट्रॉनिक बैंक गारंटी (ई-बीजी) सेवा शुरू की है। इस कदम से बैंक गारंटी जारी करने और लाभार्थी को डिलीवरी का टर्नअराउंड समय उद्योग के औसत 3-4 कार्य दिवसों से घटकर कुछ मिनट रह जाएगा।

8. **इंडियन ओवरसीज बैंक (IOB)** ने एक ही कार्ड में विलासिता, सुविधा और सुरक्षा प्रदान करने के लिए एक नया RuPay सेलेक्ट डेबिट कार्ड लॉन्च किया है।

**नोट:** किसी के पास आईओबी में बचत खाता या जमा प्रमाणपत्र होना आवश्यक है। ₹ 1 लाख का औसत दैनिक शेष बनाए रखना। नकद निकासी की सीमा ₹50,000 निर्धारित की गई है। व्यापारिक प्रतिष्ठानों (पीओएस) में उपयोग की दैनिक सीमा ₹ पांच लाख निर्धारित की गई है। ई-कॉमर्स प्लेटफॉर्म में दैनिक उपयोग की सीमा: ₹3,50,000 तक।

9. भारत ने वैश्विक वाणिज्यिक सेवाओं के निर्यात में अपनी हिस्सेदारी 2005 में 2% से बढ़ाकर 2022 में 4.4% कर दी है, यह रिपोर्ट **विश्व बैंक और विश्व व्यापार संगठन** द्वारा प्रकाशित की गई थी।

**नोट:** रिपोर्ट का शीर्षक: Trade in services for development. रिपोर्ट में बताया गया है कि चीन ने 2005 से 2022 तक वैश्विक वाणिज्यिक सेवाओं के निर्यात में अपनी हिस्सेदारी 3% से बढ़ाकर 5.4% कर दी है। भारत, दक्षिण अफ्रीका और तुर्किये में सीमा पार

सेवाओं के निर्यात से सीधे जुड़ी नौकरियाँ कुल सेवा क्षेत्र की नौकरियों का 10% से अधिक हैं।

10. आरबीआई के कार्यकारी समूह ने रुपये के अंतर्राष्ट्रीयकरण के लिए **एसडीआर, एफपीआई की पुनर्गणना** सिफारिशें दी थीं।

**नोट:** आरबीआई के कार्य समूह ने रुपये के अंतर्राष्ट्रीयकरण की गति को तेज करने के लिए रुपये को विशेष आहरण अधिकार (एसडीआर) बास्केट में शामिल करने और विदेशी पोर्टफोलियो निवेशक (एफपीआई) शासन के पुनः अंशांकन की सिफारिश की है। आरबीआई के कार्यकारी निदेशक राधा श्याम राठो की अध्यक्षता में एक अंतर-विभागीय समूह (आईडीजी) द्वारा सिफारिशें। अंतरराष्ट्रीय मुद्रा के रूप में रुपये की स्थिति की समीक्षा के लिए आरबीआई के डिप्टी गवर्नर टी रबी शंकर ने इस समूह का गठन किया था।

11. एफआईएस द्वारा वैश्विक भुगतान रिपोर्ट 2023 के अनुसार, वैश्विक ई-कॉमर्स बाजार 2022-26 के दौरान 9% की चक्रवृद्धि वार्षिक वृद्धि दर से बढ़ने की उम्मीद है और **2026** में लेनदेन मूल्य 8.5 ट्रिलियन डॉलर से अधिक हो जाएगा।

**नोट:** 2021-22 के दौरान, यूरोप को छोड़कर सभी क्षेत्रों में दोहरे अंक की वृद्धि देखी गई, जिसमें मध्य पूर्व और अफ्रीका में 21% की उच्चतम वृद्धि देखी गई। 40 बाजारों में से 37 में 2021 से 2022 तक दोहरे अंक की सालाना वृद्धि देखी गई। रिपोर्ट 2026 तक क्षेत्रों में मध्य-किशोर सीएजीआर की भविष्यवाणी करती है।

12. भारतीय रिजर्व बैंक (RBI) ने महाराष्ट्र और किस राज्य में दो सहकारी बैंकों के बैंकिंग लाइसेंस रद्द कर दिए हैं। **कर्नाटक।**

**नोट:** मलकापुर अर्बन को-ऑपरेटिव बैंक लिमिटेड, बुलढाणा और शुश्रुति सौहार्द सहकारी बैंक नियामिता, बेंगलुरु के लाइसेंस रद्द कर दिए गए हैं। दोनों सहकारी बैंकों ने 5 जुलाई को कारोबार बंद होने के प्रभाव से बैंकिंग कारोबार बंद कर दिया। इन बैंकों के पास पर्याप्त पूंजी और कमाई की संभावनाएं नहीं थीं।

13. UNCTAD की विश्व निवेश रिपोर्ट 2023 के अनुसार, एशिया के विकासशील देशों में FDI 2022 के दौरान **\$662 बिलियन** पर स्थिर रहा।

**नोट:** 2022 के दौरान, भारत में एफडीआई प्रवाह वार्षिक आधार पर 10% बढ़कर 49 बिलियन डॉलर हो गया, जबकि चीन में 5% वार्षिक वृद्धि दर्ज की गई और यह 189 बिलियन डॉलर हो गया। 2020 में कोरोनावायरस महामारी से प्रेरित भारी गिरावट के बाद 2021 में मजबूत उछाल के बाद 2022 में कुल वैश्विक एफडीआई 12% घटकर 1.3 ट्रिलियन डॉलर हो गया।

14. **बैंक ऑफ इंडिया** आधिकारिक तौर पर महिला सम्मान बचत प्रमाणपत्र (एमएसएससी) योजना शुरू करने वाला पहला बैंक बन गया है।

**नोट:** खाता खुलने की तारीख से दो साल बाद परिपक्व हो जाएगा। इस योजना के तहत खाते 31 मार्च, 2025 तक खोले जा सकते हैं। यह योजना प्रति वर्ष 7.5% की ब्याज दर प्रदान करती है, जो त्रैमासिक रूप से चक्रवृद्धि होती है। महिला सम्मान बचत प्रमाणपत्र योजना के तहत व्यक्तिगत लड़कियां या महिलाएं खाता खोल सकती हैं या नाबालिग लड़की की ओर से कोई अभिभावक खाता खोल सकता है।

15. क्रिफ हाई मार्क द्वारा प्रकाशित एक रिपोर्ट के अनुसार, मार्च 2023 तक, **बिहार** ने तमिलनाडु को पछाड़कर भारत का सबसे अधिक माइक्रोलेन्डिंग वाला राज्य बन गया है।

**नोट:** इसने पिछली तिमाही की तुलना में मार्च तिमाही के दौरान सकल ऋण पोर्टफोलियो में 13.5% की वृद्धि के साथ बिहार की प्रभावशाली वृद्धि को उजागर किया। एनबीएफसी की बाजार में सबसे बड़ी हिस्सेदारी है (कुल एमएफआई ऋण का 37.3%), जबकि बैंकों की हिस्सेदारी 33.1% और छोटे वित्त बैंकों की हिस्सेदारी 16.6% है।

16. **पंजाब नेशनल बैंक (पीएनबी)** ने अपनी वर्चुअल शाखा, मेटावर्स लॉन्च की है।

**नोट:** यह बैंक की एक आभासी शाखा है, जो मौजूदा और नए ग्राहकों को बैंकिंग का एक अनूठा अनुभव प्रदान करेगी। इसकी मदद से, ग्राहक बैंक के उत्पादों और

सेवाओं जैसे बैंक जमा, खुदरा/एमएसएमई ऋण, डिजिटल उत्पाद, महिला/वरिष्ठ नागरिक, 'डू इट योरसेल्फ' और सरकार की प्रमुख योजनाओं का पता लगा सकते हैं। बैंक ग्राहकों को एक व्यापक 3डी अनुभव प्रदान करेगा।

17. **फिलपकार्ट** ने ग्राहकों को 5 लाख रुपये तक का ऋण देने के लिए एक्सिस बैंक के साथ हाथ मिलाया है।

**नोट:** ऋण सेवा फिलपकार्ट के ऐप के माध्यम से उपलब्ध है और दस्तावेज़ जमा करने की आवश्यकता को हटाते हुए 30 सेकंड का अनुमोदन समय प्रदान करती है। व्यक्तिगत ऋण पेश करके, फिलपकार्ट अपनी वित्तीय सेवाओं की श्रृंखला का विस्तार कर रहा है, जिसमें पहले से ही 'अभी खरीदें, बाद में भुगतान करें' विकल्प, ईएमआई भुगतान और एक सह-ब्रांडेड क्रेडिट कार्ड शामिल है। यह उपभोक्ताओं को बड़ी खरीदारी करने के लिए सशक्त बनाएगा।

18. जुलाई 2023 में, **SEBI** ने सामान्य सूचना और महत्वपूर्ण सूचना दस्तावेज़ अवधारणाओं की शुरुआत के लिए नियम जारी किए।

**नोट:** उद्देश्य: ऋण प्रतिभूति जारीकर्ताओं को एक ही दस्तावेज़ की कई प्रतियां दाखिल करने से रोकना। प्रारंभिक पेशकश के समय, सामान्य अनुसूची में सूचीबद्ध विवरण और प्रकटीकरण सहित एक सामान्य सूचना दस्तावेज़ (जीआईडी) स्टॉक एक्सचेंजों में दर्ज किया जाएगा।

19. **भारतीय बैंक संघ** ने "परिसंपत्ति पुनर्निर्माण कंपनियों के कामकाज" पर आरबीआई समिति की सिफारिशों को लागू करने के लिए पांच सदस्यीय कार्य समूह का गठन किया है।

**नोट:** प्राथमिक फोकस: ऋणदाताओं से एआरसी द्वारा संकटग्रस्त संपत्तियों के अधिग्रहण से संबंधित असाइनमेंट समझौतों और ट्रस्ट डीड टेम्पलेट्स की समीक्षा करना। उद्देश्य: एआरसी सेक्टर के भीतर विकसित हो रहे बदलावों और अपेक्षाओं के अनुरूप इन टेम्पलेट्स को अपडेट करना।

20. राष्ट्रीय आवास बैंक (NHB) ने **10,000 करोड़ रुपये** के प्रारंभिक कोष के साथ शहरी बुनियादी ढांचा विकास निधि (UIDF) का संचालन किया है।

**नोट:** वित्त मंत्री निर्मला सीतारमण ने अपने 2023-24 के बजट भाषण में टियर 2 और टियर 3 शहरों में शहरी बुनियादी ढांचे के निर्माण के लिए प्राथमिकता क्षेत्र ऋण की कमी के उपयोग के माध्यम से यूआईडीएफ की स्थापना की घोषणा की। यूआईडीएफ ऋण पर ब्याज दर बैंक दर माइनस 1.5% यानी 5.25% (वर्तमान में) रखी गई है।

21. किस संगठन ने आईपीओ के लिए भारतीय प्रतिभूति और विनियम बोर्ड (सेबी) के साथ अपना ड्राफ्ट रेड हेरिंग प्रॉस्पेक्टस (डीआरएचपी) दाखिल किया है। **नेशनल सिक्योरिटीज डिपॉजिटरी लिमिटेड (एनएसडीएल)।**

**नोट:** आईपीओ में आईडीबीआई बैंक, एनएसई, एसबीआई, एचडीएफसी बैंक और यूनियन बैंक ऑफ इंडिया हिस्सेदारी कम करेंगे। आईडीबीआई बैंक और नेशनल स्टॉक एक्सचेंज (एनएसई) के पास कंपनी में क्रमशः 26% और 24% हिस्सेदारी है। एसबीआई (5%), यूनियन बैंक ऑफ इंडिया (2.8%), और केनरा बैंक (2.3%) अन्य प्रमुख हितधारक हैं।

22. आरबीआई के अनुसार, 30 जून 2023 को समाप्त सप्ताह में भारत का विदेशी मुद्रा भंडार 1.853 अरब डॉलर बढ़कर **\$595.051 अरब** हो गया।

**नोट:** पिछले रिपोर्टिंग सप्ताह में कुल रिजर्व \$2.901 बिलियन गिरकर \$593.198 बिलियन हो गया था। अक्टूबर 2021 में देश का विदेशी मुद्रा भंडार 645 अरब डॉलर के सर्वकालिक उच्चतम स्तर पर पहुंच गया था। वैश्विक विकास के कारण बने दबावों के बीच केंद्रीय बैंक द्वारा रुपये की रक्षा के लिए धन जुटाने के कारण भंडार में गिरावट आ रही है।

23. इन्वेस्टमेंट बैंक गोल्डमैन सैक्स के अनुसार, भारत **2075** तक दुनिया की दूसरी सबसे बड़ी अर्थव्यवस्था बनने की ओर अग्रसर है।

**नोट:** रिपोर्ट के मुताबिक, भारत 1.4 अरब की आबादी के साथ जापान, जर्मनी और अमेरिका को पार कर जाएगा। अनुमान है कि भारत की जीडीपी में उल्लेखनीय वृद्धि होगी, जो अमेरिकी जीडीपी अनुमान को पार करते हुए 52.5 ट्रिलियन डॉलर तक पहुंच जाएगी। श्रम शक्ति

की भागीदारी से भारत 2075 तक दुनिया की दूसरी सबसे बड़ी अर्थव्यवस्था बन जाएगा।

24. इन्वेस्को ग्लोबल सॉवरेन एसेट मैनेजमेंट के एक अध्ययन के अनुसार, भारत 2023 में सॉवरेन वेल्थ फंड में निवेश के लिए सबसे आकर्षक उभरते बाजार बनने के लिए **चीन** से आगे निकल गया है।

**नोट:** कारण: यह इसकी ठोस जनसांख्यिकी, राजनीतिक स्थिरता और सक्रिय विनियमन के कारण है। राष्ट्र के लिए सकारात्मक पहलुओं में तेजी से बढ़ती जनसांख्यिकी, मजबूत नियामक कार्रवाइयां और संप्रभु निवेशकों के लिए स्वागत योग्य माहौल भी शामिल है।

25. जुलाई 2023 में, वित्त मंत्री निर्मला सीतारमण की अध्यक्षता में जीएसटी परिषद की बैठक का **50वां** नई दिल्ली में संपन्न हुआ है।

**नोट:** गेमिंग, हॉर्स रेसिंग और कैसिनो की पूरी कीमत पर 28% जीएसटी दर लगाई गई है। कैंसर की दवा डिन्युटक्सिमैब और विशेष चिकित्सा प्रयोजनों के लिए खाद्य पदार्थों जैसे फार्मा उत्पादों पर जीएसटी से छूट दी गई। कच्चे, तले हुए और बाहर निकाले गए स्नैक पैकेट पर जीएसटी घटाकर 5% किया गया। मछली में घुलनशील पेस्ट पर जीएसटी घटाकर 5% किया गया। नकली जरी धागे की कीमत 12% से घटाकर 5% कर दी गई।

26. जुलाई 2023 में RBI ने दो सहकारी बैंकों श्री शारदा महिला सहकारी बैंक और **हरिहरेश्वर सहकारी बैंक** का लाइसेंस रद्द कर दिया।

**नोट:** कारण: चूंकि ऋणदाताओं के पास पर्याप्त पूंजी और कमाई की संभावनाएं नहीं हैं। हरिहरेश्वर सहकारी बैंक के लगभग 99.96% जमाकर्ता और श्री शारदा महिला सहकारी बैंक के 97.82% जमाकर्ता डीआईसीजीसी से अपनी जमा राशि की पूरी राशि प्राप्त करने के हकदार हैं।

27. भारत और **बांग्लादेश** ने अमेरिकी डॉलर पर निर्भरता कम करने और क्षेत्रीय मुद्रा और व्यापार को मजबूत करने के लिए रुपये में बहुप्रतीक्षित व्यापार लेनदेन शुरू किया।

- नोट:** यह पहली बार है जब बांग्लादेश ने अमेरिकी डॉलर के अलावा किसी विदेशी देश के साथ द्विपक्षीय व्यापार किया है। टका-रुपया दोहरी मुद्रा कार्ड की शुरुआत से भारत के साथ व्यापार के दौरान लेनदेन लागत कम हो जाएगी, जिसे सितंबर 2023 में लॉन्च किया जाएगा।
28. एग्री इंफ्रा फंड के तहत बैंकों के लिए एक महीने का अभियान **मनोज आहूजा (सचिव, कृषि मंत्रालय)** ने चलाया।  
**नोट:** अभियान का शीर्षक: BHARAT (Banks heralding Accelerated Rural & Agriculture Transformation)। लक्ष्य: 7,200 करोड़ रुपये। उद्देश्य: कृषि क्षेत्र में आवश्यक बुनियादी ढाँचे के निर्माण के लिए 1 लाख करोड़ रुपये के कृषि अवसंरचना कोष (एआईएफ) को बढ़ावा देना। एआईएफ 8 जुलाई, 2020 को शुरू की गई एक वित्तपोषण सुविधा है।
29. भारत की उपभोक्ता मूल्य सूचकांक (सीपीआई) मुद्रास्फीति पांच महीनों में पहली बार जून 2023 में **4.81%** तक बढ़ गई है।  
**नोट:** मुद्रास्फीति में वृद्धि बाजार की अपेक्षा 4.58% से अधिक है, लेकिन यह अभी भी आरबीआई की 6% की ऊपरी सहनशीलता सीमा से नीचे है। कारण: कम सहायक आधार और सब्सिडियों की कीमतों में उछाल की शुरुआत के कारण। जून 2023 में उपभोक्ता खाद्य मूल्य मुद्रास्फीति बढ़कर 4.49% हो गई। खाद्य और पेय पदार्थों की टोकरी में खुदरा मुद्रास्फीति भी तेजी से बढ़कर 4.63% हो गई।
30. सांख्यिकी और कार्यक्रम कार्यान्वयन मंत्रालय (MoSPI) द्वारा जारी आंकड़ों के अनुसार, भारत में औद्योगिक उत्पादन सूचकांक (IIP) मई 2023 में **5.2%** बढ़ गया है, जो अप्रैल 2023 में 4.2% था।  
**नोट:** मई 2022 में, फ़ैक्टरी उत्पादन 19.6% की सर्वकालिक उच्च वृद्धि पर था। भारत की औद्योगिक उत्पादन वृद्धि (आईआईपी) मार्च 2023 में घटकर पांच महीने में सबसे निचले स्तर 1.1% पर आ गई। सबसे कम विकास दर अक्टूबर 2022 में देखी गई जब इसमें 4.1% की गिरावट आई।
31. **रेज़रपे** ने कर्लोक के साथ मलेशियाई बाजार के लिए अपना पहला अंतरराष्ट्रीय भुगतान गेटवे लॉन्च किया है।  
**नोट:** फरवरी 2022 में, रेज़रपे ने मलेशिया स्थित स्टार्टअप में बहुमत हिस्सेदारी हासिल कर ली, जिसे अब रेज़रपे द्वारा कर्लोक के नाम से जाना जाता है। उद्देश्य: अंतरराष्ट्रीय बाजारों में अपनी पहुंच बढ़ाना और उभरते बाजारों में अपनी क्षमताओं को उपलब्ध कराना। रिपोर्ट के अनुसार, मलेशिया में डिजिटल व्यापार देश की जीडीपी में 22.6% का योगदान देता है और 2025 तक इसके बढ़कर 25.5% होने की उम्मीद है।
32. **भारतीय स्टेट बैंक** ने 8.10% के कूपन पर अतिरिक्त टियर-1, या स्थायी बांड के माध्यम से 3,101 करोड़ रुपये जुटाए हैं।  
**नोट:** एटी-1 बांड का बेस इश्यू ₹3,000 करोड़ था और कुल बोलियां ₹5,920 करोड़ की प्राप्त हुईं और इसमें 10 साल के बाद कॉल विकल्प भी शामिल है। स्थायी बांड (एटी-1 बांड) को अन्य ऋण उपकरणों की तुलना में जोखिम भरा माना जाता है, क्योंकि इन्हें इक्विटी से पहले लिखा जा सकता है, जिससे निवेशकों को नुकसान हो सकता है।
33. भारतीय बीमा नियामक और विकास प्राधिकरण ने टाटा एआईजी जनरल इंश्योरेंस को **महाराष्ट्र** के लिए प्रमुख गैर-जीवन बीमाकर्ता के रूप में चुना है।  
**नोट:** प्रमुख बीमाकर्ता के रूप में कंपनी बीमा पैठ बढ़ाने के लिए राज्य की सभी गैर-जीवन और स्वास्थ्य बीमा कंपनियों के साथ सहयोग करेगी। राज्यों में बीमा पैठ बढ़ाने के लिए एक प्रमुख बीमाकर्ता की अवधारणा नियामक द्वारा "2047 तक सभी के लिए बीमा" के अपने दृष्टिकोण के अनुरूप विकसित की गई थी।
34. जुलाई 2023 में, भारत और **इंडोनेशिया** वास्तविक समय भुगतान तंत्र और स्थानीय मुद्राओं में व्यापार पर काम कर रहे हैं।  
**नोट:** दोनों देशों ने डिजिटल प्रौद्योगिकी, केंद्रीय बैंकों के तहत भुगतान प्रणाली और स्थानीय मुद्रा के उपयोग में सहयोग की संभावना पर भी चर्चा की है। दोनों देशों ने एक आर्थिक और वित्तीय वार्ता शुरू की जो द्विपक्षीय व्यापार और निवेश, वित्तीय सेवाओं और बुनियादी ढांचे के विकास को बढ़ाने पर केंद्रित होगी।

35. भारतीय रिज़र्व बैंक (RBI) द्वारा अपने जुलाई 2023 के बुलेटिन में प्रकाशित एक लेख में कहा गया है कि भारत अगले 25 वर्षों में 7.6% की औसत वार्षिक वास्तविक जीडीपी वृद्धि के साथ 2047 तक एक विकसित देश बन सकता है।  
**नोट:** भारत को अपने औद्योगिक क्षेत्र को मजबूत करके अपनी आर्थिक संरचना को पुनर्संतुलित करना होगा। षि और सेवाओं को क्रमशः 4.9% और 13% प्रति वर्ष की दर से बढ़ाना होगा। सरकार, निजी क्षेत्र, नागरिक समाज और नागरिकों के बीच सहयोग आवश्यक है।
36. फोनपे इंश्योरेंस ब्रोकिंग सर्विसेज ने स्वास्थ्य बीमा योजनाएं लॉन्च कीं जो भारत में पहली बार मासिक सदस्यता प्रदान करेगी।  
**नोट:** उद्देश्य: प्रीमियम भुगतान को प्रबंधनीय मासिक किस्तों में विभाजित करके बोझ को कम करना। एक करोड़ रुपये तक के कवरेज के साथ आने वाली ये बीमा योजनाएं उपयोगकर्ताओं को किसी भी अस्पताल का कमरा चुनने की अनुमति देती हैं। देश का एकमात्र प्लेटफॉर्म जहां ग्राहक PhonePe ऐप पर UPI के माध्यम से आसान किस्तों में बीमा के लिए भुगतान कर सकते हैं
37. SBI कॉर्पोरेट ऋण बाजार विकास निधि के प्रबंधन के लिए अपनी पूर्ण स्वामित्व वाली सहायक कंपनी के रूप में एक नई ट्रस्टी कंपनी स्थापित करेगा।  
**नोट:** एसबीआई फंड्स मैनेजमेंट लिमिटेड में एसबीआई की 62.53 प्रतिशत हिस्सेदारी है। बांड बाजार में तनाव आने पर यह फंड उच्च गुणवत्ता वाले कॉर्पोरेट ऋण खरीदने के लिए सुरक्षा जाल के रूप में कार्य करेगा। इससे निवेशक अधिक सुरक्षित महसूस करेंगे। यह एक ऐसी प्रणाली स्थापित करके इन ऋणों के व्यापार में भी सुधार करेगा जो कठिन बाजार स्थितियों के दौरान कदम उठा सकती है और मदद कर सकती है।
38. एशियाई विकास बैंक (एडीबी) के अनुसार, वित्त वर्ष 2023-24 के लिए भारत की जीडीपी वृद्धि 6.4% होगी।  
**नोट:** एडीबी ने कहा कि मुद्रास्फीति में गिरावट जारी रहने की उम्मीद है और ईंधन और खाद्य कीमतों में गिरावट के साथ इसके महामारी-पूर्व स्तर तक पहुंचने की उम्मीद है। बैंक ने एशिया में विकासशील अर्थव्यवस्थाओं के लिए इस वर्ष मुद्रास्फीति 3.6% और 2024 में 3.4% रहने का अनुमान लगाया है। मार्च 2023 में समाप्त वित्त वर्ष 2022-23 में भारत की अर्थव्यवस्था 7.2% की दर से बढ़ी।
39. भारतीय रिज़र्व बैंक ने भारत के बिजनोर में स्थित यूनाइटेड इंडिया को-ऑपरेटिव बैंक लिमिटेड का लाइसेंस रद्द कर दिया है।  
**नोट:** बैंक को अपने बैंकिंग परिचालन को जारी रखने की अनुमति नहीं है, जिसमें जमा लेना और जमा वापस करना शामिल है। परिणाम: बैंक काम करना बंद कर देगा, और सभी जमाकर्ता जमा बीमा और क्रेडिट गारंटी निगम से जमा बीमा दावे के रूप में 5 लाख रुपये तक प्राप्त करने के पात्र होंगे।
40. कॉग्निजेंट टेक्नोलॉजी सॉल्यूशंस, मैक्स लाइफ इंश्योरेंस कंपनी लिमिटेड के सहयोग से चेन्नई में एक नवाचार और विकास केंद्र शुरू करेगा।  
**नोट:** उद्देश्य: उत्पाद नवाचारों को बढ़ावा देना, ग्राहक अनुभवों को बढ़ाना और मैक्स लाइफ के लिए परिचालन उत्कृष्टता का नेतृत्व करना। एक विज्ञप्ति के अनुसार, कॉग्निजेंट ग्राहकों के लिए डिजिटल अनुभव को और बेहतर बनाने के लिए कृत्रिम बुद्धिमत्ता, स्वचालन और क्लाउड परिवर्तन सहित परामर्श और उभरती प्रौद्योगिकियों में विशेषज्ञता का उपयोग करेगा।
41. सरकार ने 2022-23 के लिए कर्मचारी भविष्य निधि संगठन के केंद्रीय न्यासी बोर्ड द्वारा अनुशंसित 8.15% प्रतिशत ब्याज दर को मंजूरी दी।  
**नोट:** श्रम और रोजगार मंत्रालय ने ईपीएफ योजना के प्रत्येक सदस्य के खाते में वर्ष 2022-23 के लिए 8.15% की दर से ब्याज जमा करने के लिए कर्मचारी भविष्य निधि योजना, 1952 के पैरा 60 (1) के तहत केंद्र सरकार की मंजूरी दे दी है। ईपीएफ योजना, 1952 के पैरा 60 के तहत प्रावधान के अनुसार।
42. फोनपे ने अपने ऐप पर 'आयकर भुगतान' सुविधा लॉन्च की है।  
**नोट:** उद्देश्य: करदाताओं को यूपीआई या क्रेडिट कार्ड भुगतान का उपयोग करके ऐप से सीधे स्व-मूल्यांकन और अग्रिम कर का भुगतान करने की अनुमति देना। इस सुविधा को सक्षम करने के लिए, कंपनी ने B2B भुगतान और सेवा प्रदाता PayMate के साथ साझेदारी की है। उपयोगकर्ता अपने बैंक के आधार पर 45 दिन की ब्याज-मुक्त अवधि प्राप्त कर सकते हैं और अपने कर भुगतान पर रिवाइड पॉइंट अर्जित कर सकते हैं।

43. **नोंगहयुप बैंक** को आरबीआई अधिनियम, 1934 की दूसरी अनुसूची में जोड़ा गया है।

**नोट:** आरबीआई के अनुसार, नोंगहयुप बैंक को 20 जून, 2023 को जारी एक पूर्व अधिसूचना के माध्यम से आधिकारिक तौर पर विनियमित सूची में शामिल किया गया है और भारत के राजपत्र में प्रकाशित किया गया है। यह एक कृषि बैंक है जिसका मुख्यालय दक्षिण कोरिया में है। बैंक की स्थापना 2012 में NACF के स्वामित्व में हुई थी।

44. वित्त मंत्री निर्मला सीतारमण ने संसद को बताया कि वित्तीय वर्ष 2022-23 के दौरान सार्वजनिक क्षेत्र के बैंकों (पीएसबी) ने राज्य समर्थित निगमों और सार्वजनिक क्षेत्र के उपक्रमों को **₹4.12 ट्रिलियन** राशि का ऋण दिया।

**नोट:** केनरा बैंक ने सरकार समर्थित संस्थाओं को ₹187,813 करोड़ का ऋण देने में अग्रणी भूमिका निभाई। शीर्ष पांच पीएसबी - केनरा बैंक, भारतीय स्टेट बैंक, पंजाब नेशनल बैंक, बैंक ऑफ बड़ौदा, केनरा बैंक और यूनियन बैंक ऑफ इंडिया।

45. भारतीय रिजर्व बैंक (RBI) ने जुलाई 2023 में नेशनल को-ऑपरेटिव बैंक लिमिटेड पर व्यावसायिक प्रतिबंध लगा दिया और प्रति खाता **50,000 रुपये** राशि की जमा निकासी की सीमा तय कर दी।

**नोट:** आरबीआई के अनुसार, बैंक को केंद्रीय बैंक से पूर्वानुमति के बिना नए ऋण जारी करने या नई जमा स्वीकार करने की अनुमति नहीं है। जमाकर्ता जमा बीमा और क्रेडिट गारंटी निगम से 5 लाख रुपये तक की जमा बीमा दावा राशि प्राप्त करने के हकदार होंगे।

46. आरबीआई के आंकड़ों के मुताबिक वित्तीय वर्ष 2022-23 के दौरान बैंकों ने **2.09 लाख करोड़ रुपये** राशि से अधिक के खराब ऋण माफ किए, पिछले पांच वर्षों में बैंकिंग क्षेत्र द्वारा कुल 10.57 लाख करोड़ रुपये के ऋण माफ किए गए।

**नोट:** मार्च 2023 तक सकल गैर-निष्पादित परिसंपत्तियों या डिफॉल्ट ऋणों को 10 साल के निचले स्तर 3.9 प्रतिशत अग्रिमों पर लाने के लिए यह ऋण बट्टे खाते में डाला जाएगा। आरबीआई के मुताबिक, वित्त वर्ष 2012-13 से बैंकों ने कुल 15,31,453 करोड़ रुपये राइट ऑफ किए हैं।

47. अंतर्राष्ट्रीय मुद्रा कोष (आईएमएफ) ने चालू वित्त वर्ष में भारत की जीडीपी वृद्धि का अनुमान 5.9% से बढ़ाकर **6.1%** प्रतिशत कर दिया है।

**नोट:** विश्व आर्थिक आउटलुक के अनुसार, 2023 में भारत की अर्थव्यवस्था की विकास दर 6.1 प्रतिशत होने का अनुमान है, जो अप्रैल 2023 में की गई भविष्यवाणी से 0.2 प्रतिशत अंक अधिक है। आईएमएफ में अनुसंधान विभाग के प्रभाग प्रमुख डेनिश लेह के अनुसार, भारत इस वर्ष कुल वैश्विक वृद्धि में छठा योगदान देता है।

48. **दवारा केजीएफएस** ने 10 राज्यों में मुख्य रूप से ग्रामीण क्षेत्रों और असंगठित क्षेत्र में काम करने वाली सूक्ष्म व्यापार इकाइयों को व्यावसायिक पूंजी प्रदान करने के लिए एचडीएफसी बैंक के साथ सह-उधार साझेदारी में प्रवेश किया है।

**नोट:** दवारा केजीएफएस ने 2020 में तीन प्राथमिक मूल्य श्रृंखलाओं - किराना, डेयरी और कृषि पर ध्यान केंद्रित करते हुए उद्यम ऋण वर्टिकल का अनावरण किया। यह जुड़ाव ग्रामीण क्षेत्रों में संचालित सूक्ष्म व्यवसायों को सशक्त बनाने में हमारी क्षमताओं को बढ़ाएगा।

49. बड़े कॉर्पोरेट बैंकिंग में 2023 क्रिसिल के ग्रीनविच मार्केट शेयर लीडर्स की सूची में शीर्ष स्थान अर्जित करने के लिए **एचडीएफसी बैंक** ने भारतीय स्टेट बैंक (एसबीआई) को पीछे छोड़ दिया है।

**नोट:** गठबंधन ग्रीनविच के अनुसार बड़े निजी क्षेत्र और विदेशी बैंकों के लिए कई लाभ छोटे बैंकों की कीमत पर आए। भारतीय कंपनियाँ देश के सबसे बड़े बैंकों के साथ जुड़ रही हैं ताकि उन्हें बड़ा, अधिक अंतर्राष्ट्रीय और अधिक कुशल बनने के अभियान में मदद मिल सके।

50. रिजर्व बैंक ने देश में कार्यरत **20** बैंकों को 22 देशों के साझेदार बैंकों के 92 विशेष रुपया वोस्ट्रो खाते (एसआरवीए) खोलने की अनुमति दी है।

**नोट:** उद्देश्य: स्थानीय मुद्राओं में द्विपक्षीय व्यापार को बढ़ावा देना। वाणिज्य और उद्योग राज्य मंत्री सोम प्रकाश ने बताया कि जुलाई 2023 में आरबीआई और सेंट्रल बैंक ऑफ यूई के बीच एक समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए गए हैं।

51. **बंधन फाइनेंशियल होल्डिंग्स लिमिटेड** ने एगॉन लाइफ इंश्योरेंस कंपनी लिमिटेड में दो संस्थाओं की पूरी शेयरधारिता हासिल करने के लिए एगॉन इंडिया होल्डिंग और बेनेट, कोलमैन एंड कंपनी लिमिटेड के साथ एक निश्चित समझौते को अंतिम रूप दिया है



- नोट:** कंपनी के बयान के अनुसार, पूरा होने पर, यह रणनीतिक कदम न केवल बैंकिंग और म्यूचुअल फंड क्षेत्रों में बंधन फाइनेंशियल होल्डिंग्स की उपस्थिति का विस्तार करेगा बल्कि देश के जीवन बीमा क्षेत्र में इसके प्रवेश को भी चिह्नित करेगा।
52. **रेजरपे** संगठन ने विशेष रूप से भारतीय निर्यातकों के लिए मनीसेवर एक्सपोर्ट अकाउंट (MSEA) की शुरुआत की है।  
**नोट:** यह खाता भारतीय निर्यातकों को अपने पसंदीदा विदेशी देश में एक स्मार्ट खाता खोलने में सक्षम बनाता है, जिससे रेजरपे प्लेटफॉर्म पर बैंक हस्तांतरण के माध्यम से भुगतान की स्थानीय प्राप्ति की सुविधा मिलती है। उद्देश्य: उच्च स्थानांतरण लागत, चार्जबैक और भुगतान विफलताओं के बोझ को कम करना, इसे निर्यातकों के लिए एक मूल्यवान संपत्ति बनाना।
53. ऑनलाइन लेनदेन को अपनाने को मापने वाले आरबीआई के सूचकांक के अनुसार, मार्च 2023 तक देश में डिजिटल भुगतान में साल-दर-साल 13.24% प्रतिशत की वृद्धि देखी गई।  
**नोट:** आरबीआई का डिजिटल भुगतान सूचकांक (आरबीआई-डीपीआई) सितंबर 2022 में 377.46 और मार्च 2022 में 349.30 से बढ़कर मार्च 2023 के अंत तक 395.57 हो गया। सभी मापदंडों पर आरबीआई-डीपीआई सूचकांक में वृद्धि भुगतान बुनियादी ढांचे में पर्याप्त वृद्धि का संकेत देती है।
54. **यूनियन बैंक ऑफ इंडिया** ने व्यापक डिजिटल परिवर्तन शुरू करने और ग्राहकों को उनकी वित्तीय सेवाओं के साथ बातचीत करने के तरीके में क्रांतिकारी बदलाव लाने के लिए आईबीएम इंडिया प्राइवेट लिमिटेड के साथ हाथ मिलाया है।  
**नोट:** उद्देश्य लक्ष्य: अत्याधुनिक क्षमताओं से लैस एक डिजिटल बैंक स्थापित करना, जो ओमनी-चैनल अनुभवों और डेटा-संचालित हाइपर-निजीकरण पर ध्यान केंद्रित करता है। उद्देश्य: ग्राहकों को बेजोड़ सुविधा और दक्षता प्रदान करते हुए सहज डिजिटल यात्रा को सक्षम बनाना।
55. **SBI Ecowrap** की रिपोर्ट में भविष्यवाणी की गई है कि भारत FY28 तक दुनिया की तीसरी सबसे बड़ी अर्थव्यवस्था बनने की राह पर है।  
**नोट:** विशेषज्ञों के बीच इस बात पर सहमति बढ़ रही है कि Q1FY24 में भारत की जीडीपी 8% से अधिक होने वाली है, जिससे वित्त वर्ष 24 में जीडीपी वृद्धि दर 6.5% से अधिक हो जाएगी। 2022 और 2027 के बीच भारत की अर्थव्यवस्था में वृद्धि ऑस्ट्रेलिया की अर्थव्यवस्था के पूरे मौजूदा आकार से अधिक है, जो 1.8 ट्रिलियन डॉलर है।
56. दुनिया के सबसे बड़े परिसंपत्ति प्रबंधक **ब्लैकरॉक**, ने मुकेश अंबानी के नेतृत्व वाली जियो फाइनेंशियल सर्विसेज (JFS) के साथ मिलकर भारत के परिसंपत्ति प्रबंधन क्षेत्र में प्रवेश किया है।  
**नोट:** यह सहयोग घरेलू बाजार में ब्लैकरॉक की वापसी का प्रतिनिधित्व करता है, और यह जेएफएस के लिए एक मजबूत आधार के रूप में काम करेगा, जो हाल ही में रिलायंस इंडस्ट्रीज का अलग हुआ प्रभाग है। यह ब्लैकरॉक के तेजी से बढ़ते घरेलू परिसंपत्ति प्रबंधन क्षेत्र में प्रवेश करने का दूसरा प्रयास है।
57. **महिंद्रा एंड महिंद्रा** ने 417 करोड़ रुपये में आरबीएल बैंक में 3.5% हिस्सेदारी हासिल की है।  
**नोट:** कंपनी आगे निवेश करने पर विचार कर सकती है, लेकिन यह 9.9% की सीमा के अधीन होगी। आरबीआई के नियमों के मुताबिक, किसी बैंक में 5 प्रतिशत से अधिक हिस्सेदारी हासिल करने की इच्छुक किसी भी इकाई को नियामक से पूर्व मंजूरी लेनी होगी। महिंद्रा समूह मुख्य रूप से अपनी शाखा महिंद्रा एंड महिंद्रा फाइनेंशियल सर्विसेज - एक गैर-बैंकिंग वित्त कंपनी - के माध्यम से वित्तीय सेवा क्षेत्र में है।
58. जुलाई 2023 में पश्चिम बंगाल की पेट्रापोल सीमा से **बांग्लादेश** के लिए पहला रुपया व्यापार शिपमेंट।  
**नोट:** पेट्रापोल पड़ोसी देश के साथ द्विपक्षीय व्यापार के लिए प्रमुख भूमि बंदरगाह है। भारत सरकार अमेरिकी डॉलर पर निर्भरता कम करने और क्षेत्रीय मुद्रा और व्यापार को मजबूत करने के लिए कई देशों के साथ रुपये के व्यापार को बढ़ावा दे रही है। लैंड पोर्ट्स अथॉरिटी ऑफ इंडिया के मैनेजर कमलेश सैनी के मुताबिक शिपमेंट की कीमत 1.23 करोड़ रुपये है।
59. जुलाई 2023 में **फेडरल बैंक** ने विशेष रूप से अनिवासी भारतीय (एनआरआई) महिलाओं के लिए डिजाइन की गई एक अनूठी एनआर बचत खाता योजना शुरू करने की घोषणा की।  
**नोट:** NRE Eve+ के नाम से जानी जाने वाली यह योजना एनआरआई महिलाओं की विशिष्ट वित्तीय जरूरतों को पूरा करने के लिए डिजाइन की गई है। उद्देश्य: विभिन्न प्रकार

के लाभ प्रदान करना जो उनकी वित्तीय यात्राओं को बढ़ाने के लिए तैयार हों। NRE Eve+ के साथ, खाता ग्राहकों को घरेलू और अंतरराष्ट्रीय हवाई अड्डे के लाउंज तक मुफ्त पहुंच मिलती है।

60. भारत सरकार और एशियाई विकास बैंक (एडीबी) ने **राजस्थान** में अतिरिक्त वित्तपोषण के रूप में 200 मिलियन डॉलर के ऋण पर हस्ताक्षर किए।

### निधन

1. बीर देविंदर सिंह, जिनका निधन हो गया, एक **राजनेता** थे।

**नोट:** पंजाब विधानसभा के पूर्व डिप्टी स्पीकर और दो बार के कांग्रेस विधायक बीर देविंदर सिंह का 73 साल की उम्र में निधन हो गया। वरिष्ठ राजनेता को लगभग 10 से 15 दिन पहले उनकी भोजन नली (ग्रासनली) में कैंसर का पता चला था। उन्हें एक ऐसे राजनेता के रूप में जाना जाता था, जो राजनीतिक नतीजों की परवाह किए बिना हर काम करते थे। अपने राजनीतिक जीवन के दौरान, वह कांग्रेस, शिरोमणि अकाली दल (SAD), पीपुल्स पार्टी ऑफ पंजाब, SAD (टकसाली), और SAD (संयुक्त) से जुड़े रहे।

2. एलन आर्किन, जिनका निधन हो गया, एक **अनुभवी अभिनेता** थे।

**नोट:** चार अकादमी पुरस्कार नामांकन प्राप्त करने वाले और 2007 में "लिटिल मिस सनशाइन" के लिए ऑस्कर जीतने वाले हास्य और नाटक में अपनी बहुमुखी प्रतिभा का प्रदर्शन करने वाले मजाकिया चरित्र अभिनेता एलन आर्किन का निधन हो गया है। हाल के वर्षों में उन्होंने नेटफ्लिक्स कॉमेडी श्रृंखला "द कोमिंस्की मेथड" में माइकल डगलस के साथ अभिनय किया, एक ऐसी भूमिका जिसके लिए उन्हें दो एमी नामांकन प्राप्त हुए। उन्होंने जूल्स फ़िफ़र की 1971 की डार्क कॉमेडी "लिटिल मर्डर्स" के फ़िल्म संस्करण का भी निर्देशन किया।

3. के एम वासुदेवन नंबूथिरी, जिनका मलप्पुरम जिले के कोट्टक्कल में निधन हो गया, एक **अनुभवी कलाकार** थे।

**नोट:** उद्देश्य: जल आपूर्ति और स्वच्छता प्रणालियों का विस्तार करने और कस्बों में शहरी लचीलापन और विरासत को बढ़ाने के लिए चल रहे राजस्थान माध्यमिक शहर विकास क्षेत्र परियोजना के लिए। एडीबी के समर्थन में एक नई सुविधा आठ विरासत शहरों में शहरी लचीलापन सुधार और विरासत-संवेदनशील शहरी विकास के लिए जल सुविधा विकास है।

**नोट:** उनके प्रतिष्ठित चित्रण ने मलयालम साहित्य में कई पौराणिक पात्रों को जीवन दिया। उन्होंने अपने अद्वितीय त्रि-आयामी रेखाचित्रों के माध्यम से केरल में चित्रकला और मूर्तिकला के स्वर्ण युग को प्रेरित किया। उन्हें केरल ललिता कला अकादमी का राजा रवि वर्मा पुरस्कार और राज्य बाल साहित्य संस्थान पुरस्कार जैसे कई सम्मान मिले थे।

4. मिलन कुंडेरा, जिनका 94 वर्ष की आयु में निधन हो गया, एक **अनुभवी लेखक** थे।

**नोट:** उन्होंने रोजमर्रा की जिंदगी की सांसारिक वास्तविकता और विचारों की ऊंची दुनिया के बीच तैरते विषयों और पात्रों को चित्रित करने की अपनी शैली के लिए प्रशंसा हासिल की। अन्य कृतियाँ: द जोक, द बुक ऑफ़ लाफ़्टर एंड फ़ॉरगेटिंग। पुरस्कार: जेरूसलम पुरस्कार (1985), यूरोपीय साहित्य के लिए ऑस्ट्रियाई राज्य पुरस्कार (1987), विलेनिका अंतर्राष्ट्रीय साहित्य महोत्सव (1992), हर्डर पुरस्कार (2000)।

5. रवींद्र महाजनी, जिनका निधन हो गया है, किस क्षेत्रीय सिनेमा के **अनुभवी मराठी** अभिनेता थे।

**नोट:** उन्होंने मुख्य रूप से मराठी, हिंदी और गुजराती फिल्मों में अभिनय किया है। उन्होंने अपने फ़िल्मी करियर की शुरुआत 1975 में अनुभवी निर्देशक वी शांताराम द्वारा निर्देशित मराठी फ़िल्म जुंज से की। उनकी अन्य लोकप्रिय फिल्मों में लक्ष्मी, दुनिया कारी सलाम, गोंधलाट गोंधल और मुंबईचा फौजदार शामिल हैं। महाजनी ने 1997 की फिल्म सत्तेसाठी कहही का निर्देशन और निर्माण भी किया।

6. डॉ. मंगला नार्लीकर, जिनका निधन हो गया, एक प्रसिद्ध गणितज्ञ थीं।

**नोट:** वह डॉ. जयंत नार्लीकर की पत्नी हैं, जो पुणे स्थित इंटर-जेड सेंटर फॉर एस्ट्रोनॉमी एंड एस्ट्रोफिजिक्स (आईयूसीएए) के संस्थापक और निदेशक हैं। बॉम्बे और पुणे विश्वविद्यालयों में व्याख्याता के रूप में शामिल होने से पहले उन्होंने शुरुआत में मुंबई में टाटा इंस्टीट्यूट ऑफ फंडामेंटल रिसर्च (टीआईएफआर) में काम किया। उनकी रुचि के मुख्य क्षेत्र वास्तविक और जटिल विश्लेषण, विश्लेषणात्मक ज्यामिति और टोपोलॉजी थे।

7. ओमन चांडी, जिनका निधन हो गया, केरल के पूर्व मुख्यमंत्री थे।

**नोट:** उन्होंने 2004-06 और 2011-16 तक दो बार केरल के मुख्यमंत्री के रूप में कार्य किया। अनुभवी नेता ने 27 साल की उम्र में 1970 के राज्य विधानसभा चुनाव जीतकर विधायक के रूप में अपना कार्यकाल शुरू किया। बाद में उन्होंने लगातार 11 चुनाव जीते। उन्होंने पुथुपल्ली विधानसभा क्षेत्र का प्रतिनिधित्व किया और राज्य विधानसभा में सबसे लंबे समय तक विधायक रहे।

8. ब्रायन टेबर, जिनका निधन हो गया, क्रिकेटर से जुड़े थे।

**नोट:** उन्होंने 1966 और 1970 के बीच ऑस्ट्रेलिया के लिए 16 टेस्ट मैच खेले। टेबर ने अपना टेस्ट डेब्यू दक्षिण अफ्रीका के खिलाफ जोहान्सबर्ग में किया, जहां उन्होंने सात कैच और एक स्टंपिंग की। उन्होंने इंग्लैंड, भारत और वेस्टइंडीज के खिलाफ भी खेला। 48 का उनका उच्चतम टेस्ट स्कोर 1969 में सिडनी में वेस्टइंडीज के खिलाफ हासिल किया गया था, यह मैच ऑस्ट्रेलिया ने 382 रन के अंतर से जीता था।

9. बिष्णु पद राँय, जिनका निधन हो गया, एक प्रसिद्ध राजनीतिज्ञ थे।

**नोट:** उन्हें क्रमशः 1999, 2009 और 2014 में अंडमान और निकोबार द्वीप समूह निर्वाचन क्षेत्र का प्रतिनिधित्व करते हुए 13वीं, 15वीं और 16वीं लोकसभा में संसद सदस्य के रूप में चुना गया था। वह एक मेहनती विधायक थे जिन्होंने लोगों की आकांक्षाओं को पूरा करने के लिए कई प्रयास किये। उन्होंने @भाजपा4बंगाल (@BJP4Bengal) को मजबूत करने के लिए भी कड़ी मेहनत की।

### महत्वपूर्ण दिवस

1. भारत ने समाज के प्रति डॉक्टरों और चिकित्सा पेशेवरों के योगदान को मान्यता देने के लिए 1 जुलाई को राष्ट्रीय डॉक्टर दिवस मनाया।

**नोट:** उद्देश्य: डॉक्टरों के महत्व, उनकी निस्वार्थ सेवा और स्वास्थ्य में सुधार में उनकी बहुमूल्य भूमिका के बारे में जागरूकता पैदा करना। 2023 का विषय: Celebrating Resilience and Healing Hands। यह दिन प्रसिद्ध चिकित्सक और पश्चिम बंगाल के दूसरे मुख्यमंत्री डॉ. बिधान चंद्र राँय की जयंती पर मनाया जाता है।

2. इंस्टीट्यूट ऑफ चार्टर्ड अकाउंटेंट्स ऑफ इंडिया (आईसीएआई) की स्थापना का सम्मान करने के लिए हर साल राष्ट्रीय चार्टर्ड अकाउंटेंट दिवस 1 जुलाई को मनाया जाता है।

**नोट:** 2023 का विषय: Empowering Financial Excellence। यह आईसीएआई के योगदान को

मान्यता देता है, जो देश में लेखांकन पेशे और वित्तीय लेखा परीक्षा के लिए नियामक प्राधिकरण के रूप में कार्य करता है। आईसीएआई संसद के एक अधिनियम (चार्टर्ड अकाउंटेंट अधिनियम, 1949 (1949 का अधिनियम संख्या XXXVIII) द्वारा स्थापित एक वैधानिक निकाय है।

3. डाक सेवा विभाग के डाक कर्मियों की कठिनाइयों को श्रद्धांजलि देने के लिए हर साल 1 जुलाई को राष्ट्रीय डाक कर्मचारी दिवस मनाया जाता है।

**नोट:** इसे पहली बार 1997 में सिएटल क्षेत्र में डाक वाहक द्वारा अपने कर्मचारियों के प्रयासों का सम्मान करने के लिए मनाया गया था। भारत में पहला डाकघर 1727 में ईस्ट इंडिया कंपनी द्वारा स्थापित किया गया था और बाद में 1774 में कलकत्ता जीपीओ की स्थापना की गई थी। हालाँकि, वॉरेन हेस्टिंग्स (1773-1784) ने मार्च 1774 में पोस्ट को जनता के लिए खोल दिया।

4. पर्यावरण पर एकल-उपयोग प्लास्टिक बैग के हानिकारक प्रभावों के बारे में जागरूकता बढ़ाने के लिए अंतर्राष्ट्रीय प्लास्टिक बैग मुक्त दिवस प्रतिवर्ष **3 जुलाई** को मनाया जाता है।

**नोट:** यह पहल बैग फ्री वर्ल्ड अभियान, एक वैश्विक आंदोलन द्वारा शुरू की गई थी। उद्देश्य: एकल-उपयोग प्लास्टिक बैग के उपयोग को कम करना जिसने दुनिया के अन्य हिस्सों को प्लास्टिक बैग मुक्त दिवस में भाग लेने के लिए प्रेरित किया। अंतर्राष्ट्रीय प्लास्टिक बैग मुक्त दिवस 2023 के लिए कोई विशिष्ट थीम नहीं है।

5. भारत ने प्रख्यात मत्स्य वैज्ञानिक प्रोफेसर हीरालाल चौधरी और उनके सहयोगी अलीकुन्ही के योगदान को मनाने के लिए प्रतिवर्ष **10 जुलाई** को राष्ट्रीय मछली किसान दिवस मनाया।

**नोट:** 10 जुलाई, 1957 को, उन्होंने ओडिशा के अंगुल में देश में भारतीय मेजर कार्पस के प्रेरित प्रजनन को सफलतापूर्वक हासिल किया। यह मछली किसानों के समर्पित वर्चस्व को उजागर करने और प्रोत्साहित करने के लिए मनाया जाता है। उद्देश्य: इस क्षेत्र में रोजगार के अवसर प्रदान करने में उत्कृष्टता प्राप्त करना।

6. जनसंख्या नियंत्रण सहित वैश्विक जनसंख्या मुद्दों के बारे में जागरूकता बढ़ाने के लिए विश्व जनसंख्या दिवस हर साल **11 जुलाई** को मनाया जाता है।

**नोट:** 2023 का विषय: Unleashing the power of gender equality: Uplifting the voices of women and girls to unlock our world's infinite possibilities। इसकी स्थापना 1989 में संयुक्त राष्ट्र विकास कार्यक्रम (यूएनडीपी) द्वारा की गई थी, उस दिन के बाद जब दुनिया की आबादी लगभग पांच अरब हो गई थी, जो 11 जुलाई 1987 को मनाया गया था।

7. प्लास्टिक बैग के इस अधिक पर्यावरण अनुकूल विकल्प के उपयोग को पहचानने और जश्न मनाने के लिए प्रतिवर्ष **12 जुलाई** को विश्व पेपर बैग दिवस मनाया जाता है।

**नोट:** इस दिन का प्राथमिक उद्देश्य प्लास्टिक की थैलियों से पर्यावरण पर पड़ने वाले हानिकारक प्रभावों के बारे में सार्वजनिक जागरूकता बढ़ाना है। पेपर बैग

का इतिहास 19वीं शताब्दी में खोजा जा सकता है जब 1852 में फ्रांसिस वोले द्वारा पहली पेपर बैग मशीन का आविष्कार किया गया था।

8. युवाओं को रोजगार और उद्यमिता के लिए सही कौशल प्रदान करने की आवश्यकता पर जोर देने के लिए विश्व युवा कौशल दिवस हर साल **15 जुलाई** को मनाया जाता है।

**नोट:** विषय 2023: Skilling teachers, trainers, and youth for a transformative future। संयुक्त राष्ट्र महासभा ने युवाओं को रोजगार, सभ्य कार्य और उद्यमिता के लिए कौशल से लैस करने के रणनीतिक महत्व का जश्न मनाने के लिए 2014 में 15 जुलाई को विश्व युवा कौशल दिवस के रूप में घोषित किया था।

9. अंतर्राष्ट्रीय आपराधिक न्याय दिवस हर साल **17 जुलाई** को मनाया जाता है।

**नोट:** उद्देश्य: 17 जुलाई 1998 को रोम संविधि को अपनाने का जश्न मनाने के लिए, जिसने अंतर्राष्ट्रीय आपराधिक न्यायालय की स्थापना की। आईसीसी एक स्थायी अंतरराष्ट्रीय अदालत है जो नरसंहार, मानवता के खिलाफ अपराध, युद्ध अपराध और आक्रामकता के अपराध के लिए जिम्मेदार व्यक्तियों पर मुकदमा चलाती है। आईसीसी राष्ट्रीय अदालतों का विकल्प नहीं हो सकता है लेकिन यह तब उपलब्ध होता है जब कोई देश जांच नहीं कर सकता है।

10. मस्तिष्क से संबंधित स्थितियों से प्रभावित व्यक्तियों के लिए शिक्षा, अनुसंधान और सहायता को बढ़ावा देने के लिए विश्व मस्तिष्क दिवस हर साल विश्व स्तर पर **22 जुलाई** को मनाया जाता है।

**नोट:** विश्व मस्तिष्क दिवस 2023 का विषय "Brain Health and Disability: Leave No One Behind." है। वर्ल्ड फेडरेशन ऑफ न्यूरोलॉजी (डब्ल्यूएफएन) की स्थापना 22 जुलाई, 1957 को हुई थी। यह अंतर्राष्ट्रीय आंदोलन सूचना अंतर को कम करने और मस्तिष्क स्वास्थ्य की हानि के बारे में सार्वजनिक जागरूकता बढ़ाने का प्रयास करता है।

11. राष्ट्र भारतीय सेना के सैनिकों के बलिदान को याद करते हुए **26 जुलाई** को कारगिल विजय दिवस मनाता है।

**नोट:** राष्ट्र 1999 में कारगिल, लद्दाख में 60 दिनों से अधिक की गहन लड़ाई के बाद पाकिस्तानी सैनिकों पर भारतीय सेना की जीत का जश्न मनाता है। मुख्य कार्यक्रम

द्रास में कारगिल युद्ध स्मारक पर आयोजित किया गया। रक्षा मंत्री राजनाथ सिंह, चीफ ऑफ डिफेंस स्टाफ (सीडीएस) जनरल अनिल चौहान, द्रास में समारोह में शामिल हुए

12. जुलाई 2023 में, भारत का सबसे बड़ा केंद्रीय सशस्त्र पुलिस बल, केंद्रीय रिजर्व पुलिस बल (CRPF), **27 जुलाई** को अपना '84वां स्थापना दिवस' मना रहा है।

**नोट:** सीआरपीएफ पहली बार वामपंथी उग्रवाद के केंद्र छत्तीसगढ़ के बस्तर में अपनी स्थापना दिवस परेड का आयोजन कर रही है और यह पूरे देश के लिए गर्व की बात है। यह दिन राष्ट्र की एकता, अखंडता और संप्रभुता को बनाए रखने में बल के अपार और अद्वितीय योगदान का जश्न मनाता है।

13. अंतर्राष्ट्रीय बाघ दिवस प्रतिवर्ष **29 जुलाई** को मनाया जाता है।

**नोट:** उद्देश्य: दुनिया भर में बाघ संरक्षण को बढ़ावा देना। लक्ष्य: वैश्विक स्तर पर बाघों की सुरक्षा और उनके प्राकृतिक आवास को संरक्षित करना। दुनिया भर के विभिन्न क्षेत्रों में एक लुप्तप्राय प्रजाति के रूप में, बाघों को अपने अस्तित्व के लिए कई खतरों का सामना करना पड़ता है, जिसमें निवास स्थान का नुकसान और अवैध शिकार शामिल है। अंतर्राष्ट्रीय बाघ दिवस मनुष्यों और बाघों को शांतिपूर्वक सह-अस्तित्व के लिए प्रोत्साहन के रूप में कार्य करता है।

14. वायरल हेपेटाइटिस और वैश्विक स्वास्थ्य पर इसके प्रभाव के बारे में जागरूकता बढ़ाने के लिए विश्व हेपेटाइटिस दिवस प्रतिवर्ष **28 जुलाई** को मनाया जाता है।

**नोट:** 2023 का विषय: One life, one liver | लक्ष्य: हेपेटाइटिस से प्रभावित लोगों के लिए समर्थन दिखाते हुए रोकथाम, परीक्षण और उपचार को बढ़ावा देना। उद्देश्य: इस मुद्दे के बारे में सार्वजनिक जागरूकता बढ़ाना और वायरल हेपेटाइटिस की रोकथाम, जांच और नियंत्रण में प्रयासों को बढ़ाने के लिए आवश्यक कदम उठाना।

15. संयुक्त राष्ट्र कार्यालय ऑन ड्रग्स एंड क्राइम (यूएनओडीसी) द्वारा पहचाने गए मानव तस्करी के रुझानों के बारे में जागरूकता बढ़ाने के लिए विश्व तस्करी विरोधी दिवस **30 जुलाई** को मनाया जाता है।

**नोट:** मानव तस्करी के खिलाफ विश्व दिवस 2023 का विषय है 'Reach every victim of trafficking, leave no one behind'। यह तस्करी को रोकने और पीड़ितों का समर्थन करने के प्रयासों को मजबूत करने के लिए सरकारों, कानून प्रवर्तन एजेंसियों और नागरिक समाज पर दबाव डालना चाहता है।

16. इयूटी के दौरान मारे गए या घायल हुए रेंजरों की याद में और ग्रह के प्राकृतिक खजाने और सांस्कृतिक विरासत की रक्षा के लिए रेंजरों द्वारा किए गए काम का जश्न मनाने के लिए विश्व रेंजर दिवस दुनिया भर में **31 जुलाई** को मनाया जाता है।

**नोट:** 2023 का विषय: '30 by 30'। रेंजर वह व्यक्ति होता है जिस पर पार्कलैंड और प्राकृतिक संरक्षित क्षेत्रों के संरक्षण और सुरक्षा की जिम्मेदारी होती है। विश्व रेंजर दिवस एक अंतर्राष्ट्रीय रेंजर फेडरेशन की पहल है जिसे द थिन ग्रीन लाइन के साथ मिलकर प्रचारित किया गया है।

### नवीनतम नियुक्तियां

1. तीन साल के लिए भारत का सॉलिसिटर जनरल के रूप में **तुषार मेहता** को नियुक्त किया गया है।

**नोट:** वह अक्टूबर 2018 से भारत के सॉलिसिटर जनरल के पद पर बने हुए हैं। 2020 में, उन्हें 1 जुलाई, 2020 से तीन साल की अवधि के लिए एसजी के रूप में फिर से नियुक्त किया गया था। केंद्र ने विक्रमजीत बनर्जी, केएम नटराज, बलबीर सिंह, एसवी राजू, एन वेंकटरमन और ऐश्वर्या भाटी को अतिरिक्त सॉलिसिटर जनरल (एसजी) के रूप में फिर से नियुक्त किया है।

2. भारतीय स्टेट बैंक बोर्ड ने 1 जुलाई, 2023 से **कामेश्वर कोदावंती** को नया मुख्य वित्तीय अधिकारी (सीएफओ) नियुक्त किया है।

**नोट:** उन्होंने चरणजीत सुरिंदर सिंह अत्रा का स्थान लिया है, जिन्होंने अपने पद से इस्तीफा दे दिया है। 1 अगस्त, 1991 से शुरू होकर एसबीआई में 31 वर्षों से अधिक के अनुभव के साथ, उनका बैंकिंग में एक व्यापक करियर है। वह अपनी नई स्थिति में बैंकिंग, विदेशी मुद्रा, वित्त और लेखांकन में विशेषज्ञता लाता है। कोडवंती के पास चार्टर्ड अकाउंटेंट की योग्यता है।

3. बैंक ऑफ बड़ौदा के प्रबंध निदेशक और मुख्य कार्यकारी अधिकारी के रूप में कार्यभार **देबदत्त चंद** ने संभाला।  
**नोट:** उन्होंने संजीव चड्ढा से कार्यभार संभाला है, जिनका कार्यकाल 30 जून, 2023 को समाप्त हो गया। इस भूमिका से पहले, चंद मार्च 2021 से बैंक में कार्यकारी निदेशक के रूप में कार्यरत थे। वह कॉर्पोरेट और संस्थागत ऋण, कॉर्पोरेट और संस्थागत बैंकिंग, राजकोष और वैश्विक बाजार, मध्य-कॉर्पोरेट व्यवसाय और व्यापार और विदेशी मुद्रा की देखरेख कर रहे थे।
4. सीनियर पुरुष क्रिकेट चयन समिति का अध्यक्ष **अजीत अग्रकर** को नियुक्त किया गया है।  
**नोट:** चयन समिति में अब अजीत अग्रकर, शिव सुंदर दास, सुब्रतो बनर्जी, सलिल अंकोला और श्रीधरन शरथ शामिल हैं। अजीत अग्रकर ने 110 प्रथम श्रेणी, 270 लिस्ट ए और 62 टी20 मैच खेलने के अलावा 26 टेस्ट, 191 वनडे और चार टी20ई में भारत का प्रतिनिधित्व किया। उन्होंने एक दशक तक सबसे तेज 50 वनडे विकेट हासिल करने का रिकॉर्ड भी अपने नाम किया।
5. संयुक्त राष्ट्र के खाद्य और कृषि संगठन (एफएओ) के महानिदेशक के रूप में दूसरे कार्यकाल के लिए **क्यू डॉंगयु (चीन)** को फिर से चुना गया है।  
**नोट:** एफएओ सदस्य देशों के मतपत्र में, QU को जमा किए गए 182 में से कुल 168 वोट प्राप्त हुए। उनका नया कार्यकाल 1 अगस्त 2023 से 31 जुलाई 2027 तक चलेगा। उन्हें 2019 में पहली बार एफएओ महानिदेशक के रूप में चुना गया था। QU के नेतृत्व में, विश्व खाद्य मंच (WFF) 2021 में बनाया गया था।
6. लेफ्टिनेंट जनरल (सेवानिवृत्त) डॉ. राजेश पंत के स्थान पर राष्ट्रीय साइबर समन्वय केंद्र के प्रमुख के रूप में **लेफ्टिनेंट जनरल एमयू नायर** को नियुक्त किया गया है।  
**नोट:** इसके अतिरिक्त, उन्होंने अतिरिक्त महानिदेशक, सिग्नल इंटेलिजेंस के प्रमुख, कोर के स्टाफ प्रमुख और कमांड के रूप में भी काम किया है। इससे पहले, लेफ्टिनेंट जनरल नायर ने सेना मुख्यालय के मुख्य सिग्नल अधिकारी के रूप में कार्य किया था। वह एक प्रतिष्ठित राष्ट्रीय रक्षा अकादमी के पूर्व छात्र हैं। नायर को घरेलू और अंतर्राष्ट्रीय संचार दोनों का व्यापक ज्ञान है।
7. अगले आदेश तक राष्ट्रीय हरित न्यायाधिकरण (एनजीटी) के कार्यवाहक अध्यक्ष के रूप में **न्यायमूर्ति शेओ कुमार सिंह** को नियुक्त किया गया है।  
**नोट:** उन्होंने न्यायमूर्ति आदर्श कुमार गोयल का स्थान लिया है, जो 6 जुलाई, 2023 को सेवानिवृत्त हुए। उन्हें 11 मार्च, 2020 को एनजीटी के न्यायिक सदस्य के रूप में नियुक्त किया गया था। उन्होंने उत्तर प्रदेश (यूपी) के विभिन्न जिलों में जिला न्यायाधीश के रूप में, भारत के सर्वोच्च न्यायालय में रजिस्ट्रार (न्यायिक) के रूप में और इलाहाबाद उच्च न्यायालय के रजिस्ट्रार जनरल के रूप में काम किया।
8. भारत के वित्तीय नियोजन मानक बोर्ड (एफपीएसबी) ने 1 अगस्त 2023 से **कृष्ण मिश्रा** को मुख्य कार्यकारी अधिकारी (सीईओ) नियुक्त किया है।  
**नोट:** वह एफपीएसबी इंडिया की रणनीति और संचालन का नेतृत्व करेंगे और भारत में वित्तीय नियोजन पेशे की उन्नति का समर्थन करेंगे। एफपीएसबी वित्तीय नियोजन पेशे के लिए वैश्विक मानक-निर्धारण निकाय है और अंतरराष्ट्रीय प्रमाणित वित्तीय नियोजक (सीएफपी) प्रमाणन कार्यक्रम का मालिक है।
9. तीन साल के लिए या 65 वर्ष की आयु प्राप्त करने तक अंतर्राष्ट्रीय वित्तीय सेवा केंद्र प्राधिकरण (IFSCA) के अगले अध्यक्ष के रूप में **के राजारमन** को किया गया है।  
**नोट:** उन्होंने पहले IFSCA चेयरपर्सन इंजेती श्रीनिवास का स्थान लिया, जिन्होंने 2020 से प्राधिकरण का नेतृत्व किया। IFSCA की स्थापना अप्रैल 2020 में GIFT सिटी, गांधीनगर में अंतर्राष्ट्रीय वित्तीय सेवा केंद्र प्राधिकरण अधिनियम, 2019 के तहत की गई थी।
10. एशिया ओलंपिक परिषद (OCA) के नए अध्यक्ष के रूप में **शेख तलाल फहद अल अहमद अल सबा (कुवैत)** को चुना गया है।

**नोट:** उन्होंने अपने बड़े भाई शेख अहमद अल-फहद अल-सबा का स्थान लिया, जिन्होंने 2021 तक 30 वर्षों तक ओसीए का नेतृत्व किया। OCA की स्थापना 1982 में उनके पिता फहद अल-अहमद अल-जबर अल-सबा ने की थी, जिन्होंने 1990 तक इसका नेतृत्व किया। एशिया ओलंपिक परिषद (ओसीए) एशिया में खेलों का एक शासी निकाय है, जिसमें वर्तमान में 45 सदस्यीय राष्ट्रीय ओलंपिक समितियाँ हैं।

11. तंजानिया में भारतीय प्रौद्योगिकी संस्थान (आईआईटी) ज़ांज़ीबार परिसर का प्रभारी निदेशक **प्रीति अघलायम को नियुक्त** किया गया है।

**नोट:** वह आईआईटी मद्रास की पूर्व छात्रा और केमिकल इंजीनियरिंग विभाग में प्रोफेसर हैं। हाल ही में, भारत और तंजानिया ने एक समझौता ज़ापन पर हस्ताक्षर किए, जिससे आईआईटी मद्रास को ज़ांज़ीबार, तंजानिया में अपना पहला अंतर्राष्ट्रीय परिसर शुरू करने में मदद मिली। संस्थान दो पूर्णकालिक शैक्षणिक कार्यक्रम पेश करेगा और प्रवेश के लिए आवेदन पहले से ही खुले हैं।

12. जस्टिस उज्ज्वल भुइयां के साथ **एसवी भट्टी को सुप्रीम कोर्ट का जज नियुक्त** किया गया है।

**नोट:** न्यायमूर्ति उज्ज्वल भुइयां: वह वर्तमान में तेलंगाना उच्च न्यायालय के मुख्य न्यायाधीश के रूप में कार्यरत हैं। उनका मूल उच्च न्यायालय गौहाटी उच्च न्यायालय है। जस्टिस एसवी भट्टी: वर्तमान में, वह केरल उच्च न्यायालय के मुख्य न्यायाधीश के रूप में कार्यरत हैं। पहले, उन्हें आंध्र प्रदेश उच्च न्यायालय के न्यायाधीश के रूप में नियुक्त किया गया था और बाद में मार्च 2019 में केरल उच्च न्यायालय में स्थानांतरित कर दिया गया।

13. केरल उच्च न्यायालय के कार्यवाहक मुख्य न्यायाधीश के रूप में **न्यायमूर्ति अलेक्जेंडर थॉमस को नियुक्त** किया गया है।

**नोट:** उन्होंने मुख्य न्यायाधीश एसवी भट्टी का स्थान लिया है, जिन्हें सुप्रीम कोर्ट में स्थानांतरित कर दिया गया था। उन्हें 23 जनवरी 2014 को केरल उच्च न्यायालय का अतिरिक्त न्यायाधीश नियुक्त किया गया और 10 मार्च 2016 को स्थायी न्यायाधीश बनाया

गया। उन्होंने केरल उच्च न्यायालय में सरकारी वकील (1996-1998) और वरिष्ठ सरकारी वकील (1998-2001) के रूप में कार्य किया।

14. 1960 में स्थापना के बाद से ऑस्ट्रेलिया के सेंट्रल बैंक का नेतृत्व करने वाली पहली महिला के रूप में **मिशेल बुलॉक** किया गया है।

**नोट:** वह फिलिप लोवे का स्थान लेंगी, जो रिजर्व बैंक ऑफ ऑस्ट्रेलिया (आरबीए) के गवर्नर के रूप में सात साल का कार्यकाल समाप्त कर रहे हैं। उनकी नियुक्ति तब हुई है जब देश बढ़ती कीमतों से जूझ रहा है और आरबीए को एक बड़े झटके का सामना करना पड़ रहा है। वह वर्तमान में आरबीए की डिप्टी गवर्नर हैं और 18 सितंबर, 2023 को गवर्नर के रूप में अपना सात साल का कार्यकाल शुरू करने वाली हैं।

15. मिशेलिन इंडिया के एमडी के रूप में **शांतनु देशपांडे** किया गया है।

**नोट:** वह भारत के पुणे में स्थित होंगे। अपने करियर के दौरान, उन्होंने भारत, उत्तरी अमेरिका, अफ्रीका, मध्य पूर्व और एशिया में बिक्री और विपणन में विभिन्न नेतृत्वकारी भूमिकाएँ निभाईं। वह 1999 में एरिया सेल्स मैनेजर के रूप में मिशेलिन इंडिया में शामिल हुए। उन्हें 2007 में भारत में विपणन निदेशक नियुक्त किया गया था और उन्होंने उत्तरी अमेरिका में एक मिशेलिन सहायक कंपनी में विपणन के उपाध्यक्ष के रूप में भी कार्य किया था।

16. भारतीय तटरक्षक बल के 25वें महानिदेशक के रूप में **डीजी राकेश पाल** किया गया है।

**नोट:** उनकी सफल सेवा के लिए उन्हें 2013 में तटरक्षक पदक और 2018 में राष्ट्रपति तटरक्षक पदक से सम्मानित किया गया था और उन्हें आईसीजी के पहले गनर होने की मान्यता भी प्राप्त है। उन्होंने आईसीजी जहाजों की सभी श्रेणियों की कमान संभाली है; आईसीजीएस समर्थ, आईसीजीएस विजित, आईसीजीएस सुचेता कृपलानी, आईसीजीएस अहल्याबाई, और आईसीजीएस सी-03, गुजरात में आगे के क्षेत्र के दो तटरक्षक बेस - ओखा और वाडिनार।

17. भारत के बड़े सीमेंट निर्माताओं की शीर्ष संस्था सीमेंट मैनुफैक्चरर्स एसोसिएशन (सीएमए) के नए अध्यक्ष के रूप में **नीरज अखौरी** गया है।

**नोट:** जबकि पार्थ जिंदल को सीएमए का उपाध्यक्ष नियुक्त किया गया है। सीएमए की असाधारण आम बैठक में दोनों को सर्वसम्मति से चुना गया। आईसीआई व्यापार मूल्य श्रृंखला बनाने, बुनियादी ढांचे के विकास और स्थिरता एजेंडा का समर्थन करने के लिए राष्ट्र निर्माण में भारत का भागीदार बनने की अपनी प्रतिबद्धता दोहराएगा।

18. जुलाई 2023 को इन्वेस्ट इंडिया के प्रबंध निदेशक और सीईओ के रूप में **निवृत्ति राय** शामिल हुए।

**नोट:** प्रौद्योगिकी के क्षेत्र में उनकी उत्कृष्ट उपलब्धियों के लिए उन्हें "नारी शक्ति पुरस्कार" नामक एक विशेष पुरस्कार मिला है। इन्वेस्ट इंडिया बोर्ड के अध्यक्ष डीपीआईआईटी के सचिव श्री राजेश कुमार सिंह हैं। इन्वेस्ट इंडिया को मेक इन इंडिया, स्टार्टअप इंडिया जैसी सरकार की प्रमुख पहलों को क्रियान्वित करने में अपने योगदान और महत्वपूर्ण भूमिका के लिए जाना जाता है।

19. इंटरनेशनल मायलोमा फाउंडेशन (आईएमएफ) के निदेशक मंडल के निर्वाचित अध्यक्ष के रूप में **एस. विंसेंट राजकुमार** नियुक्त किया गया है।

**नोट:** उन्होंने वर्तमान अध्यक्ष ब्रायन जी.एम. से पदभार ग्रहण किया। इयूरी, जो इस पद के लिए दोबारा चुनाव की मांग नहीं कर रहे हैं। डॉ. राजकुमार ने मायलोमा के इलाज के लिए कई नैदानिक परीक्षणों के प्रमुख अन्वेषक के रूप में भी काम किया है। उन्हें जन वाल्डेनस्ट्रॉम लाइफटाइम अचीवमेंट अवार्ड (2021) से सम्मानित किया गया।

20. लगभग चार दशकों के कट्टरपंथी शासन के बाद 2023 में प्रधान मंत्री हुन सेन ने इस्तीफा दे दिया और अपने सबसे बड़े बेटे हुन मैनेट को सत्ता सौंप दी, वह **कंबोडिया** के प्रधान मंत्री थे।

**नोट:** उनकी कंबोडियन पीपुल्स पार्टी (सीपीपी) ने बिना किसी सार्थक विरोध के रविवार को हुए चुनाव में 82 प्रतिशत वोट हासिल कर भारी जीत हासिल की। ट्रांसपेरेंसी इंटरनेशनल के भ्रष्टाचार धारणा सूचकांक में कंबोडिया 180 में से 150वें स्थान पर है। एशिया में, केवल म्यांमार और उत्तर कोरिया निचले स्थान पर हैं।

21. भारतीय रिजर्व बैंक ने तीन साल की अवधि के लिए एक्सिस बैंक के गैर-कार्यकारी अध्यक्ष के रूप में **एनएस विश्वनाथन** की नियुक्ति को मंजूरी दे दी है।

**नोट:** केंद्रीय बैंक में लगभग चार दशकों के करियर के साथ, विश्वनाथन 1981 में भारतीय रिजर्व बैंक में शामिल हुए

और मार्च 2020 में डिप्टी गवर्नर के रूप में सेवानिवृत्त हुए। उन्होंने केंद्रीय बैंकिंग में व्यापक ज्ञान का प्रदर्शन करते हुए, बैंकिंग और गैर-बैंकिंग विनियमन जैसे विभिन्न क्षेत्रों में विशेषज्ञता का प्रदर्शन किया।

22. जलवायु परिवर्तन विज्ञान पर विश्व स्तर पर आधिकारिक संयुक्त राष्ट्र निकाय, जलवायु परिवर्तन पर अंतर सरकारी पैनल के अध्यक्ष के रूप में **प्रोफेसर जिम स्की** को नियुक्त किया गया है।

**नोट:** वह इस प्रतिष्ठित भूमिका में सेवा करने के लिए असाधारण रूप से योग्य हैं और उन्होंने लगभग तीस वर्षों तक आईपीसीसी के काम में भी योगदान दिया है। वह जलवायु परिवर्तन शमन पर आईपीसीसी के कार्य समूह III के सह-अध्यक्ष थे और 1.5 डिग्री सेल्सियस की ग्लोबल वार्मिंग पर आईपीसीसी की मौलिक विशेष रिपोर्ट का सह-नेतृत्व किया था।

23. अमेरिकी वित्त एजेंसी के उप मुख्य कार्यकारी अधिकारी के रूप में **निशा बिस्वाल** नामित किया गया है।

**नोट:** उनके पास व्हाइट हाउस के भीतर अमेरिकी विदेश नीति और अंतर्राष्ट्रीय विकास कार्यक्रमों में 30 से अधिक वर्षों का अनुभव है। वह यूएस चैंबर ऑफ कॉमर्स में अंतर्राष्ट्रीय रणनीति और वैश्विक पहल के लिए वरिष्ठ उपाध्यक्ष का पद संभालती हैं और यूएस-इंडिया बिजनेस काउंसिल और यूएस-बांग्लादेश बिजनेस काउंसिल की देखरेख करती हैं।

24. इंजीनियरिंग प्रोजेक्ट्स (इंडिया) लिमिटेड के अध्यक्ष और प्रबंध निदेशक (सीएमडी) के रूप में **शिवेंद्र नाथ शिवेंद्र नाथ** को नामित किया गया है।

**नोट:** वर्तमान में, वह भारत संचार निगम लिमिटेड (बीएसएनएल) में वरिष्ठ महाप्रबंधक के पद पर हैं, जो दूरसंचार विभाग के तहत एक सार्वजनिक उपक्रम भी है। सार्वजनिक उद्यम चयन बोर्ड पैनल ने सीएमडी पद के लिए उनकी नियुक्ति का समर्थन किया है।

25. भारत डायनेमिक्स लिमिटेड के अध्यक्ष और प्रबंध निदेशक के रूप में **ए माधवराव** नियुक्त किया गया है।

**नोट:** उन्होंने नौसेना डॉकयार्ड विशाखापत्तनम में महाप्रबंधक तकनीकी का पद संभाला, जहां वे डॉकयार्ड के आधुनिकीकरण के लिए दीर्घकालिक परिप्रेक्ष्य योजना बनाने के प्रभारी थे। उन्होंने कारगिल और पाकिस्तान ऑपरेशन में सक्रिय रूप से भाग लिया और विशाखापत्तनम



- में परमाणु और सुरक्षा क्षेत्र संगठन की स्थापना में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई।
26. अबू धाबी में होने वाले विश्व व्यापार संगठन के 13वें मंत्रिस्तरीय सम्मेलन के अध्यक्ष के रूप में **थानी अल ज़ायौदी** चुना गया है।  
**नोट:** यह घोषणा जिनेवा में डब्ल्यूटीओ जनरल काउंसिल में डब्ल्यूटीओ के महानिदेशक न्गोजी ओकोन्जो-इवेला के साथ एक बैठक के दौरान की गई थी। सम्मेलन में 164 देशों के प्रतिनिधि भाग लेंगे और इसमें व्यापार प्रणाली के प्रदर्शन की समीक्षा करना और भविष्य के काम पर निर्णय लेना शामिल होगा।

### महत्वपूर्ण समाचार-भारत

1. पीएम नरेंद्र मोदी ने **मध्य प्रदेश** के शहडोल जिले में राष्ट्रीय सिकल सेल एनीमिया उन्मूलन मिशन का शुभारंभ किया।  
**नोट:** उद्देश्य: 2047 तक एनीमिया को खत्म करना। उन्होंने कार्यक्रम में लाभार्थियों को सिकल सेल जेनेटिक स्टेटस कार्ड भी वितरित किए। यह मिशन भारत के 17 राज्यों (गुजरात, महाराष्ट्र, राजस्थान, एमपी, झारखंड, छत्तीसगढ़, डब्ल्यूबी, ओडिशा, टीएन, तेलंगाना, आंध्र प्रदेश, कर्नाटक, असम, यूपी, केरल, बिहार और यूके) के 278 जिलों में लागू किया जाएगा।
2. केंद्र सरकार ने पंजाब, हरियाणा, यूपी और **दिल्ली** में उत्पन्न धान के भूसे के कुशल पूर्व-स्थान प्रबंधन को सक्षम करने के लिए फसल अवशेष प्रबंधन दिशानिर्देशों को संशोधित किया है।  
**नोट:** संशोधित दिशानिर्देशों के अनुसार, धान के भूसे की आपूर्ति श्रृंखला के लिए तकनीकी-वाणिज्यिक पायलट परियोजनाएं लाभार्थी या एग्रीगेटर (किसान, ग्रामीण उद्यमी, एफपीओ और पंचायतों की सहकारी समितियां) और धान के भूसे का उपयोग करने वाले उद्योगों के बीच द्विपक्षीय समझौते के तहत स्थापित की जाएंगी।
3. **उद्योग संवर्धन और आंतरिक व्यापार विभाग (डीपीआईआईटी)** ने नई दिल्ली में औद्योगिक पार्क रेटिंग प्रणाली (आईपीआरएस) पर राष्ट्रीय कार्यशाला का सफलतापूर्वक आयोजन किया।

27. आंध्र प्रदेश उच्च न्यायालय के मुख्य न्यायाधीश के रूप में **धीरज सिंह ठाकुर** नियुक्त किया गया है।  
**नोट:** 1989 में, वह बार काउंसिल ऑफ दिल्ली और बाद में बार काउंसिल ऑफ जम्मू एंड कश्मीर (जेके) के साथ एक पंजीकृत वकील बन गए। वह 2011 में वरिष्ठ वकील बने और 2013 में उन्हें जेके उच्च न्यायालय के स्थायी न्यायाधीश के रूप में नियुक्त किया गया। आंध्र प्रदेश उच्च न्यायालय, जिसमें 37 न्यायाधीशों की स्वीकृत शक्ति है, वर्तमान में 30 न्यायाधीशों के साथ कार्य कर रहा है।

- नोट:** आईपीआरएस को एशियाई विकास बैंक (एडीबी) और इलेक्ट्रॉनिक्स और सूचना प्रौद्योगिकी मंत्रालय (एमईआईटीवाई) की मदद से 2018 में डीपीआईआईटी द्वारा लॉन्च किया गया था। यह इंडिया इंडस्ट्रियल लैंड बैंक (IILB) प्लेटफॉर्म का विस्तार है जिसमें 4,500 से अधिक औद्योगिक पार्क हैं।
4. केंद्रीय बंदरगाह मंत्री, सर्बानंद सोनोवाल ने भारत में **75** ऐतिहासिक प्रकाशस्तंभों को पर्यटन स्थलों में बदलने के लिए एक अभियान शुरू किया।  
**नोट:** इस अभियान के तहत, ऐतिहासिक प्रकाशस्तंभों को पर्यटन स्थलों के रूप में कार्य करने के लिए पर्याप्त सुविधाओं के साथ पुनर्निर्मित किया गया था। यह भारत के विशिष्ट प्रकाशस्तंभों को मनोरम पर्यटन स्थलों में बदलने के लिए पीएम मोदी के दूरदर्शी दृष्टिकोण के अनुरूप है। उद्देश्य: इन शानदार संरचनाओं की समृद्ध संस्कृति, महत्व और आकर्षण का प्रदर्शन करना
5. **महिला एवं बाल विकास मंत्रालय** ने नई दिल्ली में बाल संरक्षण, सुरक्षा और बाल कल्याण पर एक दिवसीय क्षेत्रीय संगोष्ठी का आयोजन किया है।  
**नोट:** इस कार्यक्रम में राज्यों और केंद्रशासित प्रदेशों यानी हिमाचल प्रदेश, पंजाब, हरियाणा, उत्तराखंड, उत्तर प्रदेश, दिल्ली, चंडीगढ़, जम्मू-कश्मीर और लद्दाख ने भाग लिया। इसकी शुरुआत बाल संरक्षण, सुरक्षा और कल्याण के मुद्दों के बारे में जागरूकता और पहुंच

- बढ़ाने के लिए देश भर में आयोजित होने वाली क्षेत्रीय संगोष्ठियों की एक श्रृंखला के साथ हुई।
6. केंद्रीय पर्यावरण मंत्री भूपेन्द्र यादव ने **कोलकाता** में 108वें भारतीय प्राणी सर्वेक्षण दिवस के तीन दिवसीय उत्सव कार्यक्रम का उद्घाटन किया।  
**नोट:** इस दिन का विशेष फोकस 'मिशन लाइफ' है। ZSI ने पशु विविधता की सेवा के लिए समर्पित अपने 108 गौरवशाली वर्ष पूरे कर लिए हैं। मंत्री ने विश्व स्तर पर प्रसिद्ध संरक्षित क्षेत्रों की स्थापना में जेडएसआई के प्रयासों की भी सराहना की है।
7. केंद्रीय गृह मंत्री अमित शाह ने राज्य आपदा प्रतिक्रिया कोष (एसडीआरएफ) के तहत **19 राज्यों** को 6,194.40 करोड़ रुपये जारी करने की मंजूरी दी।  
**नोट:** इस राशि में 2022-23 के लिए चार राज्यों (छत्तीसगढ़, मेघालय, तेलंगाना और उत्तर प्रदेश) को एसडीआरएफ के केंद्रीय हिस्से के रूप में 1,209.60 करोड़ रुपये शामिल हैं। 4,984.80 करोड़ रुपये 15 राज्यों (आंध्र प्रदेश, एपी असम, बिहार, गोवा, हरियाणा, एचपी, केरल, महाराष्ट्र, मणिपुर, मेघालय, ओडिशा, पंजाब, टीएन और त्रिपुरा) को भी दिए जाएंगे।
8. दीनदयाल अंत्योदय योजना-राष्ट्रीय ग्रामीण आजीविका मिशन (DAY-NRLM) ने **ईसारस (eSARAS)** मोबाइल ऐप लॉन्च किया।  
**नोट:** यह एसएचजी द्वारा बनाए गए उत्पादों के लिए ईकॉमर्स पहल को जोड़ेगा। उद्देश्य: एसएचजी की महिलाओं द्वारा बनाए गए उत्पादों के लिए विपणन समर्थन को मजबूत करना। eSARAS पूर्ति केंद्र का प्रबंधन फाउंडेशन फॉर डेवलपमेंट ऑफ रूरल वैल्यू चेन्स (ग्रामीण विकास मंत्रालय और टाटा ट्रस्ट द्वारा संयुक्त रूप से गठित एक गैर-लाभकारी कंपनी) द्वारा किया जाएगा।
9. FY23 के लिए सरकार द्वारा जारी निर्यात आंकड़ों के अनुसार, **तमिलनाडु** इलेक्ट्रॉनिक्स के शीर्ष निर्यातक के रूप में उभरा है।  
**नोट:** आंकड़ों के अनुसार, मार्च 2023 में टीएन यूपी और कर्नाटक को पछाड़कर भारत का शीर्ष इलेक्ट्रॉनिक्स निर्यातक बन गया। कारण: वैश्विक डिग्गज फॉक्सकॉन और पेगाट्रॉन ने पिछले साल आईफोन निर्यात में तेजी लायी। FY23 में, यूपी 4.90 अरब डॉलर के निर्यात के साथ इलेक्ट्रॉनिक्स निर्यात में दूसरे स्थान पर रहा, और कर्नाटक 4.52 अरब डॉलर के साथ तीसरे स्थान पर रहा।
10. **दूरसंचार विभाग** ने अगली पीढ़ी की वायरलेस तकनीक में नवाचार और सहयोग को बढ़ावा देने के लिए भारत 6जी एलायंस (बी6जीए) लॉन्च किया है।  
**नोट:** भारत 6जी अलायंस (बी6जीए) एक सहयोगी मंच है जिसमें सार्वजनिक और निजी कंपनियां, शिक्षाविद, अनुसंधान संस्थान और मानक विकास संगठन शामिल हैं। भारत 6जी अलायंस की वेबसाइट भी लॉन्च की गई है। भारत 6जी एलायंस अन्य 6जी वैश्विक गठबंधनों के साथ गठबंधन और तालमेल बनाएगा।
11. वीडियो कॉन्फ्रेंसिंग के माध्यम से आंध्र प्रदेश के सत्य साईं जिले के पुट्टपर्थी में साईं हीरा ग्लोबल कन्वेंशन सेंटर का उद्घाटन **पीएम नरेंद्र मोदी** ने किया।  
**नोट:** उद्घाटन में दुनिया भर के प्रमुख गणमान्य व्यक्तियों और भक्तों की उपस्थिति देखी गई। श्री सत्य साईं सेंट्रल ट्रस्ट ने प्रशांति निलयम, पुट्टपर्थी में एक नई सुविधा का निर्माण किया है। प्रशांति निलयम श्री सत्य साईं बाबा का मुख्य आश्रम है। कन्वेंशन सेंटर परोपकारी रयुको हीरा द्वारा दान किया गया था।
12. भारतीय तटरक्षक बल और **भारतीय नौसेना** ने एक गैलरी की योजना, विकास, निर्माण और कमीशनिंग के लिए भारतीय पोर्ट रेल और रोपवे कॉर्पोरेशन लिमिटेड के साथ एक समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए।  
**नोट:** गैलरी का विषय "Evolution of Indian Navy & Indian Coast Guard" है। भारत सरकार बंदरगाह, जहाजरानी और जलमार्ग मंत्रालय के तत्वावधान में लोथल (गुजरात) के ऐतिहासिक सिंधु घाटी सभ्यता क्षेत्र में राष्ट्रीय समुद्री विरासत परिसर (एनएमएचसी) का निर्माण कर रही है।
13. **राष्ट्रीय डोपिंग रोधी एजेंसी, भारत (NADA India)** ने खेलों में डोपिंग रोधी क्षेत्र में क्षेत्रीय सहयोग बढ़ाने के लिए दक्षिण एशिया क्षेत्रीय डोपिंग रोधी संगठन

- (SARADO) के साथ एक समझौता जापन पर हस्ताक्षर किए हैं।
- नोट:** युवा मामले और खेल मंत्री अनुराग सिंह ठाकुर की उपस्थिति में रितु सैन (डीजी और सीईओ, नाडा इंडिया) और मोहम्मद महिद शरीफ (डीजी, साराडो) के बीच समझौता जापन पर हस्ताक्षर किए गए। साराडो (SARADO) सदस्यों में बांग्लादेश, भूटान, मालदीव, नेपाल और श्रीलंका के डोपिंग रोधी संगठन शामिल हैं।
14. **मीशो** ने भारतीय विज्ञान संस्थान की विज्ञान एंड एआई लैब के साथ एक वर्ष के लिए समझौता जापन पर हस्ताक्षर किए हैं।
- नोट:** उद्देश्य: जनरेटिव आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस के क्षेत्र में सहयोग करना। इस साझेदारी का लक्ष्य ई-कॉमर्स उद्योग में जनरेटिव आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस और मल्टीमॉडल बड़े भाषा मॉडल में नवाचार को बढ़ावा देना है, जिससे उपयोगकर्ता अनुभव में वृद्धि होगी।
15. **रास अल खैमाह आर्थिक क्षेत्र (RAKEZ)** और इंडियन चैंबर ऑफ फूड एंड एग्रीकल्चर (ICFA) ने संयुक्त अरब अमीरात और भारत के खाद्य और कृषि क्षेत्रों में पारस्परिक विकास को बढ़ावा देने के लिए एक समझौता जापन पर हस्ताक्षर किए हैं।
- नोट:** यह समझौता दोनों देशों के बीच रणनीतिक सहयोग को मजबूत करता है। साझेदारी का उद्देश्य ज्ञान के आदान-प्रदान, व्यापार संवर्धन, निवेश और अनुसंधान एवं विकास सहयोग को सुविधाजनक बनाना है।
16. **डीजीसीए** ने मानव रहित विमान प्रणालियों और इनोवेटिव एयर मोबिलिटी में सहयोग के लिए ईयू एविएशन सेफ्टी एजेंसी (ईएएसए) के साथ एक समझौता जापन पर हस्ताक्षर किए हैं।
- नोट:** यह दो नागरिक उड्डयन प्राधिकरणों के बीच मानव रहित विमान और नवीन वायु गतिशीलता पर सहयोग पर ध्यान केंद्रित करेगा। इसमें प्रमाणन मानकों और पर्यावरण मानकों के विकास और प्रमाणन के लिए संबंधित आवश्यकताओं के क्षेत्र में सहयोग शामिल होगा।
17. विदेश मंत्रालय ने भारत के बाहर पहला आईआईटी परिसर स्थापित करने के लिए **आईआईटी मद्रास** और शिक्षा और व्यावसायिक प्रशिक्षण मंत्रालय ज़ांज़ीबार (तंजानिया) के साथ एक समझौता जापन पर हस्ताक्षर किए।
- नोट:** विदेश मंत्री एस जयशंकर और ज़ांज़ीबार के राष्ट्रपति हुसैन अली म्विनी की उपस्थिति में इस पर हस्ताक्षर किए गए। राष्ट्रीय शिक्षा नीति 2020 अनुशंसा करती है कि उच्च प्रदर्शन करने वाले भारतीय विश्वविद्यालयों को अन्य देशों में परिसर स्थापित करने के लिए प्रोत्साहित किया जाएगा।
18. **गृह मंत्रालय** ने 5,000 करोड़ रुपये के कुल परिव्यय के साथ राज्यों में अग्निशमन सेवाओं के विस्तार और आधुनिकीकरण के लिए एक योजना शुरू की है।
- नोट:** उद्देश्य: राष्ट्रीय आपदा प्रतिक्रिया कोष (एनडीआरएफ) के भीतर अग्निशमन सेवाओं का विस्तार और आधुनिकीकरण करना। कुल परिव्यय में से 500 करोड़ रुपये राज्यों को उनके कानूनी और बुनियादी ढांचे-आधारित सुधारों के आधार पर प्रोत्साहित करने के लिए रखे गए हैं। इस योजना की घोषणा केंद्रीय गृह मंत्री अमित शाह ने की।
19. 4 जुलाई, 2023 को वस्तुतः एससीओ शिखर सम्मेलन के 23वें संस्करण की मेजबानी **प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी** ने की।
- नोट:** 2023 का विषय: Towards a SECURE SCO। SECURE का मतलब सुरक्षा, आर्थिक विकास, कनेक्टिविटी, एकता, संप्रभुता और क्षेत्रीय अखंडता के लिए सम्मान और पर्यावरण संरक्षण है। शिखर सम्मेलन में एससीओ सदस्य चीन, रूस, कजाकिस्तान, किर्गिस्तान, पाकिस्तान, ताजिकिस्तान और उज्बेकिस्तान ने भाग लिया। पर्यवेक्षक राज्य: ईरान, बेलारूस और मंगोलिया। अध्यक्ष के अतिथि: तुर्कमेनिस्तान
20. जी-20 रिसर्च एंड इनोवेशन इनिशिएटिव गैदरिंग (आरआईआईजी) शिखर सम्मेलन और अनुसंधान मंत्रियों की बैठक 4 जुलाई, 2023 को **मुंबई** में शुरू हुई।

**नोट:** 2023 में, "समान समाज के लिए अनुसंधान और नवाचार" विषय के तहत भारत द्वारा कुल 5 आरआईआईजी बैठकें आयोजित की गईं। 29 जी-20 सदस्यों के अनुसंधान मंत्रियों सहित 100 से अधिक विदेशी प्रतिनिधियों ने अतिथि देशों और अंतर्राष्ट्रीय संगठनों को बैठक में भाग लेने के लिए आमंत्रित किया।

21. स्पेस इकोनॉमी लीडर्स मीटिंग का 4वां संस्करण 6 जुलाई को बेंगलुरु में शुरू हुआ है।

**नोट:** यह अंतरिक्ष मिशन अर्थव्यवस्था, अंतरिक्ष एजेंसियों की जिम्मेदारियों और अंतरिक्ष मिशनों में गठबंधनों को साझा करने पर केंद्रित है। लक्ष्य वैश्विक अर्थव्यवस्था में अंतरिक्ष अर्थव्यवस्था की हिस्सेदारी को जिम्मेदार और टिकाऊ तरीके से सुधारना होगा। विदेशी गणमान्य व्यक्तियों के लिए भारत की संस्कृति और परंपरा का प्रतिनिधित्व करने वाले सांस्कृतिक कार्यक्रम भी आयोजित किए जाते हैं।

22. ग्रीन हाइड्रोजन 2023 पर अंतर्राष्ट्रीय सम्मेलन का उद्घाटन **केंद्रीय ऊर्जा मंत्री आर.के. सिंह** ने किया, जो 5-7 जुलाई 2023 तक नई दिल्ली में आयोजित किया जा रहा है।

**नोट:** उद्देश्य: संपूर्ण हरित हाइड्रोजन मूल्य श्रृंखला में हालिया प्रगति और उभरती प्रौद्योगिकियों पर चर्चा करना। इसका आयोजन नवीन और नवीकरणीय ऊर्जा मंत्रालय, पेट्रोलियम और प्राकृतिक गैस मंत्रालय, सीएसआईआर और भारत सरकार के प्रधान वैज्ञानिक सलाहकार कार्यालय द्वारा सीआईआई के सहयोग से किया जा रहा है।

23. **शिक्षा मंत्रालय** ने राज्यों और केंद्रशासित प्रदेशों के लिए प्रदर्शन ग्रेडिंग इंडेक्स (पीजीआई) जारी किया है।

**नोट:** उद्देश्य: व्यापक विश्लेषण के लिए एक सूचकांक बनाकर राज्य/केंद्र शासित प्रदेश स्तर पर स्कूल शिक्षा प्रणाली के प्रदर्शन का आकलन करना। पीजीआई - राज्यों/केंद्रशासित प्रदेशों को पहली बार वर्ष 2017-18 के लिए जारी किया गया था और अब तक, वर्ष 2020-21 तक जारी किया गया है। नई पीजीआई संरचना में 73 संकेतक शामिल हैं और डिजिटल पहल और शिक्षक

शिक्षा सहित गुणात्मक मूल्यांकन पर ध्यान केंद्रित किया गया है।

24. अटल इनोवेशन मिशन (एआईएम) ने **बायर** के सहयोग से वापी, गुजरात में अटल टिकरिंग लैब के तहत एक अनूठी उद्योग यात्रा पहल शुरू की।

**नोट:** उद्देश्य: छात्रों को उद्योग में उपयोग की जाने वाली नवीनतम विनिर्माण तकनीकों और प्रौद्योगिकियों से परिचित कराना। बायर ने एआईएम की विभिन्न पहलों का समर्थन करने के लिए 2021 से नीति आयोग के साथ साझेदारी की है। बायर ने विज्ञान-आधारित शिक्षा को बढ़ावा देने और मजबूत करने के लिए सात राज्यों में कुल 125 एटीएल स्कूलों को अपनाया है।

25. केंद्रीय मंत्रिमंडल ने डेटा संरक्षण विधेयक 2022 के मसौदे को मंजूरी दे दी है, जिसे **व्यक्तिगत डेटा की सुरक्षा** के लिए विचार और पारित करने के लिए संसद के मानसून सत्र में पेश किए जाने की उम्मीद है।

**नोट:** यदि यह पारित हो जाता है, तो कानून भारत का मुख्य डेटा प्रशासन ढांचा बन जाएगा। प्रमुख प्रावधानों में डेटा एकत्र करने वाली कंपनियों को व्यक्तिगत जानकारी बनाए रखना बंद करने या ऐसे किसी भी माध्यम को हटाने की आवश्यकता शामिल है जिसके द्वारा व्यक्तिगत डेटा को विशिष्ट डेटा सिद्धांतों से जोड़ा जा सकता है।

26. केंद्र सरकार ने वस्तु एवं सेवा कर नेटवर्क (जीएसटीएन) को पीएमएलए (**Prevention of Money Laundering Act**) के दायरे में लाने के लिए एक अधिसूचना जारी की।

**नोट:** जीएसटीएन पर संग्रहीत जानकारी अब पीएमएलए अधिनियम के तहत साझा की जा सकती है। इससे टैक्स चोरी और दस्तावेजों में हेराफेरी करने वालों के खिलाफ कड़ी कार्रवाई करना संभव हो सकेगा। इसके कारण, जीएसटी के तहत होने वाले अपराध जैसे फर्जी इनपुट टैक्स क्रेडिट, फर्जी चालान आदि को पीएमएलए अधिनियम में शामिल किया जाएगा।

27. जीएसटी नेटवर्क (जीएसटीएन) ने सभी राज्यों और केंद्रशासित प्रदेशों के लिए जियोकोडिंग कार्यक्षमता को

लाइव कर दिया है, जो किसी स्थान के पते या विवरण को **भौगोलिक निर्देशांक** के समन्वय में परिवर्तित करता है।

**नोट:** उद्देश्य: जीएसटीएन रिकॉर्ड में पते के विवरण की सटीकता सुनिश्चित करना और पता स्थान और सत्यापन प्रक्रिया को सुव्यवस्थित करना। कार्यक्षमता सामान्य, संरचना, एसईजेड इकाइयों, एसईजेड डेवलपर्स, इनपुट सेवा वितरकों और आकस्मिक करदाताओं के लिए उपलब्ध है जो सक्रिय, रद्द और निलंबित हैं।

28. **भारत का एबी-एचडब्ल्यूसी (Ayushman Bharat Health and Wellness Centres)** कार्यक्रम 1.60 लाख से अधिक केंद्रों तक बढ़ गया है और (जून के अंत तक) 178.87 करोड़ से अधिक की उपस्थिति दर्ज की गई है।

**नोट:** सरकार अगस्त के अंत तक स्क्रीनिंग, रोकथाम, नियंत्रण आदि सहित और अधिक सेवाएं जोड़ेगी। दवाओं और डायग्नोस्टिक्स की आवश्यक सूची का विस्तार प्राथमिक एचडब्ल्यूसी में 171 दवाएं और माध्यमिक स्वास्थ्य देखभाल-एचडब्ल्यूसी में 105 और पीएचसी-एचडब्ल्यूसी में 63 डायग्नोस्टिक्स उपलब्ध कराने के लिए किया गया है।

29. स्कूली शिक्षा और साक्षरता विभाग ने 2020-21 और **2021-22** के लिए जिलों के लिए प्रदर्शन ग्रेडिंग इंडेक्स (पीजीआई-डी) संयुक्त रिपोर्ट जारी की।

**नोट:** यह रिपोर्ट व्यापक विश्लेषण के लिए एक सूचकांक बनाकर जिला स्तर पर स्कूली शिक्षा प्रणाली के प्रदर्शन का आकलन करती है। उच्चतम ग्रेड: दक्ष (उस श्रेणी में या कुल मिलाकर 90% से अधिक अंक प्राप्त करना)। निम्नतम ग्रेड: आकांशी-3 (कुल अंकों का 10% तक स्कोर)

30. **आवास मंत्रालय** ने एसबीएम-शहरी 2.0 की योजना और कार्यान्वयन का मूल्यांकन और तेजी लाने के लिए एक समीक्षा-सह-कार्यशाला का आयोजन किया।

**नोट:** पीएम मोदी ने 1 अक्टूबर 2021 को SBM-U और AMRUT के 2.0 वर्जन लॉन्च किए। एसबीएम-यू 2.0: सभी घरों और परिसरों में 100% कचरा पृथक्करण और प्रत्येक से अलग किए गए कचरे का

100% घर-घर संग्रह प्राप्त करना। अमृत 2.0: सभी घरों में जल आपूर्ति और 500 अमृत शहरों में सीवरेज और सेप्टेज की पूर्ण कवरेज प्रदान करना

31. **नेशनल लॉ यूनिवर्सिटी (एनएलयू), दिल्ली** ने उन लोगों के लिए 'रिसर्च एफिलिएट' कार्यक्रम एकलव्य लॉन्च किया, जिनके पास पारंपरिक कानून की डिग्री नहीं है।

**नोट:** उद्देश्य: विश्वविद्यालय के बाहर सक्रिय रूप से साझेदारी की तलाश करने और गुणवत्तापूर्ण कानूनी छात्रवृत्ति विकसित करने के लिए उनके अनुभवों और दृष्टिकोणों से सीखने की अपनी प्रतिबद्धता पर जोर देना। यह उन लोगों के लिए खुला है जिनके पास कानून के साथ महत्वपूर्ण इंटरफ़ेस वाले मुद्दों पर काम करने का कम से कम तीन साल का प्रत्यक्ष अनुभव है।

32. स्वदेशी डिफरेंशियल ग्लोबल नेविगेशन सैटेलाइट सिस्टम (DGNSS) 'सागर संपर्क' का उद्घाटन **केंद्रीय बंदरगाह मंत्री सर्बानंद सोनोवाल** ने किया।

**नोट:** यह सुरक्षित नेविगेशन के लिए जहाजों को अधिक सटीक जानकारी प्रदान करेगा। डीजीएनएसएस के बारे में: यह एक स्थलीय-आधारित संवर्द्धन प्रणाली है। यह ग्लोबल नेविगेशन सैटेलाइट सिस्टम (जीएनएसएस) में त्रुटियों और अशुद्धियों को ठीक करता है। इससे नाविकों को सुरक्षित नेविगेशन में मदद मिलेगी और टकराव और दुर्घटनाओं का खतरा कम होगा।

33. नागरिक उड्डयन महानिदेशालय (DGCA) ने EKVI एयर ट्रेनिंग ऑर्गेनाइजेशन प्राइवेट लिमिटेड को मंजूरी दे दी है, जो **सलेम हवाई अड्डा, तमिलनाडु** पर आधारित होगा।

**नोट:** यह तमिलनाडु में पहला उड़ान प्रशिक्षण संगठन (एफटीओ) होगा। भारत में अब 36 डीजीसीए-अनुमोदित फ्लाइट स्कूल हैं। यह तमिलनाडु के इच्छुक पायलटों को डीजीसीए मानकों के अनुसार प्रशिक्षण के अवसर प्रदान करेगा और देश में विमानन उद्योग के विकास में योगदान देगा।

34. पीएम मोदी फ्रांस और **संयुक्त अरब अमीरात** की दो देशों की यात्रा पर निकले हैं।

**नोट:** अपनी फ्रांस यात्रा के दौरान, वह बैस्टिल डे परेड में सम्मानित अतिथि होंगे, जहां त्रि-सेवा भारतीय

सशस्त्र बलों की टुकड़ी भाग लेगी। इस वर्ष (2023) भारत-फ्रांस रणनीतिक साझेदारी की 25वीं वर्षगांठ भी है। अपनी यूई यात्रा के दौरान वह यूई के राष्ट्रपति और अबू धाबी के शासक शेख मोहम्मद बिन जायद अल नाहयान से बातचीत करेंगे।

35. भारतीय रेलवे सुरंग विज्ञानजाम रेलवे सुरंग निर्माण कार्य करने के लिए न्यू ऑस्ट्रेलियन टनलिंग मेथड (NATM) अपनाएगी।

**नोट:** यह सुरंग निर्माणाधीन विज्ञानजाम अंतरराष्ट्रीय बंदरगाह को जोड़ती है। इसे तिरुवनंतपुरम के पास बलरामपुरम में रेलवे मेनलाइन के साथ अदानी पोर्ट द्वारा विकसित किया जा रहा है। भारत की सबसे बड़ी 12.75 किमी लंबी रेलवे सुरंग (टी-49) उधमपुर-श्रीनगर-बारामुला रेल लिंक (यूएसबीआरएल) के हिस्से के रूप में बनाई गई है।

36. शहरी 20 (U20) मेयरल शिखर सम्मेलन का उद्घाटन भूपेन्द्रभाई पटेल (गुजरात के मुख्यमंत्री) और कौशल किशोर (आवास और शहरी मामलों के राज्य मंत्री) ने गांधीनगर में किया।

**नोट:** गुजरात के मुख्यमंत्री ने राज्य में कार्यान्वित की जा रही दूरदर्शी शहरी पहलों पर प्रकाश डाला। जबकि कौशल किशोर ने हरित विकास को बढ़ावा देने के लिए सरकार द्वारा शुरू की गई नीतियों और कार्यक्रमों पर प्रकाश डाला, जिसमें LIFE मिशन, नवीकरणीय ऊर्जा को बढ़ावा देना आदि शामिल हैं।

37. तीसरी G20 कल्चर वर्किंग ग्रुप (CWG) बैठक का उद्घाटन सत्र हम्पी, कर्नाटक में आयोजित किया गया।

**नोट:** केंद्रीय संसदीय कार्य मंत्री प्रहलाद जोशी ने सत्र को संबोधित किया। चार प्राथमिकता वाले क्षेत्र: सांस्कृतिक संपत्ति का संरक्षण और पुनर्स्थापन। स्थायी भविष्य के लिए जीवित विरासत का उपयोग करना। सांस्कृतिक एवं रचनात्मक उद्योगों एवं रचनात्मक अर्थव्यवस्था को बढ़ावा देना। संस्कृति की सुरक्षा और संवर्धन के लिए डिजिटल प्रौद्योगिकियों का लाभ उठाना

38. भारत 20 जुलाई 2023 को आसियान देशों के लिए पारंपरिक दवाओं पर सम्मेलन की मेजबानी करेगा।

**नोट:** सम्मेलन का संचालन आयुष मंत्रालय, विदेश मंत्रालय, आसियान में भारतीय मिशन और आसियान सचिवालय द्वारा किया जाएगा। उद्देश्य: भारत और आसियान देशों के बीच अपनी सर्वोत्तम प्रथाओं को साझा करने और पारंपरिक दवाओं के क्षेत्र में भविष्य के सहयोग के लिए एक रोडमैप तैयार करने के लिए मंच को मजबूत करना। आसियान की स्थापना: 8 अगस्त 1967, मुख्यालय: जकार्ता

39. भारत के चुनाव आयोग और पनामा के चुनाव न्यायाधिकरण ने चुनाव प्रबंधन और प्रशासन के क्षेत्र में अपने चल रहे सहयोग के लिए संस्थागत ढांचा स्थापित करने के लिए एक समझौता जापन पर हस्ताक्षर किए।

**नोट:** ईसीआई ने अपने 'अंतराष्ट्रीय सहयोग कार्यक्रम' के माध्यम से विदेशी चुनाव प्रबंधन निकायों (ईएमबी) के साथ अपने संबंधों और सहयोग का विस्तार करने के लिए पहले ही मैक्सिको, ब्राजील और चिली के साथ समझौता जापन पर हस्ताक्षर किए हैं। लैटिन अमेरिका क्षेत्र में ईसीआई द्वारा हस्ताक्षरित यह चौथा समझौता जापन है

40. कारट्रेड टेक लिमिटेड संस्था 537 करोड़ रुपये में ऑनलाइन मार्केटप्लेस OLX इंडिया के ऑटो बिक्री व्यवसाय का अधिग्रहण करेगी।

**नोट:** कारट्रेड (CarTrade) ऑल-कैश डील में सोबेक ऑटो इंडिया प्राइवेट लिमिटेड में 100% हिस्सेदारी का अधिग्रहण करेगा, जो OLX इंडिया का ऑटोमोटिव व्यवसाय रखती है। अधिग्रहण 21-30 दिनों में पूरा होने की संभावना है। सोबेक 2013 के कंपनी अधिनियम के तहत निगमित कंपनी है। यह ऑटोमोटिव डिजिटल प्लेटफॉर्म चलाने के व्यवसाय में लगी हुई है।

41. L&T ने भारतीय नौसेना के प्रतिष्ठित P75 (भारत) पनडुब्बी कार्यक्रम के लिए तकनीकी-वाणिज्यिक बोली प्रस्तुत करने के लिए स्पेनिश-आधारित नवतिया के साथ एक टीमिंग समझौते पर हस्ताक्षर किए हैं।

**नोट:** P75 (भारत) पनडुब्बी परियोजना का मूल्य €4.8 बिलियन होने की उम्मीद है। नवतिया अपनी S80 श्रेणी की पनडुब्बियों के आधार पर P75(I) पनडुब्बियों

- का डिज़ाइन तैयार करेगी। पहली S80 श्रेणी की पनडुब्बी 2021 में लॉन्च की गई थी और स्पेनिश नौसेना को इसकी डिलीवरी से पहले समुद्री परीक्षणों से गुजर रही है।
42. अंतर्राष्ट्रीय वित्तीय सेवा केंद्र प्राधिकरण (IFSCA) और **जलवायु नीति पहल** ने आपसी सहायता और सहयोग के लिए एक समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए हैं।  
**नोट:** उद्देश्य: भारत में वैश्विक स्थायी पूंजी प्रवाह को बढ़ाना। सतत विकास G20 कार्य समूहों की प्रमुख प्राथमिकता है। हरित और लचीली अर्थव्यवस्थाओं में परिवर्तन प्राप्त करने के लिए टिकाऊ वित्त जुटाना महत्वपूर्ण है। IFSCA की स्थापना अप्रैल 2020 में IFSC प्राधिकरण अधिनियम, 2019 के तहत की गई थी।
43. अंतर्राष्ट्रीय वित्तीय सेवा केंद्र प्राधिकरण (आईएफएससीए) और **आईआईएमएल-ईआईसी** ने आईआईएम लखनऊ ईआईसी, उत्तर प्रदेश में एक समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए।  
**नोट:** उद्देश्य: फिनटेक और टेकफिन संस्थाओं को समर्थन और सुविधा प्रदान करने में सहयोग करना।  
आईएफएससीए: यह अंतर्राष्ट्रीय वित्तीय सेवाओं के विकास और विनियमन के लिए जिम्मेदार है।  
आईआईएमएल-ईआईसी: इसे आईआईएम लखनऊ द्वारा प्रचारित किया जाता है और राष्ट्रीय विज्ञान और प्रौद्योगिकी उद्यमिता विकास बोर्ड, विज्ञान और प्रौद्योगिकी विभाग द्वारा समर्थित किया जाता है।
44. रक्षा मंत्रालय और **एफएसएसएआई** ने सशस्त्र बलों के बीच बाजरा और स्वस्थ भोजन प्रथाओं के उपयोग को बढ़ावा देने और सुरक्षित और पौष्टिक भोजन सुनिश्चित करने के लिए एक समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए।  
**नोट:** समझौता ज्ञापन पर राजनाथ सिंह (रक्षा मंत्री) और डॉ. मनसुख मंडाविया (स्वास्थ्य मंत्री) की उपस्थिति में हस्ताक्षर किए गए। कार्यक्रम के दौरान, दोनों मंत्रियों ने 'रक्षा के लिए स्वस्थ व्यंजन' नामक पुस्तक का भी अनावरण किया। एफएसएसएआई सीईओ: जी कमला वर्धन राव
45. **धर्मेन्द्र प्रधान** ने विश्व युवा कौशल दिवस पर आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस पर एक मुफ्त ऑनलाइन प्रशिक्षण कार्यक्रम, AI फॉर इंडिया 2.0 लॉन्च किया है।  
**नोट:** यह स्किल इंडिया और जीयूवीआई की एक संयुक्त पहल है, एनसीवीईटी और आईआईटी मद्रास से मान्यता प्राप्त ऑनलाइन कार्यक्रम युवाओं को अग्रणी कौशल से लैस करेगा। GUVI, एक आईआईटी मद्रास इनक्यूबेटेड स्टार्टअप एक तकनीकी मंच है जो स्थानीय भाषाओं में तकनीकी सीखने को सक्षम बनाता है और इसे 9 भारतीय भाषाओं में क्यूरेट किया गया है।
46. भारत के **उत्तर प्रदेश** में स्थित दुधवा टाइगर रिजर्व (DTR) के बफर जोन में 'जर्डन्स बब्लर' नाम की एक दुर्लभ और विश्व स्तर पर लुप्तप्राय पक्षी प्रजाति देखी गई।  
**नोट:** जर्डन बैबलर ऊंचे/लंबे घास के मैदानों में जोड़े में छोटे झुंडों में रहता है और विश्व स्तर पर खतरे में पड़ा पक्षी है। इसे 1994 में अंतर्राष्ट्रीय प्रकृति संरक्षण संघ (IUCN) की 'असुरक्षित' श्रेणी में सूचीबद्ध किया गया है।
47. सहकारी क्षेत्र में किसान उत्पादक संगठन (एफपीओ) पर राष्ट्रीय मेगा कॉन्क्लेव का उद्घाटन **सहकारिता मंत्री अमित शाह** ने किया है।  
**नोट:** उन्होंने नई दिल्ली में प्राथमिक कृषि ऋण समितियों द्वारा 1,100 नए एफपीओ के गठन की कार्य योजना भी जारी की। यह कदम 2027 तक दस हजार एफपीओ स्थापित करने की सरकार की घोषणा की पृष्ठभूमि में उठाया गया है और इस लक्ष्य को प्राप्त करने के लिए 6,900 करोड़ रुपये आवंटित किए गए हैं।
48. कोयला मंत्रालय ने 100 मिलियन टन कोयले के कोयला गैसीकरण को प्राप्त करने का लक्ष्य रखा है, **वित्तीय वर्ष 2030** तक कोयला गैसीकरण की शक्ति का उपयोग किया जाएगा।  
**नोट:** प्रस्ताव में व्यापक उपाय शामिल हैं जो प्राकृतिक संसाधनों का लाभ उठाते हैं और कोयला गैसीकरण की वित्तीय और तकनीकी व्यवहार्यता को प्रदर्शित करते हैं। भारत में गैसीकरण तकनीक अपनाने से कोयला क्षेत्र में क्रांति आ जाएगी, प्राकृतिक गैस, मेथनॉल और अन्य उत्पादों के आयात पर निर्भरता कम हो जाएगी।
49. जून 2023 में भारत का कुल निर्यात (माल और सेवाएँ संयुक्त) **USD 60.09 बिलियन** में होने का अनुमान है।

- नोट:** यह जून 2022 की तुलना में (-)13.16% की नकारात्मक वृद्धि प्रदर्शित कर रहा है। कुल आयात 68.98 बिलियन अमेरिकी डॉलर होने का अनुमान है। **उत्पाद व्यापार:** व्यापारिक निर्यात: 32.97 बिलियन अमेरिकी डॉलर। माल आयात: 53.10 बिलियन अमेरिकी डॉलर। **सेवा व्यापार:** निर्यात का अनुमानित मूल्य: 27.12 बिलियन अमेरिकी डॉलर। सेवाओं का अनुमानित मूल्य: 15.88 बिलियन अमेरिकी डॉलर
50. **नीति आयोग** ने नई दिल्ली में निर्यात तैयारी सूचकांक 2022 रिपोर्ट का तीसरा संस्करण जारी किया है।  
**नोट:** तैयार: नीति आयोग और प्रतिस्पर्धात्मकता संस्थान। 4 स्तंभों का मूल्यांकन करना: नीति, व्यावसायिक पारिस्थितिकी तंत्र, निर्यात पारिस्थितिकी तंत्र और निर्यात प्रदर्शन। शीर्ष प्रदर्शनकर्ता: (1) तमिलनाडु, (2) महाराष्ट्र, (3) कर्नाटक, और (4) गुजरात। तटीय राज्यों का उच्च औसत उनकी बेहतर तैयारी और राष्ट्रीय निर्यात में उच्च योगदान को दर्शाता है।
51. 'सीआरसीएस-सहारा रिफंड पोर्टल' **सहकारिता मंत्री अमित शाह** ने लॉन्च किया है।  
**नोट:** उद्देश्य: देश में सहकारी आंदोलन को मजबूत करना और सहकारी समितियों के सदस्यों के हितों की रक्षा करना। सुप्रीम कोर्ट ने निर्देश दिया कि सहारा समूह की सहकारी समितियों के वास्तविक जमाकर्ताओं के वैध बकाया के भुगतान के लिए 'सहारा-सेबी रिफंड खाते' से 5000 करोड़ रुपये सहकारी समितियों के केंद्रीय रजिस्ट्रार को हस्तांतरित किए जाएं।
52. **अंतर्राष्ट्रीय ऊर्जा एजेंसी (IEA)** ने नई दिल्ली में 'IEA ऑयल 2023 - 2028 तक आपूर्ति और मांग की गतिशीलता' शीर्षक से ऑयल 2023 मध्यम अवधि बाजार रिपोर्ट लॉन्च की है।  
**नोट:** इसे पेट्रोलियम योजना और विश्लेषण सेल (पीपीएसी) के सहयोग से लॉन्च किया गया था। रिपोर्ट के अनुसार, 2022 से 2028 तक जैव ईंधन उत्पादन में लगभग 600 kb/d की वृद्धि हुई है, जिसमें ब्राजील, इंडोनेशिया और भारत का संयुक्त योगदान इस वृद्धि का 70% है।
53. **नीति आयोग** ने नई दिल्ली में 'राष्ट्रीय बहुआयामी गरीबी सूचकांक: समीक्षा की प्रगति 2023' जारी की।  
**नोट:** रिपोर्ट के अनुसार, भारत में 2015-16 और 2019-21 के बीच 13.5 करोड़ लोग बहुआयामी गरीबी से बाहर निकले, जिसमें यूपी, बिहार, एमपी, ओडिशा और राजस्थान में सबसे तेजी से कमी आई। राष्ट्रीय एमपीआई स्वास्थ्य, शिक्षा और जीवन स्तर के तीन समान रूप से भारित आयामों में अभावों को मापता है जो 12 एसडीजी-संरेखित संकेतकों द्वारा दर्शाए जाते हैं।
54. सरकार ने आधिकारिक डेटा के लिए एक नया निरीक्षण तंत्र स्थापित किया है, जिसने आर्थिक सांख्यिकी पर स्थायी समिति (एससीईएस) को **सांख्यिकी पर स्थायी समिति (एससीओएस)** समिति से बदल दिया है।  
**नोट:** एससीईएस को औद्योगिक क्षेत्र, सेवा क्षेत्र और श्रम बल के आंकड़ों से संबंधित आर्थिक संकेतकों की जांच करने का काम सौंपा गया था। राष्ट्रीय सांख्यिकी आयोग के पूर्व अध्यक्ष प्रोनाब सेन को समिति का नया अध्यक्ष नामित किया गया है।
55. उपभोक्ता मामलों के मंत्री पीयूष गोयल ने 'भारत दाल' ब्रांड नाम के तहत सब्सिडी वाली **चना दाल** की बिक्री शुरू की है।  
**नोट:** यह एक किलोग्राम के पैक के लिए 60 रुपये प्रति किलोग्राम और 30 किलोग्राम के पैक के लिए 55 रुपये प्रति किलोग्राम की दर से उपलब्ध होगा। उद्देश्य: उपभोक्ताओं को सस्ती कीमतों पर दालें उपलब्ध कराना। दिल्ली-एनसीआर में NAFED के खुदरा आउटलेट चना दाल बेच रहे हैं। चना दाल की मिलिंग और पैकेजिंग का कार्य NAFED द्वारा दिल्ली-एनसीआर में अपने खुदरा दुकानों के माध्यम से वितरण के लिए किया गया है।
56. 5-6 अगस्त 2023 को नई दिल्ली में आयोजित होने वाले 'फेस्टिवल ऑफ लाइब्रेरीज़ 2023' का उद्घाटन **राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू** करेगा।  
**नोट:** उद्देश्य: भारत में गाँव और समुदाय स्तर तक मॉडल पुस्तकालयों के विकास के लिए कार्य-उन्मुख नीतियों के निर्माण की सुविधा प्रदान करना। पुस्तकालयों की भीड़-स्रोत वाली निर्देशिका का शुभारंभ, 3 पुस्तकालयों के बीच एक त्रिपक्षीय समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर, और 22 स्थानीय भाषाओं में कर्सिव राइटिंग बुक्स का विमोचन
57. यूनिवर्सल पोस्टल यूनियन (यूपीयू) के क्षेत्रीय कार्यालय का उद्घाटन **नयी दिल्ली** में किया गया।  
**नोट:** भारत दक्षिण एशिया क्षेत्र में यूपीयू की तकनीकी सहायता गतिविधियाँ चलाएगा। भारत ने यूपीयू की विकास और तकनीकी सहायता गतिविधियों के लिए चार वर्षों के



- लिए 2,00,000 अमेरिकी डॉलर के योगदान की घोषणा की। उद्देश्य: क्षेत्र में डाक क्षेत्र को मजबूत करने के लिए क्षमता निर्माण, बुनियादी ढांचे के विकास और अन्य आवश्यक गतिविधियों का समर्थन करना।
58. भारतीय नौसेना ने 'सिले हुए जहाज निर्माण पद्धति' को पुनर्जीवित करने के लिए **संस्कृति मंत्रालय** के साथ एक समझौता जापान पर हस्ताक्षर किए।  
**नोट:** उद्देश्य: समुद्री स्मृति को पुनर्जीवित करना और अपने नागरिकों के बीच भारत की समृद्ध समुद्री विरासत पर गर्व की भावना पैदा करना और हिंद महासागर के तटीय देशों के बीच सांस्कृतिक यारों को बढ़ावा देना। निर्माण: कीलों का उपयोग करने के बजाय लकड़ी के तख्तों को एक साथ सिलने से लचीलापन और स्थायित्व मिलता है, जिससे उन्हें शोलों और सैंडबार से होने वाले नुकसान की संभावना कम हो जाती है।
59. मत्स्य पालन मंत्री, **परशोत्तम रूपाला** ने एनडीडीबी, आनंद में सतत पशुधन परिवर्तन पर एक अंतर्राष्ट्रीय संगोष्ठी का उद्घाटन किया।  
**नोट:** उद्देश्य: वैश्विक पशुधन क्षेत्र के लिए अधिक कुशल और टिकाऊ भविष्य सुनिश्चित करने के लिए व्यावहारिक चर्चाओं और सहयोग को बढ़ावा देना। "वसुदेव कुटुंबकम" भारत की G20 प्रेसीडेंसी का हस्ताक्षर विषय है।
60. **सूरत डायमंड बोर्स**, पेंटागन (अमेरिकी सेना का मुख्यालय) को पीछे छोड़कर दुनिया का सबसे बड़ा कार्यालय बन गई है।  
**नोट:** सूरत को दुनिया की हीरे की राजधानी के रूप में जाना जाता है, जहां 90% कीमती पत्थरों को काटा जाता है। डायमंड बोर्स को दिल्ली स्थित मॉर्फोजेनेसिस द्वारा डिजाइन किया गया था और यह पंचतत्व, प्रकृति के पांच तत्वों - जल, अग्नि, वायु, पृथ्वी और आकाश की अवधारणा पर आधारित है। इस इमारत का आधिकारिक उद्घाटन नवंबर 2023 में नरेंद्र मोदी द्वारा किया जाएगा।
61. भारत ने दोनों देशों के बीच सीमा पार लेनदेन में क्रांति लाने के लिए स्थानीय मुद्रा निपटान (एलसीएस) प्रणाली पर **संयुक्त अरब अमीरात** के साथ समझौता जापान पर हस्ताक्षर किए हैं।  
**नोट:** एलसीएस प्रणाली द्विपक्षीय व्यापार में भारतीय रुपये और यूई दिरहम के उपयोग की अनुमति देती है, जो भारत की पहली एलसीएस व्यवस्था है। इससे अंतरराष्ट्रीय मुद्राओं पर निर्भरता कम होगी और भारत और यूई के बीच आर्थिक सहयोग और मजबूत होगा।
62. **अबू धाबी** में, आईआईटी- दिल्ली अपना पहला विदेशी परिसर स्थापित करेगा।  
**नोट:** शिक्षा मंत्रालय ने अबू धाबी में आईआईटी दिल्ली का पहला परिसर स्थापित करने के लिए अबू धाबी शिक्षा और ज्ञान विभाग (एडीईके), और भारतीय प्रौद्योगिकी संस्थान दिल्ली (आईआईटी दिल्ली) के साथ समझौता जापान पर हस्ताक्षर किए हैं। अबू धाबी में आईआईटी दिल्ली परिसर आपसी समृद्धि और वैश्विक भलाई के लिए ज्ञान की शक्ति का लाभ उठाने के लिए एक नया खाका स्थापित करेगा और भारत की शिक्षा के अंतर्राष्ट्रीयकरण में एक नया अध्याय खोलेगा। इसके 2024 में अपने शैक्षणिक कार्यक्रम शुरू करने की उम्मीद है।
63. भारत और **फ्रांस** ने निर्यात के लिए क्रमशः मुंबई और कोलकाता में पनडुब्बी और सतह लड़ाकू विमानों और भागों के निर्माण के लिए एक समझौता जापान पर हस्ताक्षर किए।  
**नोट:** उद्देश्य: मेक इन इंडिया पहल को बढ़ावा देना। मझगांव डॉकयार्ड्स लिमिटेड तीसरे देश के लिए फ्रांसीसी नौसेना समूह के साथ संयुक्त रूप से स्कॉर्पीन श्रेणी की पनडुब्बियों का विकास और निर्माण करेगा। इसके अलावा, जीआरएसई और नेवल ग्रुप फ्रांस ने सतह जहाज के क्षेत्र में सहयोग के लिए एक समझौता जापान पर भी हस्ताक्षर किए।
64. नोकिया ने भारत के गुजरात में स्थित कौशल्य - द स्किल्स यूनिवर्सिटी में 5जी कौशल विकास सीओई स्थापित करने के लिए टेलीकॉम सेक्टर स्किल काउंसिल (टीएसएससी) के साथ हाथ मिलाया।  
**नोट:** आईटीआई कुबेरनगर में उत्कृष्टता केंद्र (सीओई) 5जी प्रौद्योगिकी कौशल में व्यक्तियों को प्रशिक्षण देने के लिए समर्पित एक कौशल प्रयोगशाला स्थापित करेगा। उद्देश्य: पाठ्यक्रम पूरा करने के बाद 4-6 सप्ताह के भीतर कम से कम 70% शिक्षार्थियों को नौकरी की पेशकश करना। नोकिया के अध्यक्ष और सीईओ: पेक्का लुंडमार्क
65. महाराष्ट्र के मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे ने **अमरावती** में पीएम मेगा इंडीग्रेटेड टेक्सटाइल रीजन एंड अपैरल पार्क (पीएम मित्रा पार्क) का उद्घाटन किया।

- नोट:** इस कार्यक्रम में पीयूष गोयल (केंद्रीय कपड़ा मंत्री) और दर्शना जरदोश (कपड़ा राज्य मंत्री) भी शामिल हुए। भारत सरकार का लक्ष्य कपड़ा उद्योग के लिए 7 पीएम मित्र पार्क स्थापित करना है। पीएम मित्र पार्क पीएम मोदी के 5एफ (फार्म टू फाइबर टू फैक्ट्री टू फैशन टू फॉरेन) दृष्टिकोण से प्रेरित था।
66. नई दिल्ली में ड्रग्स तस्करी और राष्ट्रीय सुरक्षा पर क्षेत्रीय सम्मेलन की अध्यक्षता **केंद्रीय गृह मंत्री अमित शाह** ने की।  
**नोट:** सम्मेलन के दौरान, सभी राज्यों के एंटी-नारकोटिक्स टास्क फोर्स (एएनटीएफ) के समन्वय से नारकोटिक्स कंट्रोल ब्यूरो (एनसीबी) द्वारा देश के विभिन्न हिस्सों में 2,416 करोड़ रुपये मूल्य की 1,44,000 किलोग्राम से अधिक दवाएं नष्ट की गईं। सरकार ने नशा मुक्त भारत बनाने के लिए नशीले पदार्थों के खिलाफ जीरो टॉलरेंस की नीति अपनाई है।
67. बंदरगाह मंत्री सर्बानंद सोनोवाल ने **मुंबई, महाराष्ट्र** में ग्लोबल मैरीटाइम इंडिया समिट 2023 कार्यक्रम का कर्टेन रेजर लॉन्च किया है।  
**नोट:** उद्देश्य: प्रमुख निर्णय निर्माताओं और उद्योग जगत के नेताओं के लिए एक अंतरराष्ट्रीय मंच बनाना; स्टार्ट-अप, शोधकर्ताओं और इनक्यूबेटर्स के लिए एक अवसर मंच प्रदान करना। मैरीटाइम इंडिया समिट के आधिकारिक ब्रोशर का भी अनावरण किया गया। ग्लोबल समिट कार्यक्रम 17-19 अक्टूबर 2023 को निर्धारित है।
68. केंद्रीय ऊर्जा मंत्रालय के सचिव पंकज अग्रवाल की अध्यक्षता में चौथी G20 एनर्जी ट्रांजिशन वर्किंग ग्रुप की बैठक **गोवा** में आयोजित की जा रही है।  
**नोट:** प्राथमिकता वाले क्षेत्र हमारी 'एक पृथ्वी' को ठीक करने, हमारे 'एक परिवार' के भीतर सद्भाव पैदा करने और हमारे 'एक भविष्य' के लिए आशा देने पर ध्यान केंद्रित करते हैं। मुख्य विशेषताएं: 'ई-गतिशीलता में तेजी लाने के लिए सक्षम नीतियां', 'सार्वभौमिक ऊर्जा पहुंच के लिए सौर ऊर्जा को बढ़ावा देना' और 'एसडीजी7 लक्ष्यों को प्राप्त करने के लिए डीआरई अनुप्रयोग'।
69. **भारत** पारंपरिक दवाओं पर आसियान देशों के सम्मेलन 2023 की मेजबानी करेगा।  
**नोट:** इस सम्मेलन में कंबोडिया और वियतनाम समेत 10 आसियान देश हिस्सा लेंगे। उद्देश्य: भारत और आसियान देशों के बीच अपनी सर्वोत्तम प्रथाओं को साझा करने और पारंपरिक दवाओं के क्षेत्र में भविष्य के सहयोग के लिए एक रोडमैप तैयार करने के लिए मंच को मजबूत करना। आयुष में चिकित्सा की पारंपरिक प्रणालियों में 'एक्ट ईस्ट पॉलिसी' के विस्तार की क्षमता है।
70. भारत की G-20 अध्यक्षता के तहत, श्रम और रोजगार मंत्रियों की बैठक को संबोधित करते हुए एक वीडियो संदेश **प्रधान मंत्री नरेंद्र मोदी** देगा।  
**नोट:** बैठक इंदौर में हो रही है जहां रोजगार कार्य समूह की ओर से मसौदा भी पेश किया जाएगा। मंत्री-स्तरीय बैठक होगी, जिसमें जी-20 और आमंत्रित देशों के 24 मंत्रियों समेत कुल 165 प्रतिनिधि शामिल होंगे। बैठक की अध्यक्षता (ULEM) भूपेन्द्र यादव करेंगे
71. भारत और **जापान** ने एक मजबूत अर्धचालक आपूर्ति श्रृंखला को बढ़ावा देने के उद्देश्य से सहयोग जापान पर हस्ताक्षर किए हैं।  
**नोट:** इलेक्ट्रॉनिक्स और आईटी मंत्री श्री वैष्णव के अनुसार, यह समझौता जापान देश में एक व्यापक अर्धचालक पारिस्थितिकी तंत्र स्थापित करने के लिए भारत की क्षमता और समर्पण में वैश्विक विश्वास को दर्शाता है। जापान एक महत्वपूर्ण अर्धचालक उत्पादक और प्रौद्योगिकी विकासकर्ता है। विनिर्माण, उपकरण अनुसंधान और डिजाइन पर सहयोग होगा।
72. DAHD ने एक "क्रेडिट गारंटी योजना" लॉन्च की है जो विशेष रूप से **पशुधन क्षेत्र** के लिए डिज़ाइन की गई है।  
**नोट:** उद्देश्य: यह सुनिश्चित करना कि ऋणदाता से ऋण सुविधा पूरी तरह से वित्तपोषित संपत्तियों की प्राथमिक सुरक्षा के आधार पर सुरक्षित है। योजना: गैर-सेवित और अल्प-सेवित पशुधन क्षेत्र के लिए वित्तीय संसाधनों तक पहुंच, यह ऋणदाताओं से वित्तीय सहायता को मुख्य रूप से पहली पीढ़ी के उद्यमियों और समाज के वंचित वर्गों के लिए सुलभ बनाती है।
73. **भारत मौसम विज्ञान विभाग (IMD)** ने आंध्र प्रदेश राज्य सहित पूरे देश में प्रायोगिक आधार पर हीट इंडेक्स पेश किया है।  
**नोट:** केंद्रीय पृथ्वी विज्ञान मंत्री किरेन रिजिजू ने साझा किया कि भारत मौसम विज्ञान विभाग (आईएमडी) ने हाल ही में आंध्र प्रदेश राज्य सहित पूरे देश में प्रायोगिक आधार पर हीट इंडेक्स पेश किया है। यह उच्च तापमान पर

आर्द्रता के प्रभाव के बारे में जानकारी प्रदान करता है और इस प्रकार मनुष्यों के लिए एक ऐसा तापमान प्रदान करता है जिसका उपयोग मानव असुविधा के संकेत के रूप में किया जा सकता है।

74. संस्कृति मंत्रालय और **केनरा बैंक** ने अनुभवी कलाकारों के लिए वित्तीय सहायता योजना के तहत चयनित लाभार्थियों को वित्तीय सहायता प्रदान करने के लिए एक समझौता जापन पर हस्ताक्षर किए।

**नोट:**योजना: 60 वर्ष से अधिक आयु के कलाकारों और विद्वानों को प्रति माह 6,000 रुपये की वित्तीय सहायता प्रदान की जाती है, जिन्होंने अपनी सक्रिय आयु में प्रदर्शन कला और संस्कृति के अपने विशिष्ट क्षेत्रों में योगदान दिया है या अभी भी योगदान करते हैं, लेकिन बुढ़ापे के कारण कठिनाई का सामना कर रहे हैं और गरीबी की स्थिति में हैं।

75. **ओप्पो इंडिया** ने नीति आयोग के अटल इनोवेशन मिशन के साथ मिलकर केरल में सार्वजनिक-निजी भागीदारी मॉडल पर आधारित पहली अटल टिकरिंग लैब की स्थापना की घोषणा की है।

**नोट:** उद्देश्य: एक सशक्त भविष्य के लिए तैयार कार्यबल बनाना और युवाओं के बीच उद्यमशीलता और तकनीकी कौशल का पोषण करना। यह सहयोग 'आउट ऑफ द बॉक्स' सोच को बढ़ावा देने और छात्रों में समुदाय-उन्मुख समस्या-समाधान कौशल विकसित करने के लिए बहुत महत्व रखता है।

76. अगरतला, त्रिपुरा में 'जीएसटी भवन' का उद्घाटन **वित्त मंत्री, निर्मला सीतारमण** ने किया।

**नोट:** यह केंद्रीय अप्रत्यक्ष कर और सीमा शुल्क बोर्ड (सीबीआईसी) के तहत सीजीएसटी, सीएक्स और सीमा शुल्क कार्यालय, अगरतला, गुवाहाटी जोन के लिए एक परियोजना है। यह परियोजना अगरतला के मंत्री बारी रोड पर स्थित है, और सभी करदाताओं तक इसकी त्वरित और आसान पहुंच है। आजादी का अमृत महोत्सव के दौरान अमृत काल में परियोजना का उद्घाटन नए भारत की ताकत को दर्शाता है।

77. केंद्रीय राज्य विज्ञान और प्रौद्योगिकी मंत्री **जितेंद्र सिंह** ने पुष्टि की कि भारत की पहली **कैनबिस मेडिसिन** परियोजना **जम्मू** में शुरू की जाएगी।

**नोट:** यह परियोजना आत्मनिर्भर भारत में महत्वपूर्ण भूमिका निभाएगी, क्योंकि यह विभिन्न न्यूरोपैथियों आदि के लिए डिजाइन की गई निर्यात-गुणवत्ता वाली दवाओं का उत्पादन करने में सक्षम होगी। यह परियोजना जागरूकता फैलाएगी कि दुरुपयोग के इस पदार्थ के विविध औषधीय उपयोग हैं, विशेष रूप से घातक और अन्य बीमारियों से पीड़ित रोगियों के लिए।

78. फिक्की और बीआईएस के सहयोग से, **कपड़ा मंत्रालय** ने राष्ट्रीय तकनीकी कपड़ा मिशन (एनटीटीएम) के तहत मानकों और विनियमों पर छठा राष्ट्रीय सम्मेलन आयोजित किया।

**नोट:** इस आयोजन में तकनीकी वस्त्रों के विशेष क्षेत्रों जैसे सुरक्षात्मक वस्त्र, जियोटेक्सटाइल, बिल्ड टेक, ओकोटेक में 5 तकनीकी सत्र शामिल थे। भारतीय मानक ब्यूरो ने मेडिकल टेक्सटाइल्स, जियोटेक्सटाइल्स, एगो टेक्सटाइल्स, कारपेट टेक्सटाइल्स के क्षेत्र में चार नए मानक जारी किए।

79. जुलाई 2023 में राजकोट शहर के पास हीरासर गांव में स्थित गुजरात के पहले ग्रीनफील्ड हवाई अड्डे का उद्घाटन **पीएम मोदी** ने किया।

**नोट:** उद्देश्य: क्षेत्र में कई उद्योगों के लिए लॉजिस्टिक्स से संबंधित समय और लागत को कम करना। राजकोट अंतर्राष्ट्रीय हवाई अड्डे को पीएम गति शक्ति परियोजना के तहत शामिल किया गया है। इस कार्यक्रम के दौरान वह सौराष्ट्र नर्मदा अवतरण सिंचाई (SAUNI) योजना के पैकेज 8 और 9 को समर्पित करेंगे।

80. **मैंगलोर रिफाइनरी एंड पेट्रोकेमिकल्स लिमिटेड (एमआरपीएल)** मिनी-रत्न सीपीएसई पीएसयू रिफाइनरी वर्ष 2022-23 के लिए देश की सबसे बड़ी पीएसयू रिफाइनरी बन गई है।

**नोट:** पिछले वित्तीय वर्ष के दौरान इसने 17.14 मिलियन मीट्रिक टन कच्चे तेल का प्रसंस्करण किया। यह देश में पीएसयू पेट्रोलियम रिफाइनरियों द्वारा परिष्कृत कुल कच्चे तेल का 10 प्रतिशत संसाधित करता है। एमआरपीएल दुनिया भर से 250 से अधिक विभिन्न प्रकार के कच्चे तेल को संसाधित कर सकता है।

81. नई दिल्ली के कुतुब मीनार में 'आजादी का अमृत महोत्सव' के तहत 'मेरा गांव मेरी धरोहर' की अनूठी पहल का हिस्सा **वर्चुअल प्लेटफॉर्म गृह मंत्री अमित शाह** ने लॉन्च किया।

- नोट:** एमजीएमडी, इंदिरा गांधी राष्ट्रीय कला केंद्र (आईजीएनसीए) के समन्वय में राष्ट्रीय सांस्कृतिक मानचित्रण मिशन के तहत एक अखिल भारतीय परियोजना है। परियोजना का मुख्य उद्देश्य एक व्यापक आभासी मंच पर भारत के 6.5 लाख गांवों का सांस्कृतिक मानचित्रण करना है।
82. चौथी पर्यावरण और जलवायु स्थिरता कार्य समूह की बैठक (ECSWG), तीन दिवसीय कार्यक्रम **चेन्नई** में आयोजित किया गया।  
**नोट:** उद्देश्य: मंत्रिस्तरीय परिणाम और प्रेसीडेंसी दस्तावेजों पर आम सहमति तक पहुंचना, जो पर्यावरण और जलवायु चुनौतियों का समाधान करने की दिशा में नीतियों और कार्यों को आकार देने में महत्वपूर्ण हैं। पीएम नरेंद्र मोदी ने पर्यावरण संरक्षण के महत्व को दर्शाया। भूपेन्द्र यादव पर्यावरण, वन एवं जलवायु परिवर्तन मंत्री हैं।
83. दसाबतिया में प्रजापिता ब्रह्मा कुमारिस ईश्वरीय विश्व विद्यालय (पीबीकेआईवीवी) के "डिवाइन लाइट हाउस" की आधारशिला **राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू** ने रखी।  
**नोट:** विषय: "The Year of Positive Change"। राष्ट्रपति के अनुसार (पीबीकेआईवीवी) अनुशासित जीवनशैली के माध्यम से आध्यात्मिकता का मार्ग प्रशस्त कर रहा है। उन्होंने मानवता को जागरूक करने और लोगों को सकारात्मक दिशा में आगे बढ़ने में मदद करने के लिए ब्रह्माकुमारीज संगठन के प्रयासों की सराहना की।
84. पेंशन फंड नियामक एवं विकास प्राधिकरण (पीएफआरडीए) के अध्यक्ष, दीपक मोहंती ने राष्ट्रीय पेंशन प्रणाली ट्रस्ट की संशोधित वेबसाइट लॉन्च की।  
**नोट:** नई वेबसाइट में एक आकर्षक और सहज डिजाइन है, जो डेस्कटॉप और मोबाइल दोनों उपकरणों के लिए अनुकूलित है। वेबसाइट की मुख्य विशेषताएं हैं: सुव्यवस्थित नेविगेशन और मेनू संरचना। संरचित जानकारी। नई सुविधाओं के साथ उन्नत ऑनलाइन सेवाएँ। उन्नत उपयोगकर्ता अनुभव। खोज की कार्यक्षमता में सुधार।
85. भारत और मलेशिया के बीच सैन्य सहयोग पर उप समिति की 10वीं बैठक **नयी दिल्ली** में आयोजित की गई।  
**नोट:** भारतीय पक्ष का नेतृत्व रक्षा मंत्री अमिताभ प्रसाद ने किया, जबकि मलेशियाई पक्ष का नेतृत्व सहायक चीफ ऑफ स्टाफ खैरुल अनुआर बिन अब्द अजीज ने किया। भारतीय पक्ष ने जहाज निर्माण और रखरखाव योजनाओं में मलेशियाई सशस्त्र बलों के साथ सहयोग करने की क्षमता और योग्यता के साथ भारतीय रक्षा उद्योग की क्षमता पर प्रकाश डाला।
86. **राष्ट्रीय स्वास्थ्य प्राधिकरण** ने आयुष्मान भारत डिजिटल मिशन (ABDM) के तहत 100 माइक्रोसाइट्स परियोजना शुरू की है।  
**नोट:** उद्देश्य: एक विशेष भौगोलिक क्षेत्र के भीतर एक छोटा पारिस्थितिकी तंत्र स्थापित करना जहां पूर्ण एबीडीएम अपनाया हो, और संपूर्ण रोगी यात्रा डिजिटल हो। यह छोटी और मध्यम आकार की स्वास्थ्य सुविधाओं का एक समूह होगा जो पूरी तरह से एबीडीएम के अनुरूप होगा। इसमें सभी छोटे और मध्यम स्तर के क्लीनिक, नर्सिंग होम और अन्य स्वास्थ्य सुविधाएं शामिल होंगी।
87. कॉर्पोरेट डेट मार्केट डेवलपमेंट फंड (सीडीएमडीएफ) का उद्घाटन **वित्त मंत्री निर्मला सीतारमण** ने किया और सीमित प्रयोजन क्लियरिंग कॉर्पोरेशन तंत्र में मुहूर्त ट्रेडिंग की शुरुआत की - एएमसी रेपो क्लियरिंग लिमिटेड (एआरसीएल)।  
**नोट:** उद्देश्य: कॉर्पोरेट ऋण बाजारों की कार्यप्रणाली को गहन बनाना। एएमसी रेपो क्लियरिंग लिमिटेड का लक्ष्य रेपो बाजार में निपटान गारंटी प्रदान करना है, जो द्विपक्षीय प्रतिपक्ष जोखिम सीमा की आवश्यकता को खत्म करने में मदद करेगा।
88. राष्ट्रमंडल संसदीय संघ, भारत क्षेत्र के 20वें वार्षिक सम्मेलन का उद्घाटन **लोकसभा अध्यक्ष, ओम बिरला** ने किया।  
**नोट:** सम्मेलन प्राकृतिक आपदाओं और प्रबंधन रणनीतियों, विशेष रूप से पूर्वोत्तर क्षेत्र से संबंधित, पर चर्चा पर केंद्रित होगा। उन्होंने एक्ट ईस्ट नीति के माध्यम से क्षेत्रीय सहयोग और कनेक्टिविटी के महत्व पर भी प्रकाश डाला, क्योंकि इससे उत्तर पूर्व में आर्थिक और सामाजिक स्तर पर क्षेत्रीय एकीकरण बढ़ सकता है।
89. भारतीय रेलवे पर रेलवे स्टेशनों के विकास के लिए **अमृत भारत स्टेशन** योजना शुरू की गई है।  
**नोट:** इस योजना के तहत 1309 रेलवे स्टेशनों की पहचान की गई है, जिनमें 80 रेलवे स्टेशन भी शामिल हैं। मध्य प्रदेश राज्य में स्टेशनों की संख्या। योजना: दीर्घकालिक दृष्टिकोण के साथ निरंतर आधार पर स्टेशनों के विकास के लिए। इसमें 'वन स्टेशन वन प्रोडक्ट' जैसी योजनाओं के

- माध्यम से स्टेशन तक पहुंच, शौचालय, लिफ्ट, मुफ्त वाई-फाई और स्थानीय उत्पादों के लिए कियोस्क में सुधार जैसी तैयारी शामिल है।
90. **कौशल विकास और उद्यमिता मंत्रालय (MSD&E)** ने उत्तर पूर्वी क्षेत्र के लिए क्षमता निर्माण योजना लागू की, जो असम के गुवाहाटी में स्थित उद्यमिता संस्थान (IIE) द्वारा संचालित की जाती है।  
**नोट:**आईआईई ने प्रधानमंत्री वनधन योजना (पीएमवीडीवाई) योजना के हिस्से के रूप में असम में कई क्षमता विकास पहल का आयोजन किया है। सोनितपुर जिले में, पीएमवीडीवाई योजना के तहत कुल 6 वन धन विकास केंद्र क्लस्टर को मंजूरी दी गई है।
91. G20 ऊर्जा परिवर्तन मंत्रियों की बैठक किस भारतीय **गोवा** में आयोजित हुई।  
**नोट:**केंद्रीय ऊर्जा मंत्री आर.के. सिंह ने बताया कि जी20 ऊर्जा मंत्रियों ने बैठक के महत्वाकांक्षी और दूरदर्शी परिणाम दस्तावेज़ और अध्यक्ष के सारांश और हाइड्रोजन पर जी20 उच्च स्तरीय स्वैच्छिक सिद्धांतों को अपनाया है। प्रतिनिधि पांच सिद्धांतों पर भी सहमत हुए और कहा कि मुक्त और खुले व्यापार को प्रोत्साहित किया जाएगा ताकि शून्य और कम कार्बन वाले हाइड्रोजन का अधिक से अधिक उपयोग किया जा सके।
92. नीति आयोग के उपाध्यक्ष, **सुमन बेरी** ने 2 दिवसीय वैश्विक खाद्य नियामक शिखर सम्मेलन 2023 का समापन किया।  
**नोट:**सुमन बेरी के अनुसार, हमें खाद्य सुरक्षा वैज्ञानिक मानकों को बढ़ाना चाहिए और खाद्य पदार्थों में मिलावट और जालसाजी को रोकने के लिए नियमों को लागू करना चाहिए। यह वैश्विक खाद्य सुरक्षा चुनौतियों का समाधान करने और संयुक्त राष्ट्र के शून्य भूख, अच्छे स्वास्थ्य और कल्याण के सतत विकास लक्ष्यों को प्राप्त करने में समय पर हस्तक्षेप के रूप में काम करेगा।
93. केंद्रीय जल शक्ति मंत्री, गजेंद्र सिंह शेखावत ने रूरल वॉश पार्टनर्स फोरम (आरडब्ल्यूपीएफ) पर दो दिवसीय राष्ट्रीय सम्मेलन का उद्घाटन किया।  
**नोट:**विषय: 'Accelerating Progress towards a Swachh Sujal Bharat'। उद्देश्य: भारत सरकार के जल शक्ति मंत्रालय, डीडीडब्ल्यूएस के प्रमुख मिशन, जल जीवन मिशन (जेजेएम) और स्वच्छ भारत मिशन-ग्रामीण (एसबीएम-जी) के शीघ्र कार्यान्वयन का समर्थन करना।
94. भारतीय अध्यक्षता के तहत, तीसरे G20 आपदा जोखिम न्यूनीकरण (DRR) कार्य समूह का उद्घाटन सत्र **चेन्नई** में आयोजित हुआ।  
**नोट:**डीआरआर के लिए संयुक्त राष्ट्र महासचिव के प्रतिनिधि मामी मिजुटोरी ने कहा कि एक कार्य समूह की स्थापना सभी जी20 देशों की प्रतिबद्धता है जो अंततः आपदाओं पर प्रतिक्रिया करने से लेकर उनके मूल कारणों को सक्रिय रूप से संबोधित करने के लिए है। निजी क्षेत्र, पूंजी बाजार अभिनेताओं, प्रौद्योगिकी प्रदाताओं के साथ सहयोग बढ़ाने की प्रतिबद्धता है।
95. नागरिक उड्डयन मंत्रालय, मध्य प्रदेश सरकार, पवन हंस और फेडरेशन ऑफ इंडियन चैंबर्स ऑफ कॉमर्स एंड इंडस्ट्री संयुक्त रूप से मध्य प्रदेश के **खजुराहो** में 5वें हेलीकॉप्टर और छोटे विमान शिखर सम्मेलन का आयोजन करेंगे।  
**नोट:**विषय: "Reaching the Last Mile: Regional Connectivity through Helicopters & Small Aircraft"। उद्देश्य: सुदूर और पहाड़ी इलाकों में उड़ान योजना का दायरा बढ़ाना और देश की ग्रामीण से शहरी कनेक्टिविटी का विस्तार करना।
96. केंद्रीय स्वास्थ्य और परिवार कल्याण राज्य मंत्री, **भारती प्रवीण पवार** द्वारा "मानसिक स्वास्थ्य को संस्थानों से परे ले जाना" विषय पर राष्ट्रीय सम्मेलन का उद्घाटन किया गया।  
**नोट:**उद्देश्य: मानसिक स्वास्थ्य देखभाल अधिनियम, 2017 को लागू करने में आने वाली चुनौतियों का समाधान करना और मानसिक स्वास्थ्य संबंधी मुद्दों का समाधान खोजना। सरकार सामान्य मानसिक विकारों के लिए लागत प्रभावी उपचार को सक्रिय रूप से बढ़ावा दे रही है, और मानसिक स्वास्थ्य को प्रमुख आयुष्मान भारत योजना में एकीकृत किया गया है।
97. रसायन और उर्वरक मंत्रालय ने "भारत में वैश्विक रसायन और पेट्रोकेमिकल्स विनिर्माण केंद्र" (जीसीपीएमएच 2023) पर शिखर सम्मेलन का तीसरा संस्करण **नई दिल्ली** में आयोजित किया।  
**नोट:**वित्त मंत्री निर्मला सीतारमन रसायन और पेट्रोकेमिकल्स विनिर्माण हब 2023 पर दो दिवसीय शिखर सम्मेलन का उद्घाटन करेंगी। उद्देश्य: संभावित रणनीतियाँ

- विकसित करना और उन चुनौतियों का समाधान करना जो भारत और दुनिया भर में रसायन और पेट्रोकेमिकल उद्योग को आकार देंगी।
98. प्रधान मंत्री नरेंद्र मोदी ने भारत के गुजरात के महात्मा मंदिर में सेमीकॉन इंडिया 2023 कॉन्क्लेव का उद्घाटन किया।
- नोट:** सेमीकंडक्टर के क्षेत्र में भारत की सेमीकंडक्टर रणनीति और विकास को प्रदर्शित करने के लिए इलेक्ट्रॉनिक्स और सूचना प्रौद्योगिकी मंत्रालय द्वारा तीन दिवसीय सम्मेलन का आयोजन किया जा रहा है। सम्मेलन का विषय 'भारत के सेमीकंडक्टर पारिस्थितिकी तंत्र को उत्प्रेरित करना' है। माइक्रोन टेक्नोलॉजी, एप्लाइड मैटेरियल्स, फॉक्सकॉन और एएमडी जैसी प्रमुख कंपनियों के प्रतिनिधियों ने भाग लिया है।

99. जुलाई 2023 में बंगलुरु वर्ल्ड सिटीज़ कल्चर फोरम (WCCF) में शामिल हुआ, और यह उपलब्धि हासिल करने वाला पहला भारतीय शहर बन गया।
- नोट:** उद्देश्य: गतिविधियों को व्यवस्थित करना, सुविधाजनक बनाना और उत्प्रेरित करना जो बंगलोर के नागरिकों और समुदायों को अपने शहर के साथ बेहतर ढंग से जुड़ने में सक्षम बनाएगा। डब्ल्यूसीसीएफ लगभग 40 शहरों का एक वैश्विक नेटवर्क है, जो इन शहरों में नीति निर्माताओं को अनुसंधान और खुफिया जानकारी साझा करने और उनकी भविष्य की समृद्धि के लिए संस्कृति की महत्वपूर्ण भूमिका का पता लगाने का एक तरीका प्रदान करता है।

### महत्वपूर्ण समाचार-राज्य

- केंद्रीय गृह और सहकारिता मंत्री अमित शाह ने वस्तुतः साबरमती नदी तट पर 'अक्षर नदी क्रूज' लॉन्च किया है।  
**नोट:** इस क्रूज को अहमदाबाद नगर निगम (एएमसी) और साबरमती रिवरफ्रंट डेवलपमेंट कॉरपोरेशन लिमिटेड द्वारा विकसित किया गया था। मेक इन इंडिया के तहत 15 करोड़ रुपये की लागत से बना यह देश का पहला यात्री कैटामरैन है, जिसमें दो इंजन लगे हैं, जिसमें 165 यात्री डेढ़ घंटे तक सुरक्षित यात्रा कर सकते हैं। प्रभाव: इससे गुजरात के पर्यटन को बढ़ावा मिलेगा।
- गुजरात ने 11 जुलाई, 2023 से प्रभावी, प्रधान मंत्री जन आरोग्य योजना के तहत बीमा कवरेज को 5 लाख रुपये से दोगुना कर 10 लाख रुपये कर दिया है।  
**नोट:** राज्य के स्वास्थ्य मंत्री रुशिकेश पटेल ने बताया कि इस फैसले से राज्य के लगभग 1.78 करोड़ आयुष्मान भारत कार्डधारकों को लाभ होगा। पीएमएवाई के तहत लाभार्थियों को राज्य के दो हजार से अधिक सरकारी अस्पतालों और 795 निजी अस्पतालों से मुफ्त चिकित्सा उपचार मिलेगा।
- भारत का पहला वैदिक-थीम वाला पार्क जनता के लिए नोएडा में खोला गया है।  
**नोट:** इसका उद्घाटन उत्तर प्रदेश के सीएम योगी आदित्यनाथ ने किया। इस पार्क को वेद वन पार्क के नाम से भी जाना जाता है। इसमें लेजर शो, दीवार पेंटिंग और मूर्तियों के माध्यम से चार वैदिक साहित्य के अंश- ऋग्वेद, अथर्ववेद, यजुर्वेद और सामवेद के अंशों को भी उजागर किया जाएगा। यह स्थान बरगद, कल्पवृक्ष और नारियल जैसे 50,000 से अधिक पौधों का घर है, जिनका उल्लेख वैदिक साहित्य में किया गया है।
- ओडिशा ने वन अधिकार अधिनियम (एफआरए) से संबंधित अधिकारों की मान्यता को संतृप्त करने और निर्धारित समय सीमा के भीतर अधिकार मान्यता गतिविधियों में तेजी लाने के लिए 'मो जंगल जामी योजना' शुरू की है।  
**नोट:** एसटी और एससी विकास विभाग द्वारा डिजाइन की गई योजना के तहत, एफआरए, 2006 के प्रभावी कार्यान्वयन को सुनिश्चित करने और सहायता करने के लिए मानव संसाधनों के साथ तहसील और जिला स्तर

पर वन अधिकार कोशिकाओं का गठन करने का निर्णय लिया गया है।

5. भारत का पहला टेली-मानस (टेली मेंटल हेल्थ असिस्टेंस एंड नेटवर्किंग एक्सेस स्टेट्स) चैटबॉट **जम्मू और कश्मीर** में लॉन्च किया गया था।

**नोट:** यह सेवा जम्मू-कश्मीर एलजी मनोज सिन्हा द्वारा शुरू की गई थी। यह चैटबॉट संकट में फंसे लोगों से तुरंत बातचीत शुरू करेगा। टेली-मानस एक दो-स्तरीय प्रणाली है - टियर 1 में राज्य टेली मानस सेल शामिल हैं और टियर 2 में शारीरिक परामर्श के लिए जिला मानसिक स्वास्थ्य कार्यक्रम/मेडिकल कॉलेज संसाधनों के विशेषज्ञ शामिल हैं।

6. **कर्नाटक** सीएम सिद्धारमैया ने वित्तीय वर्ष 2023-24 के लिए बजट का अनावरण किया है और एक उल्लेखनीय प्रावधान पेश किया है।

**नोट:** बजट में अब जीवन और दुर्घटना बीमा का प्रावधान शामिल है, जो ई-कॉमर्स डिलीवरी कर्मियों को 4 लाख का कवरेज प्रदान करता है। सरकार ने इन श्रमिकों का समर्थन करने के लिए एक सामाजिक सुरक्षा जाल स्थापित करने की आवश्यकता को पहचाना। सरकार प्रत्येक परिवार को प्रति माह ₹4,000 से ₹5,000 की अतिरिक्त वित्तीय सहायता प्रदान करेगी।

7. **ओडिशा** ने राज्य के सभी 115 शहरी स्थानीय निकायों में लगभग 2,000 बड़े जल निकायों को पुनर्जीवित करने के लिए 'अमा पोखरी' योजना शुरू की।

**नोट:** राज्य सरकार इस पहल के कार्यान्वयन में 120 करोड़ रुपये का निवेश करेगी। परियोजना को आसपास के क्षेत्रों की जलवायु में सुधार के लिए प्राकृतिक और जैविक पद्धति का उपयोग करके कार्यान्वित किया जाएगा। नागरिकों के मनोरंजन के लिए जल निकायों को भी विकसित किया जाएगा और उनके परिवेश को एक सौंदर्यपूर्ण नया स्वरूप मिलेगा।

8. **गुजरात** ने मिष्ठी योजना के तहत मेंग्रोव वृक्षारोपण के लिए निजी उद्योगों के साथ छह समझौता ज्ञापनों पर हस्ताक्षर किए हैं।

**नोट:** गुजरात में, तटीय पारिस्थितिकी तंत्र को संरक्षित करने के लिए 3000 हेक्टेयर भूमि पर मेंग्रोव लगाए जाएंगे। केंद्रीय पर्यावरण, वन और जलवायु परिवर्तन मंत्री भूपेन्द्र यादव की उपस्थिति में समझौता ज्ञापनों पर हस्ताक्षर किए गए। यह पहल मेंग्रोव की बहाली और संरक्षण में सहायता करेगी और भारत के कार्बन सिंक लक्ष्यों को प्राप्त करेगी।

9. **गुजरात** ने खेड़ा से अंत्योदय श्रम सुरक्षा दुर्घटना बीमा योजना शुरू की।

**नोट:** नडियाद से ई-श्रम पोर्टल के तहत पंजीकृत सभी लोगों को योजना से लाभ होगा। इसे भारतीय डाक विभाग, आईपीपीबी और श्रम एवं रोजगार मंत्रालय के माध्यम से कार्यान्वित किया जा रहा है। इस योजना के तहत प्रति वर्ष 289 रुपये और 499 रुपये के प्रीमियम वाला बीमा श्रमिकों की मृत्यु या आंशिक विकलांगता की स्थिति में एक बड़ा सहारा होगा।

10. **ओडिशा** ने भारत के संविधान की आठवीं अनुसूची में कुई भाषा को शामिल करने की सिफारिश करने के प्रस्ताव को मंजूरी दी।

**नोट:** उद्देश्य: भाषा और संस्कृति के संरक्षण, संवर्धन और प्रसार में सहायता करना। कुई एक दक्षिण-पूर्वी द्रविड़ भाषा है जो कंध समुदाय द्वारा बोली जाती है। यह मुख्य रूप से ओडिशा राज्य में बोली जाती है। कुई पारंपरिक रूप से उड़िया लिपि का उपयोग करके लिखी जाती है, जिसका उपयोग उड़िया भाषा लिखने के लिए भी किया जाता है।

11. **जम्मू-कश्मीर** ने आपका-मोबाइल-हमारा-दफ्तार के दृष्टिकोण के अनुरूप एक अग्रणी मोबाइल-दोस्त-ऐप लॉन्च किया है।

**नोट:** यह यूटी में नागरिक-केंद्रित सेवाओं की मोबाइल-आधारित डिलीवरी के लिए एक अग्रणी पहल है। उद्देश्य: पहुंच और सुविधा को बढ़ाना यह सुनिश्चित करना कि जम्मू-कश्मीर के प्रत्येक व्यक्ति को उनकी उंगलियों पर सरकारी सेवाओं से लाभ मिलेगा। यह सभी सरकारी सेवाओं तक सीधे पहुंच प्रदान करेगा।

12. **असम** ने बढ़ते मानव-हाथी संघर्ष (एचईसी) मुद्दे को कम करने के लिए गजह कोथा नामक एक अभियान शुरू किया है।  
**नोट:**फोकस: पूर्वी असम में एचईसी-प्रभावित गांवों पर, जहां इसका उद्देश्य क्षेत्र में हाथियों के व्यवहार, पारिस्थितिकी और सांस्कृतिक महत्व के बारे में निवासियों को शिक्षित करना और संरक्षण के महत्व पर जोर देना है। यह अरण्यक (वन्यजीव एनजीओ), ब्रिटिश एशियन ट्रस्ट और असम वन विभाग की एक संयुक्त पहल है, जो डार्विन पहल द्वारा समर्थित है।
13. **हरियाणा** ने पीएम गति शक्ति - राष्ट्रीय मास्टर प्लान के त्वरित कार्यान्वयन में रेल मंत्रालय की सहायता के लिए नोडल अधिकारी नामित किए हैं।  
**नोट:**उद्देश्य: हरियाणा के प्रत्येक जिले में गुड्स शेड स्थापित करना। इस रणनीतिक कदम से राज्य की अर्थव्यवस्था को काफी बढ़ावा मिलने, पूरे क्षेत्र में व्यापार और लॉजिस्टिक्स में वृद्धि होने की उम्मीद है। इन गुड्स शेडों का हरियाणा के परिवहन नेटवर्क पर परिवर्तनकारी प्रभाव पड़ेगा, जिससे राज्य के भीतर व्यापार और वाणिज्य में वृद्धि होगी।
14. **उद्योग और आंतरिक व्यापार संवर्धन विभाग** ने नई दिल्ली में गारवी गुजरात भवन में 'एक जिला एक उत्पाद' दीवार का उद्घाटन करने के लिए गुजरात सरकार के साथ सहयोग किया है।  
**नोट:**उद्देश्य: सभी क्षेत्रों में समग्र सामाजिक-आर्थिक विकास को सक्षम करने के लिए देश के प्रत्येक जिले से कम से कम एक उत्पाद का चयन, ब्रांड और प्रचार करना। विशेषताएं: 68 अनूठे उत्पाद, जिनमें गाम्थी ब्लॉक प्रिंट और माता-नी-पछेड़ी जैसे पारंपरिक शिल्प से लेकर कृषि सामान तक शामिल हैं।
15. **राजस्थान** ने राज्य की वयस्क आबादी को वेतन या पेंशन की गारंटी के साथ कवर करने के लिए न्यूनतम गारंटी आय विधेयक, 2023 पारित किया।  
**नोट:**राज्य के सभी परिवार, चाहे वे शहरी हों या ग्रामीण, हर साल 125 दिनों की रोजगार गारंटी प्राप्त कर सकेंगे और वृद्ध/विकलांग/एकल महिला आदि के मामले में न्यूनतम 1,000 रुपये प्रति माह पेंशन भी प्राप्त कर सकेंगे। पेंशन भी हर साल 15% की दर से अपने आप बढ़ जाएगी।
16. नई दिल्ली के महिपालपुर परिसर में केंद्रीय औद्योगिक सुरक्षा बल (CISF) के विमानन सुरक्षा नियंत्रण केंद्र (ASCC) का उद्घाटन **अमित शाह** ने किया।  
**नोट:**विमानन क्षेत्र सबसे गतिशील, सार्वजनिक रूप से दिखाई देने वाला और अंतरराष्ट्रीय पर्यावरण के प्रति संवेदनशील क्षेत्रों में से एक है। विमानन सुरक्षा नियंत्रण केंद्र के 4 घटक हैं: संचार और निगरानी केंद्र, घटना प्रबंधन केंद्र, विमानन अनुसंधान केंद्र और डेटा सेंटर।
17. केंद्रीय गृह मंत्री **अमित शाह** ने भारत के **कुरनूल, आंध्र प्रदेश** में भगवान श्री राम की 108 फीट ऊंची प्रतिमा की आधारशिला रखी।  
**नोट:**इसे 500 करोड़ रुपये से अधिक की लागत से बनाया जाएगा और यह परियोजना मंत्रालयम गांव में 10 एकड़ क्षेत्र में फैली हुई है। अमित शाह ने कहा कि मंत्रालयम में स्थापित की जाने वाली प्रतिमा पूरी दुनिया को सनातन धर्म का संदेश देगी, जिससे वैष्णव परंपरा को और बढ़ावा मिलेगा।
18. **ओडिशा** कैबिनेट ने मिशन शक्ति स्कूटर योजना को मंजूरी दी है।  
**नोट:**इस योजना के तहत लाभार्थियों को स्कूटर खरीदने के लिए 1 लाख रुपये तक के बैंक ऋण पर ब्याज में छूट प्रदान की जाएगी। राज्य सरकार ने अगले पांच वर्षों की अवधि में योजना के कार्यान्वयन के लिए 528.55 करोड़ रुपये का बजटीय प्रावधान किया है। कैबिनेट ने व्यापक कैंसर सेवाओं के विस्तार के लिए 1001.14 करोड़ रुपये के बजट को भी मंजूरी दी है।
19. **मध्य प्रदेश** ने अपना पहला ऑनलाइन गेमिंग उद्योग शुरू करेगा, जिसका नाम "**मध्य प्रदेश स्टेट ई-स्पोर्ट्स अकादमी**" होगा।  
**नोट:**उद्देश्य: युवा ई-स्पोर्ट्स खिलाड़ियों को अपने कौशल को पेशेवर स्तर तक बढ़ाने के लिए एक मंच और अवसर प्रदान करना। लक्ष्य: महत्वाकांक्षी गेमिंग और ई-स्पोर्ट्स पेशेवरों को प्रशिक्षित और पोषित करना। उपलब्ध सीटों में से 80% मध्य प्रदेश के गेमर्स के लिए आरक्षित होंगी, जबकि शेष सीटें देश भर के गेमर्स के लिए खुली होंगी।



1. **कनाडा** में डिजिटल खानाबदोशों को आकर्षित करने के लिए एक योजना विकसित कर रहा।

**नोट:** इस योजना का लक्ष्य कनाडा को डिजिटल खानाबदोशों के लिए पसंदीदा गंतव्य बनाना है। वर्तमान कनाडाई आव्रजन नियमों के तहत, डिजिटल खानाबदोश विदेशी कंपनियों के लिए काम करते हुए आगंतुक स्थिति के तहत छह महीने तक कनाडा में रह सकते हैं। वैश्विक दूरस्थ श्रमिकों को आकर्षित करने के लिए अधिक नीतियों की आवश्यकता होने पर वे सार्वजनिक और निजी भागीदारों के साथ सहयोग करने की भी योजना बना रहे हैं।

2. भारत द्वारा आयोजित समूह के आभासी शिखर सम्मेलन में **ईरान** शंघाई सहयोग संगठन (एससीओ) का नया स्थायी सदस्य बन गया है।

**नोट:** ईरान को नए सदस्य के रूप में शामिल करने के साथ, एससीओ की कुल सदस्यता नौ तक पहुंच गई है। एससीओ की स्थापना 2001 में शंघाई में एक शिखर सम्मेलन में रूस, चीन, किर्गिज़ गणराज्य, कजाकिस्तान, ताजिकिस्तान और उज्बेकिस्तान के राष्ट्रपतियों द्वारा की गई थी। भारत और पाकिस्तान 2017 में SCO के स्थायी सदस्य बने। एससीओ मुख्यालय: बीजिंग, चीन

3. **हैनॉई सिक्योरिटी** हाल ही में संयुक्त राष्ट्र ग्लोबल कॉम्पैक्ट (UNGC) समुदाय में शामिल हुआ।

**नोट:** यूएनजीसी: लॉन्च: 2000 | यह दुनिया की सबसे बड़ी कॉर्पोरेट स्थिरता पहल है। यह हर जगह की कंपनियों से मानवाधिकार, श्रम, पर्यावरण और भ्रष्टाचार विरोधी क्षेत्रों में 10 सिद्धांतों के साथ अपने संचालन और रणनीतियों को संरेखित करने का आह्वान है। यह उन गतिविधियों को बढ़ावा देता है जो एक बेहतर दुनिया बनाने के लिए सतत विकास लक्ष्यों में योगदान करती हैं।

4. **मेटा प्लेटफॉर्म** माइक्रोब्लॉगिंग ऐप 'थ्रेड्स', इंस्टाग्राम का टेक्स्ट-आधारित वार्तालाप ऐप लॉन्च करने की योजना बना रहा है।

**नोट:** इसके जल्द ही जारी होने की उम्मीद है और यह उपयोगकर्ताओं को फोटो-शेयरिंग प्लेटफॉर्म पर उनके द्वारा फॉलो किए जाने वाले अकाउंट को फॉलो करने और वही उपयोगकर्ता नाम रखने की अनुमति देगा। यह लॉन्च ट्विटर द्वारा ऐप पर प्रतिबंधों की घोषणा के बाद हुआ है, जिसमें ट्वीटडेक का उपयोग करने के लिए सत्यापित होने की आवश्यकता भी शामिल है।

5. असुरक्षित पेयजल, स्वच्छता और स्वच्छता (WASH) 2019 में पांच वर्ष से कम उम्र के बच्चों की 395,000 मौतों के लिए जिम्मेदार थे।

**नोट:** यह रिपोर्ट **WHO** संगठन द्वारा प्रकाशित की गई है; रिपोर्ट का शीर्षक: Burden of Disease Attributable to unsafe drinking water, sanitation, and Hygiene: 2019 Update; इनमें से 273,000 मौतें डायरिया के कारण होती हैं, जबकि 112,000 मौतें तीव्र श्वसन संक्रमण से होती हैं। दुनिया की आधी आबादी के पास अभी भी WASH तक पर्याप्त पहुंच नहीं है।

6. इंस्टीट्यूट फॉर इकोनॉमिक्स एंड पीस द्वारा जारी 2023 ग्लोबल पीस इंडेक्स (जीपीआई) के अनुसार, भारत का रैंक **126** है।

**नोट:** 2.31 के समग्र स्कोर के साथ, भारत वैश्विक औसत 2.314 से नीचे आ गया है। 2008 में पहली बार अध्ययन जारी होने के बाद से आइसलैंड दुनिया का सबसे शांतिपूर्ण देश बना हुआ है। यह तीन क्षेत्रों में शांति की स्थिति को मापता है: सामाजिक सुरक्षा और सुरक्षा, चल रहे घरेलू और अंतर्राष्ट्रीय संघर्ष, और सैन्यीकरण।

7. **चीन** ने कंप्यूटरों के लिए ओपनकाइलिन नाम से अपना पहला घरेलू ओपन-सोर्स ऑपरेटिंग सिस्टम लॉन्च किया है।

**नोट:** उद्देश्य: संयुक्त राज्य अमेरिका के साथ बढ़ती प्रतिद्वंद्विता के समय अपनी विदेशी निर्भरता को कम करना। इस सिस्टम को सर्वव्यापी विंडोज और मैकओएस सिस्टम के प्रतिद्वंद्वी के रूप में डिजाइन किया गया है। सॉफ्टवेयर के पिछले संस्करण पहले ही कुछ सरकारी विभागों के कंप्यूटरों पर तैनात किए जा

- चुके थे। यह लोकप्रिय ओपन-सोर्स लिनक्स ऑपरेटिंग सिस्टम पर आधारित है।
8. विदेश मंत्री एस जयशंकर ने बताया कि भारत और **तंजानिया** ने स्थानीय मुद्राओं में व्यापार समझौता शुरू किया है।  
**नोट:** इस नई पहल से दोनों देशों के बीच वाणिज्य को बढ़ावा देने में मदद मिलेगी। भारत-तंजानिया द्विपक्षीय व्यापार में बहुत मजबूत वृद्धि देखी गई है और 2022-23 में यह 6.4 बिलियन अमेरिकी डॉलर रहा। बैंक ऑफ इंडिया, बैंक ऑफ बड़ौदा और केनरा बैंक का परिचालन तंजानिया में है। लगभग 18 देशों ने पहले ही भारतीय बैंकों में विशेष वोस्ट्रो खाते खोले हैं
9. **फ़्रांस** ने यूक्रेन को लंबी दूरी की SCALP मिसाइलों की आपूर्ति में ब्रिटेन के साथ शामिल होगा।  
**नोट:** यह घोषणा लिथुआनिया में नाटो गठबंधन के शिखर सम्मेलन में की गई। कारण: यूक्रेन को जवाबी कार्रवाई में मदद के लिए सैन्य सहायता को बढ़ावा देना। SCALP मिसाइल जड़त्व, जीपीएस और भू-संदर्भित नेविगेशन से सुसज्जित है, और इसकी पूर्व-निर्धारित लक्ष्य प्रणाली इसे अत्यधिक प्रतिरोधी बनाती है। नाटो के बारे में: स्थापना: 4 अप्रैल 1949; मुख्यालय: ब्रुसेल्स, बेल्जियम
10. एलोन मस्क के आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस स्टार्टअप का नाम **xAI** है।  
**नोट:** मस्क ने नेवादा में निगमित X.AI Corp नामक एक फर्म पंजीकृत की। स्टार्टअप का नेतृत्व मस्क करेंगे, जो पहले से ही इलेक्ट्रिक कार निर्माता टेस्ला के सीईओ, स्पेसएक्स के सीईओ और ट्विटर के मालिक हैं। उन्होंने 2015 में चैटजीपीटी के निर्माता ओपनएआई की सह-स्थापना की, लेकिन 2018 में कंपनी के बोर्ड से इस्तीफा दे दिया। वह माइक्रोसॉफ्ट के ओपनएआई में भी निवेशक हैं।
11. **इजराइल** की संसद ने सर्वोच्च न्यायालय की कुछ शक्तियों को सीमित करने वाले विधेयक को मंजूरी दे दी है।  
**नोट:** नया विधेयक सरकार, मंत्रियों और निर्वाचित अधिकारियों द्वारा अनुचित तरीके से लिए गए फैसलों को रद्द करने की सुप्रीम कोर्ट की शक्ति पर अंकुश लगाने की मांग करता है। अब यह चर्चा के लिए समिति के पास वापस आ गया है और अंतिम वोट के लिए लाए जाने से पहले इसमें बदलाव किया जा सकता है। इजराइल की राजधानी: यरूशलेम। प्रधान मंत्री: बेंजामिन नेतन्याहू
12. यूएनडीपी के नवीनतम वैश्विक बहुआयामी गरीबी सूचकांक (एमपीआई) के अनुसार, भारत में 2005 और 2021 के बीच केवल 15 वर्षों की अवधि में **लगभग 415 मिलियन लोग** गरीबी से बाहर निकले।  
**नोट:** भारत उन 25 देशों में से एक है जिन्होंने 15 वर्षों के भीतर अपने वैश्विक एमपीआई मूल्यों को सफलतापूर्वक आधा कर दिया है। यह 81 देशों को कवर करते हुए 2000 से 2022 तक के रुझानों पर आधारित है। यह गरीबी में कमी और लोग अपने दैनिक जीवन के विभिन्न पहलुओं में गरीबी का अनुभव कैसे करते हैं, दोनों पर नज़र रखता है।
13. पाकिस्तान ने पंजाब प्रांत में **चीन** की सहायता से बनाए जा रहे 1200 मेगावाट के परमाणु ऊर्जा संयंत्र का शुभारंभ किया।  
**नोट:** इससे पहले, पीएम शरीफ ने चीन के साथ 3.5 बिलियन अमेरिकी डॉलर का एक समझौता किया था, जिसके तहत बीजिंग पंजाब के मियांवाली जिले के चश्मा में चश्मा-वी परमाणु संयंत्र का निर्माण करेगा। पाकिस्तान में दो अन्य परमाणु ऊर्जा संयंत्र भी चालू हैं। कराची परमाणु ऊर्जा संयंत्र (KANUPP 2 और 3) की क्षमता 2,290 है।
14. **यूनाइटेड किंगडम** ने औपचारिक रूप से ट्रांस-पैसिफिक पार्टनरशिप (सीपीटीपीपी) व्यापार ब्लॉक के लिए व्यापक और प्रगतिशील समझौते पर हस्ताक्षर किए।  
**नोट:** यूके सीपीटीपीपी में शामिल होने वाला पहला यूरोपीय देश भी बन गया। उद्देश्य: देश की अर्थव्यवस्था को बढ़ाना और ब्रिटिश व्यवसायों को 500 मिलियन से अधिक लोगों के बाजार तक पहुंच प्रदान करना। सीपीटीपीपी: यह 11 देशों (ऑस्ट्रेलिया, ब्रुनेई, कनाडा, चिली, जापान, मलेशिया, मैक्सिको, न्यूजीलैंड, पेरू, सिंगापुर और वियतनाम) के बीच एक मुक्त व्यापार समझौता है।

15. मेटा एआई बड़े भाषा मॉडल की अगली पीढ़ी को पेश करने और लामा 2 नामक प्रौद्योगिकी बनाने के लिए **माइक्रोसॉफ्ट** के साथ साझेदारी कर रहा है।

**नोट:** यह अनुसंधान और व्यावसायिक उपयोग के लिए उपलब्ध होगा, जिससे डेवलपर्स और व्यवसायों को अगली पीढ़ी के जेनेरिक एआई टूल रखने में मदद मिलेगी। मेटा ने फरवरी 2023 में लामा (बड़ी भाषा मॉडल मेटा) का पहला संस्करण पहले ही जारी कर दिया था।

16. हेनले एंड पार्टनर्स द्वारा प्रकाशित हेनले पासपोर्ट इंडेक्स 2023 के अनुसार, **सिंगापुर** दुनिया भर के 227 में से 192 यात्रा स्थलों तक वीजा-मुक्त पहुंच के साथ दुनिया का सबसे शक्तिशाली पासपोर्ट बन गया है।

**नोट:** जबकि 57 देशों में वीजा-मुक्त प्रवेश के मामले में भारत 80वें स्थान पर है। जर्मनी, इटली और स्पेन 190 वीजा-मुक्त गंतव्यों के साथ दूसरे स्थान पर हैं। जापान तीसरे स्थान पर खिसक गया है क्योंकि उसके पासपोर्ट से बिना वीजा के जिन गंतव्यों तक पहुंचा जा सकता है उनकी संख्या गिरकर 189 हो गई है।

17. **इटली** ने मॉटोन में वीसी यशवंत घाडगे सुंदियाल मेमोरियल नामक स्मारक का अनावरण किया है।

**नोट:** कारण: द्वितीय विश्व युद्ध (1939-1945) के दौरान इतालवी अभियान में लड़ने वाले भारतीय सैनिकों को श्रद्धांजलि अर्पित करना और साथ ही विक्टोरिया क्रॉस के नायक यशवंत घाडगे का सम्मान करना, जो ऊपरी तिबर घाटी की ऊंचाइयों पर लड़ाई में मारे गए थे। स्मारक एक जीवित धूपघड़ी के रूप में है। आदर्श वाक्य: ओमाइन्स सब ईओडेम सोल ('हम सभी एक ही सूर्य के नीचे रहते हैं') का अनुवाद)

18. **अल्जीरिया** राष्ट्रपति अब्देलमदजीद तेब्बौने ने बताया कि **अल्जीरिया** ने ब्रिक्स (ब्राजील, रूस, भारत, चीन और दक्षिण अफ्रीका) समूह में शामिल होने के लिए आवेदन किया है।

**नोट:** अल्जीरिया ने भी ब्रिक्स बैंक का शेयरधारक सदस्य बनने के लिए अनुरोध प्रस्तुत किया है। उत्तरी अफ्रीकी देश तेल और गैस संसाधनों से समृद्ध है और अपनी अर्थव्यवस्था में विविधता लाने की कोशिश कर रहा है। ब्रिक्स देशों का विश्व की आबादी में 40% से अधिक और वैश्विक अर्थव्यवस्था में लगभग 26% योगदान है।

19. ट्विटर का नया लोगो **X** है।

**नोट:** मालिक एलोन मस्क और ट्विटर के मुख्य कार्यकारी अधिकारी लिंडा याकारिनो ने व्यापक रीब्रांडिंग प्रयास के हिस्से के रूप में अपनी वेबसाइट पर ब्लू बर्ड के स्थान पर एक्स के साथ अपना नया लोगो जारी किया। नया लोगो अब काले बैकग्राउंड पर सफेद X दिखाता है। पिछले साल एलन मस्क द्वारा 44 बिलियन डॉलर में सोशल मीडिया प्लेटफॉर्म खरीदने के बाद से यह नवीनतम बदलाव है। ट्विटर एक निःशुल्क सोशल नेटवर्किंग साइट है जहां उपयोगकर्ता लघु पोस्ट प्रसारित करते हैं जिन्हें ट्विट कहा जाता है।

20. कन्फेडरेशन ऑफ ऑल इंडिया ट्रेडर्स (CAIT) और **मेटा** ने व्हाट्सएप बिजनेस ऐप पर 10 मिलियन स्थानीय व्यापारियों को डिजिटल रूप से प्रशिक्षित और कुशल बनाने के लिए अपने 'व्हाट्सएप से व्यापार' कार्यक्रम का विस्तार किया।

**नोट:** लक्ष्य: सभी 29 भारतीय राज्यों में 11 भारतीय भाषाओं में हाइपर-लोकल डिजिटल प्रशिक्षण के साथ व्यवसायों के लिए विकास के अवसरों को उजागर करने के लिए डिजिटलीकरण प्रयासों को स्थानीय बनाना। CAIT अपने स्टोरफ्रंट को डिजिटल बनाने और अपना 'डिजिटल दुकान' स्थापित करने के लिए कार्यशालाएं आयोजित करेगा

21. एक नॉर्वेजियन महिला और उसके नेपाली शेरपा गाइड ने पाकिस्तान में दुनिया के दूसरे सबसे ऊंचे पर्वत K2 पर चढ़ाई की, जो 8,000 मीटर (26,246 फीट) से ऊपर की सभी 14 चोटियों को **92 दिन** में फतह करने वाली दुनिया की सबसे तेज पर्वतारोही बन गई।

**नोट:** केवल तीन महीनों में यह उनकी 14वीं सबसे ऊंची चोटी थी। अन्य पर्वतारोहियों में पाकिस्तान के शाहबाज़ खान, प्रसिद्ध पर्वतारोही सिरबाज़ खान के छोटे भाई शामिल थे। हरिला और तेनजेन ने नेपाल के निर्मल पुर्जा को हराकर सबसे तेज चढ़ाई का रिकॉर्ड बनाया।

22. जुलाई 2023 में, **भूटान** ने रूबेला के सफल उन्मूलन की घोषणा की है।

**नोट:** पिछले 20 वर्षों में, भूटान के स्वास्थ्य कार्यकर्ताओं ने अथक परिश्रम किया है और रूबेला के खिलाफ लड़ाई लड़ी है, जिसे जर्मन खसरा भी कहा जाता है। यह संक्रामक रोग संक्रमित लोगों के लिए खतरा पैदा करता है और गर्भवती महिलाओं के लिए भी गंभीर जटिलताओं का कारण बनता है, जिसके परिणामस्वरूप नवजात शिशुओं में अपरिवर्तनीय

जन्म दोष होते हैं। टीकाकरण को बढ़ावा देने और जागरूकता पैदा करने में भूटान के प्रयासों को सराहनीय

सफलता मिली है।

### सम्मान एवं पुरस्कार

1. प्रतिष्ठित **PEN** पिंटर पुरस्कार **2023** से **माइकल रोसेन** को सम्मानित किया गया है।  
**नोट:** यह प्रतिष्ठित पुरस्कार यूके, आयरलैंड और राष्ट्रमंडल के एक लेखक को दिया जाता है जिसका काम समकालीन जीवन के बारे में सच्चाई के निर्भीक प्रदर्शन के लिए प्रतिबद्ध है। इस पुरस्कार का नाम अंग्रेजी लेखक हेरोल्ड पिंटर के नाम पर रखा गया था। इसकी स्थापना **2009** में हुई थी; पिछले विजेता: हनीफ़ कुरैशी (**2010**), सलमान रुश्दी (**2014**), और लेमन सिस्से (**2019**)।
2. **2022-23** के लिए एआईएफएफ पुरुष फुटबॉलर ऑफ द ईयर **लालियानजुआला चांगते** को नामित किया गया है।  
**नोट:** उन्होंने यह पुरस्कार जीतने के लिए ईस्ट बंगाल के नंदकुमार सेकर और नाओरेम महेश सिंह को हराया। जबकि मनीषा कल्याण ने लगातार दूसरी बार वर्ष की सर्वश्रेष्ठ महिला फुटबॉलर का पुरस्कार जीता। एआईएफएफ पुरुष उभरते फुटबॉलर ऑफ द ईयर **2022-23:** आकाश मिश्रा; एआईएफएफ महिला उभरती फुटबॉलर ऑफ द ईयर **2022-23:** शिलजी शाजी; एआईएफएफ अध्यक्ष: कल्याण चौबे।
3. अंतर्राष्ट्रीय टेनिस महासंघ (आईटीएफ) ने सर्वोच्च सम्मान 'फिलिप चैटरियर अवार्ड **2023**' से **बेल्जियम की टेनिस खिलाड़ी जस्टिन हेनिन** सम्मानित किया।  
**नोट:** उन्होंने सात ग्रैंड स्लैम एकल खिताब और एक ओलंपिक स्वर्ण पदक जीता है और **2001** में फेड कप (बिली जीन किंग कप) जीता है। इस पुरस्कार का नाम पूर्व आईटीएफ अध्यक्ष के नाम पर रखा गया था और इसे **1996** में शुरू किया गया था। यह पुरस्कार उन लोगों को मान्यता देता है जिन्होंने कोर्ट के अंदर और बाहर खेल में महत्वपूर्ण योगदान दिया है।
4. एनएलसी इंडिया लिमिटेड ने वर्ष **2023** के लिए "समय पर भुगतान (सीपीएसई)" श्रेणी में **GeM** पुरस्कार जीता।  
**नोट:** कारण: **GeM** के दृष्टिकोण के अनुरूप ई-मार्केट प्रथाओं की विश्वसनीयता में सुधार के लिए इसके उत्कृष्ट योगदान के लिए। एनएलसीआईएल वर्ष **2017** में **GeM** पोर्टल पर पंजीकृत और ऑन-बोर्ड हुआ। **GeM** विभिन्न वस्तुओं और सेवाओं के विपणन के लिए एक समर्पित ई-मार्केट सेवा मंच है।
5. तिलक स्मारक मंदिर ट्रस्ट (हिंद स्वराज संघ) प्रतिष्ठित लोकमान्य तिलक राष्ट्रीय पुरस्कार 2023 **प्रधान मंत्री नरेंद्र मोदी** को प्रदान करेगा।  
**नोट:** कारण: यह पुरस्कार पीएम मोदी के सर्वोच्च नेतृत्व को मान्यता देता है जिसके तहत भारत प्रगति की सीढ़ियाँ चढ़ गया है। यह प्रतिवर्ष लोकमान्य तिलक की पुण्य तिथि के अवसर पर प्रस्तुत किया जाता है। अन्य पुरस्कार विजेता: इंदिरा गांधी, अटल बिहारी वाजपेयी, शरद पवार, साइरस पूनावाला और मनमोहन सिंह
6. **जम्मू और कश्मीर बैंक** को ICC इमर्जिंग एशिया बैंकिंग कॉन्क्लेव एंड अवार्ड्स 2022 में CASA-इंडिया (लघु बैंक श्रेणी में प्रथम रनर अप) में सर्वश्रेष्ठ प्रदर्शन के लिए सम्मानित किया गया है।  
**नोट:** इस कार्यक्रम में भारत, नेपाल, भूटान, बांग्लादेश, श्रीलंका और म्यांमार के बैंकों ने भाग लिया। यह समारोह गोवा में इंडियन चैंबर ऑफ कॉमर्स द्वारा आयोजित किया गया था। इंडियन चैंबर ऑफ कॉमर्स (आईसीसी) एक गैर-सरकारी व्यापार संघ और वकालत समूह है जिसका मुख्यालय कलकत्ता में है।
7. **बजाज आलियांज लाइफ इंश्योरेंस** ने TDI - द डिजिटल इंश्योरर द्वारा आयोजित **8**वें वर्ल्ड डिजिटल इंश्योरेंस अवार्ड्स में **APAC** क्षेत्र के लिए इंश्योरर इनोवेशन अवार्ड **2023** जीता है।

**नोट:** मान्यता: बजाज आलियांज लाइफ का अभूतपूर्व व्हाट्सएप कन्वर्सेशनल प्लेटफॉर्म - ग्राहकों को उनकी नीतियों को निर्बाध रूप से डिजिटल रूप से सेवाएं देने के लिए सशक्त बनाता है। पुरस्कार प्रविष्टियों को उद्योग विशेषज्ञों द्वारा शॉर्टलिस्ट किया गया था और विजेता का चयन समुदाय द्वारा प्री-वोटिंग और लाइव इवेंट वोटिंग के माध्यम से किया गया था।

**8. 3 जुलाई से 11 जुलाई 2023** तक संयुक्त अरब अमीरात के अल ऐन में आयोजित **34वें** अंतर्राष्ट्रीय जीवविज्ञान ओलंपियाड (आईबीओ) **2023** में पदक तालिका में **भारत** शीर्ष पर रहा।

**नोट:** यह पहली बार है कि भारत ने आईबीओ में सभी स्वर्ण पदक जीते हैं और यह भी पहली बार है कि भारत ओलंपियाड में पदक तालिका में शीर्ष पर रहा है। इस वर्ष छात्र थे: बंगलुरु, कर्नाटक से ध्रुव आडवाणी; कोटा, राजस्थान से ईशान पेडनेकर; जालना, महाराष्ट्र से मेघ छाबडा; रिसाली, छत्तीसगढ़ से रोहित पांडा

**9. अंतर्राष्ट्रीय क्रिकेट परिषद (ICC)** ने **श्रीलंका** के वानिंदु हसरंगा को जून **2023** के लिए 'मेन्स प्लेयर ऑफ द मंथ' पुरस्कार के प्राप्तकर्ता के रूप में नामित किया है।

**नोट:** एशले गार्डनर (ऑस्ट्रेलियाई महिला टीम की ऑलराउंडर) को जून **2023** के लिए महिला प्लेयर ऑफ द मंथ का पुरस्कार दिया गया। जिम्बाब्वे में विश्व कप क्वालीफायर मैचों के दौरान उनकी उत्कृष्ट उपलब्धियों के लिए उन्हें सम्मानित किया गया, जहाँ उन्होंने नए रिकॉर्ड बनाए। एशले गार्डनर तीन बार प्लेयर ऑफ द मंथ पुरस्कार जीतने वाले पहले खिलाड़ी बने।

**10. फ्रांस के राष्ट्रपति इमैनुएल मैक्रॉन** द्वारा **पीएम मोदी** को फ्रांस के सर्वोच्च नागरिक और सैन्य सम्मान, 'ग्रैंड क्रॉस ऑफ द लीजन ऑफ ऑनर' से सम्मानित किया गया।

**नोट:** इस सम्मान के साथ वह यह सम्मान पाने वाले पहले भारतीय प्रधानमंत्री भी बन गये हैं। वह सम्मानित अतिथि के रूप में फ्रांसीसी राष्ट्रीय दिवस (**14 जुलाई**) समारोह में भी शामिल हुए। अन्य पुरस्कार विजेता:

नेल्सन मंडेला, किंग चार्ल्स, एंजेला मर्केल, बुट्रोस बुट्रोस-घाली।

**11. जम्मू और कश्मीर** ग्रामीण आजीविका मिशन (**JKRLM**) ने गोल्ड श्रेणी में "स्टेट ऑफ गवर्नेंस इंडिया **2047**" थीम के तहत **SKOCH** अवार्ड **2023** जीता है।

**नोट:** कारण: केंद्र शासित प्रदेश में स्वयं सहायता समूहों (एसएचजी) के लिए विपणन अवसर बनाने में अपने उत्कृष्ट प्रयासों के लिए। SKOCH पुरस्कार जेकेआरएलएम के लिए एक महत्वपूर्ण मील का पत्थर है, जो योजना की शुरुआत के बाद से प्राप्त पहला पुरस्कार है। यह संगठन के लिए एक उल्लेखनीय उपलब्धि दर्शाता है।

**12. अदानी ट्रांसमिशन लिमिटेड** ने इंस्टीट्यूट ऑफ डायरेक्टर्स से पावर ट्रांसमिशन क्षेत्र में गोल्डन पीकाक पर्यावरण प्रबंधन पुरस्कार 2023 जीता है।

**नोट:** मान्यता: पर्यावरण प्रबंधन और उद्योग में इसके नेतृत्व के लिए एक वसीयतनामा के रूप में कार्य करता है। यह पुरस्कार लैंडफिल में शून्य अपशिष्ट, एकल-उपयोग प्लास्टिक मुक्त आदि जैसे कार्यक्रमों के माध्यम से अपने पारिस्थितिक पदचिह्न को कम करने के लिए एटीएल के दृढ़ समर्पण को स्वीकार करता है। अदानी ट्रांसमिशन के एमडी और सीईओ: अनिल सरदाना

**13. एनटीपीसी** ने लर्निंग और अपस्किनिंग श्रेणी में एआई/एआर/वीआर के सर्वोत्तम उपयोग में इकोनॉमिक टाइम्स (ईटी) एचआर वर्ल्ड फ्यूचर स्किल्स अवार्ड्स 2023 प्राप्त किया है।

**नोट:** संगठन को एक्सटेंडेड एंटरप्राइज लर्निंग प्रोग्राम श्रेणी बनाने में सर्वश्रेष्ठ एडवांस में भी पुरस्कार मिला। यह पुरस्कार एनटीपीसी के निदेशक (एचआर) दिलीप कुमार पटेल ने प्राप्त किया। एनटीपीसी प्रगतिशील और सर्वोत्तम मानव संसाधन प्रथाओं को अपना रहा है और संस्थागत बना रहा है, जिन्हें राष्ट्रीय और अंतर्राष्ट्रीय स्तर पर विभिन्न प्रतिष्ठित मंचों द्वारा मान्यता दी गई है।

**14. प्रतिष्ठित एनी पुरस्कार 2023 प्रोफेसर टी. प्रदीप** ने जीता है।

**नोट:** वह भारतीय प्रौद्योगिकी संस्थान मद्रास (आईआईटी-एम) के रसायन विज्ञान विभाग से जुड़े हैं। कारण: पानी से

विषाक्त प्रदूषकों को हटाने के लिए उन्नत टिकाऊ और कफायती नैनो-स्केल सामग्री की खोज करना। एनी पुरस्कार को ऊर्जा और पर्यावरण में वैज्ञानिक अनुसंधान के लिए शीर्ष वैश्विक सम्मानों में से एक माना जाता है। इसे तीन श्रेणियों-एनर्जी ट्रांजिशन, एनर्जी फ्रंटियर्स और एडवांस्ड एनवायर्नमेंटल सॉल्यूशंस में दिया गया है।

15. केंद्रीय कौशल विकास राज्य मंत्री, राजीव चन्द्रशेखर ने **यूनाइटेड किंगडम** में निर्यात के लिए नमदा कला उत्पादों के पहले बैच को हरी झंडी दिखाई।

**नोट:** प्रधानमंत्री कौशल विकास योजना (पीएमकेवीवाई) के हिस्से के रूप में स्किल इंडिया के पायलट प्रोजेक्ट के तहत कश्मीर के नमदा शिल्प को सफलतापूर्वक पुनर्जीवित किया गया है। इस परियोजना ने कश्मीर के छह जिलों - श्रीनगर, बारामूला, गांदरबल, बांदीपोरा, बडगाम और अनंतनाग में व्यक्तियों को सफलतापूर्वक प्रशिक्षित किया है।

16. वाणिज्य मंत्रालय द्वारा GeM के माध्यम से ई-खरीद पर अपनी उपलब्धियों के लिए **कोयला मंत्रालय** को "सर्वश्रेष्ठ सहभागिता" से सम्मानित किया गया।

**नोट:** कोयला मंत्रालय ई-खरीद पारिस्थितिकी तंत्र में नए मानक स्थापित करता है, हितधारकों के लिए समान अवसर बनाता है और निष्पक्ष प्रतिस्पर्धा को बढ़ावा देता है। कोल इंडिया लिमिटेड को "राइजिंग स्टार" से सम्मानित किया गया है और एनएलसी इंडिया लिमिटेड को "समय पर भुगतान" श्रेणी में सम्मानित किया गया है।

17. जुलाई 2023 में **बायकुला रेलवे स्टेशन** को उसके मूल गौरव को सफलतापूर्वक बहाल करने के बाद यूनेस्को द्वारा पुरस्कृत किया गया।

**नोट:** जुलाई 2019 में 'आई लव मुंबई' की ट्रस्टी शाइना एनसी द्वारा और उनके पिता नाना चुडासमा की याद में लॉन्च की गई इस परियोजना का उद्देश्य स्टेशन के मूल वास्तुशिल्प वैभव को पुनर्जीवित करना था। रेल मंत्री अश्विनी वैष्णव ने मध्य रेलवे को बधाई दी।

18. पत्रकारिता के क्षेत्र में उनके उत्कृष्ट योगदान के लिए नई दिल्ली में प्रतिष्ठित लाइफटाइम अचीवमेंट पुरस्कार से **प्रेम प्रकाश** सम्मानित किया गया।

**नोट:** एएनआई के अध्यक्ष प्रेम प्रकाश ने पत्रकारिता की दुनिया में 70 साल से अधिक समय समर्पित किया है। अपने शानदार करियर के दौरान उन्होंने समय-समय पर पत्रकारिता में नए आयाम स्थापित किए और समाज के लिए एक महान प्रेरणा बनकर उभरे।

19. महाराष्ट्र सरकार ने पहला 'उद्योग रत्न' पुरस्कार 2023 **रतन टाटा** को प्रदान करने का निर्णय लिया है।

**नोट:** यह पुरस्कार प्रतिष्ठित व्यक्तियों को दिया जाने वाला राज्य का सर्वोच्च सम्मान है, जिसके चलते महाराष्ट्र सरकार ने इस वर्ष से उद्योग रत्न पुरस्कार की शुरुआत की है। इस पुरस्कार के पहले प्राप्तकर्ता प्रसिद्ध उद्योगपति रतन टाटा होंगे। यह पुरस्कार औद्योगिक क्षेत्र में उनकी उत्कृष्ट उपलब्धियों की मान्यता है।

### खेल समाचार

1. **भारत** ने दक्षिण कोरिया के बुसान में आयोजित फाइनल मैच में ईरान को हराकर आठवीं बार 2023 एशियाई कबड्डी चैंपियनशिप का खिताब जीता।

**नोट:** फाइनल के शुरुआती दौर में ईरान ने बढ़त बनाते हुए भारतीय टीम पर दबाव बना दिया। हालाँकि, भारतीय रक्षकों ने प्रभावी ढंग से मुकाबला किया और महत्वपूर्ण टैकल अंक हासिल किए। इस चैंपियनशिप को जीतने के बाद, भारत की नजरें एशियाई खेलों 2023 पर हैं, जो 23 सितंबर से 8 अक्टूबर तक चीन के हांगझू में आयोजित किए जाएंगे।

2. 87.66 मीटर के सर्वश्रेष्ठ थ्रो के साथ 2023 लॉज़ेन डायमंड लीग का खिताब **नीरज चोपड़ा** ने जीता।

**नोट:** जबकि जर्मनी के जूलियन वेबर ने 87.03 मीटर के सर्वश्रेष्ठ थ्रो के साथ दूसरा और चेक गणराज्य के जैकब वाडलेच ने 86.13 मीटर के थ्रो के साथ तीसरा स्थान हासिल किया। उन्होंने अपनी पहली डायमंड लीग ट्रॉफी तब जीती जब उन्होंने अगस्त 2022 में लॉज़ेन लेग जीता और उसी साल के अंत में फाइनल में डायमंड लीग ट्रॉफी जीती।

3. ऑस्ट्रिया में रेड बुल रिंग, स्पीलबर्ग में आयोजित ऑस्ट्रियाई ग्रांड प्रिक्स 2023 **रेड बुल के ड्राइवर मैक्स वेरस्टेपेन** ने जीता है।

**नोट:** ऑस्ट्रियाई ग्रां प्री 2023 में फेरारी के ड्राइवर चार्ल्स लेक्लर दूसरे स्थान पर हैं, जबकि रेड बुल के

- सर्जियो पेरेज़ तीसरे स्थान पर हैं। पिछले जीपी 2023 विजेता: कनाडाई जीपी: एम. वेरस्टैपेन (रेड बुल); स्पैनिश जीपी: एम. वेरस्टैपेन (रेड बुल); मोनाको जीपी: एम. वेरस्टैपेन (रेड बुल); मियामी जीपी: एम. वेरस्टैपेन; अज़रबैजान जीपी: एस. पेरेज़ (रेड बुल)
- 4. भारत** ने हुआंगझू में 2023 एशियाई स्कवैश मिश्रित युगल चैंपियनशिप जीती।  
**नोट:** भारत के स्कवैश खिलाड़ी, दीपिका पल्लीकल कार्तिक और हरिंदरपाल सिंह संधू ने हुआंगझू में एशियाई स्कवैश मिश्रित युगल चैंपियनशिप में स्वर्ण पदक जीतकर अपनी उत्कृष्टता का प्रदर्शन किया। चैंपियनशिप में भारत के अभियान में एक और चमकदार क्षण देखा गया जब अनाहत सिंह और अभय सिंह ने मिलकर कांस्य पदक जीता। उन्हें मलेशिया के इवान यूएन और राचेल अर्नोल्ड के खिलाफ एक कठिन सेमीफाइनल लड़ाई का सामना करना पड़ा।
- 5. भारत** ने पेनल्टी शूट-आउट में कुवैत को 5-4 से हराकर बेंगलुरु, कर्नाटक के श्री कांतीरावा स्टेडियम में आयोजित SAFF चैंपियनशिप ट्रॉफी 2023 जीती।  
**नोट:** भारत ने SAFF चैंपियनशिप ट्रॉफी में नौवीं बार अपनी जीत दर्ज की। गोलकीपर गुरप्रीत सिंह भारतीय टीम के लिए हीरो साबित हुए और उन्होंने कुवैती कप्तान की अंतिम किक बचा ली। सेमीफाइनल में भारत ने लेबनान को हराया जबकि कुवैत ने अन्य अंतिम चार मुकाबले में बांग्लादेश को 1-0 से हराया।
- 6. भारत** ने लिमरिक, आयरलैंड में 2023 विश्व तीरंदाजी युवा चैंपियनशिप का फाइनल जीता।  
**नोट:** भारतीय जोड़ी प्रियांश और अवनीत कौर ने आयरलैंड के लिमरिक में विश्व तीरंदाजी युवा चैंपियनशिप के फाइनल में जूनियर मिश्रित टीम कंपाउंड स्पर्धा में स्वर्ण पदक जीता। फाइनल में भारतीय जोड़ी ने इजराइल को 146-144 से हराया। वहीं भारत के मानव जाधव और ऐश्वर्या शर्मा ने भी कैडेट मिक्सड कंपाउंड इवेंट में मैक्सिको को हराकर कांस्य पदक जीता। विश्व तीरंदाजी युवा चैंपियनशिप कार्यक्रम 3 से 9 जुलाई तक आयरलैंड के लिमरिक विश्वविद्यालय में हो रहा है।
- 7. तमीम इकबाल** ने अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट से संन्यास की घोषणा की है, वह **बांग्लादेश** से जुड़े हैं।  
**नोट:** उन्होंने बांग्लादेश के लिए 70 टेस्ट मैच खेले और 38.89 की औसत से 5134 रन बनाए, जिसमें उनके नाम 10 शतक भी शामिल हैं। जहां तक वनडे का सवाल है, उन्होंने 241 मैच खेले और 36.62 की औसत से 14 शतक और 56 अर्धशतक के साथ 8313 रन बनाए। उन्होंने इस प्रारूप में आखिरी बार अप्रैल में आयरलैंड के खिलाफ खेला था।
- 8. इंग्लैंड** के सिल्वरस्टोन सर्किट में आयोजित F1 2023 ब्रिटिश ग्रांड प्रिक्स खिताब **मैक्स वेरस्टैपेन** ने जीता।  
**नोट:** मैकलेरन के लिए लैंडो नॉरिस दूसरे और मर्सिडीज के लुईस हैमिल्टन तीसरे स्थान पर रहे। पिछला F1 GP विजेता (2023): कनेडियन ग्रां प्री: मैक्स वेरस्टैपेन; स्पैनिश ग्रांड प्रिक्स: मैक्स वेरस्टैपेन; मोनाको ग्रांड प्रिक्स: मैक्स वेरस्टैपेन; बहरीन ग्रांड प्रिक्स: मैक्स वेरस्टैपेन; सऊदी अरब ग्रां प्री: सर्जियो पेरेज़
- 9. कैलगरी, कनाडा** में कनाडा ओपन 2023 बैडमिंटन टूर्नामेंट का पुरुष एकल खिताब **लक्ष्य सेन** ने जीता।  
**नोट:** फाइनल में उन्होंने चीन के ली शी फेंग को 21-18, 22-20 से हराया। दूसरे सेट में वह चार गेम प्वाइंट से पीछे थे लेकिन उन्होंने सभी बचाए और सीधे सेटों में गेम जीत लिया। कॉमनवेल्थ गेम्स चैंपियन लक्ष्य सेन का लगभग एक साल बाद यह पहला BWF वर्ल्ड टूर खिताब है।
- 10. यूथ वर्ल्ड चैंपियनशिप 2023** में रिकर्व वर्ग में स्वर्ण जीतने वाले पहले भारतीय पुरुष तीरंदाज **पार्थ सालुंखे** बने।  
**नोट:** उन्होंने आयरलैंड के लिमरिक में अंडर-21 पुरुष रिकर्व व्यक्तिगत फाइनल में एक कोरियाई को हराया। वह महाराष्ट्र के सतारा के रहने वाले थे। इस पदक के साथ, भारत ने छह स्वर्ण, एक रजत और चार कांस्य सहित अपने अब तक के सर्वोच्च 11 पदकों के साथ समापन किया। भारत ने जो 11 पदक जीते उनमें से छह **U21** वर्ग में जीते - चार स्वर्ण और दो कांस्य।
- 11. पेरिस** में चल रही पैरा एथलेटिक्स विश्व चैंपियनशिप 2023 में रजत पदक **निषाद कुमार** ने जीता ।

**नोट:** उन्होंने यह मेडल हाई जंप टी47 इवेंट में हासिल किया। इस जीत के साथ वह इस स्पर्धा में पदक जीतने वाले दूसरे एथलीट भी बन गए हैं। 2023 विश्व पैरा एथलेटिक्स चैंपियनशिप में प्रत्येक व्यक्तिगत पदक स्पर्धा में शीर्ष चार रैंक वाले एथलीट 2024 पैरालंपिक खेलों के लिए अर्हता प्राप्त करते हैं, जो पेरिस में भी आयोजित किया जाएगा।

- 12.** भारत की शीर्ष टेबल टेनिस लीग अल्टीमेट टेबल टेनिस (यूटीटी) टूर्नामेंट पुणे में आयोजित किया जा रहा है।

**नोट:** इसका आयोजन चार साल के अंतराल के बाद भारतीय टेबल टेनिस महासंघ के तत्वावधान में किया जा रहा है। इस कार्यक्रम में भारत के टेबल टेनिस खिलाड़ी शरथ कमल शामिल हुए हैं। वह दक्षिण कोरिया में 3-10 सितंबर 2023 तक होने वाली 26वीं एशियाई चैंपियनशिप में भारतीय टीम का नेतृत्व करेंगे।

- 13.** बैंकॉक, थाईलैंड के सुपाचलासाई स्टेडियम में आयोजित एशियाई एथलेटिक्स चैंपियनशिप 2023 में भारत का पहला स्वर्ण पदक ज्योति याराजी ने जीता।

**नोट:** उन्होंने महिलाओं की 100 मीटर बाधा दौड़ में स्वर्ण पदक जीता। उन्होंने 13.09 सेकेंड का समय लेकर दो जापानी धावक टेराडा असुका (13.13 सेकेंड) और आओकी मासूमी (13.26 सेकेंड) से आगे रहकर अंतिम रेस जीती। उनके नाम 12.82 सेकेंड का राष्ट्रीय रिकॉर्ड है। जबकि अभिषेक पाल ने पुरुषों की 10,000 मीटर दौड़ में कांस्य पदक के साथ भारत का पदक खाता खोला था।

- 14.** बैंकॉक में चल रही 2023 एशियाई एथलेटिक्स चैंपियनशिप में भारत के लिए पांचवां स्वर्ण पारुल चौधरी (लंबी दूरी की धावक) ने जीता।

**नोट:** उन्होंने महिला वर्ग में 3000 मीटर स्टीपलचेज़ स्पर्धा जीत ली है और अपने चीनी समकक्ष जू शुआंगशुआंग को पीछे छोड़ दिया है और इस स्पर्धा को 9 मिनट 38.76 सेकेंड में पूरा किया है। जापान की योशिमुरा रीमी ने उन्हें 0.02 सेकेंड से पीछे छोड़ते हुए तीसरा स्थान पक्का किया और 9 मिनट 48.48 सेकेंड में अपनी दौड़ पूरी की।

- 15.** ऑल इंग्लैंड लॉन टेनिस और क्रोकेट क्लब, लंदन में आयोजित अपना पहला 2023 विंबलडन पुरुष एकल खिताब कार्लोस अल्कराज ने जीता।

**नोट:** फाइनल में उन्होंने नोवाक जोकोविच को हराया। महिला एकल: मार्केटा वॉद्रोसोवा (चेक गणराज्य)। पुरुष युगल: वेस्ले कूलहोफ़ (नीदरलैंड) और नील स्कुपस्की (यूनाइटेड किंगडम)। महिला युगल: हसिह सु-वेई (चीनी ताइपे) और बारबोरा स्ट्राइकोवा (चेक गणराज्य)

- 16.** 23 सितंबर और 8 अक्टूबर, 2023 तक हांगझू, चीन में आयोजित 19वें एशियाई खेलों के लिए क्रिकेट में भारत की पुरुष टीम का नेतृत्व रुरुराज गायकवाड़ करेगा।

**नोट:** जबकि हरमनप्रीत कौर महिला क्रिकेट प्रतियोगिता का नेतृत्व करेंगी, जो 19-28 सितंबर, 2023 तक होगी। दोनों प्रतियोगिताएं टी20 फॉर्मेट में खेले जाएंगी। टीम इंडिया (सीनियर पुरुष) टीम में यशस्वी जयसवाल, राहुल त्रिपाठी, तिलक वर्मा, रिकू सिंह, जितेश शर्मा (विकेटकीपर) और कई अन्य शामिल हैं।

- 17.** ऑस्ट्रेलिया का विक्टोरिया राज्य 2026 के राष्ट्रमंडल खेलों (सीडब्ल्यूजी) की मेजबानी से हट गया है।

**नोट:** कारण: अनुमानित लागत में उल्लेखनीय वृद्धि के कारण, जो उनकी बजटीय सीमा से अधिक होकर लगभग \$7 बिलियन तक पहुँच गई है। जब किसी अन्य देश ने रुचि नहीं दिखाई तो विक्टोरिया ने 2026 खेलों के लिए बोली लगाने के लिए कदम बढ़ाया। यह आयोजन राष्ट्रमंडल के विभिन्न मेजबान शहरों में घूमता रहता है। यह पहली बार 1930 में आयोजित किया गया था।

- 18.** चल रहे कोरिया ओपन 2023 में सबसे तेज स्मैश मारकर गिनीज वर्ल्ड रिकॉर्ड में शामिल होने में सात्विकसाईराज रंकीरेड्डी कामयाब रहा।

**नोट:** उन्होंने अपनी 72 किलोमीटर प्रति घंटे की रफ्तार को पार कर मलेशियाई टैन बून हेआंग का रिकॉर्ड तोड़ दिया और 565 किलोमीटर प्रति घंटे की रिकॉर्ड तोड़ स्पीड दर्ज की। वह और उनके साथी, चिराग शेट्टी, BWF वर्ल्ड टूर 1000 जीतने और BWF वर्ल्ड रैंकिंग के शीर्ष 10 में स्थान पाने वाले भारत के एकमात्र पुरुष युगल जोड़ी हैं।

- 19.** हरमेहर सिंह लाली और संजना सूद ने कोरिया में आईएसएसएफ जूनियर विश्व चैंपियनशिप में स्कीट मिश्रित टीम स्पर्धा में रजत पदक जीता।



**नोट:** भारतीय जोड़ी एंड्रिया गैलार्डिनी और सारा बॉगिनी की इटालियन जोड़ी से अपना मैच हार गई। चीन छह स्वर्ण, आठ रजत और चार कांस्य पदक के साथ शीर्ष पर है। भारत चार स्वर्ण, चार रजत और तीन कांस्य पदक के साथ पदक तालिका में दूसरे स्थान पर रहा। इटली दो स्वर्ण, एक रजत और तीन कांस्य पदक के साथ तीसरे स्थान पर है।

20. भारतीय सर्फ टीम ने **मालदीव** में आयोजित एशियाई सर्फिंग चैम्पियनशिप 2023 में कांस्य पदक अर्जित किया।  
**नोट:** इस चैम्पियनशिप में एशिया के 18 देशों ने भाग लिया था। भारतीय सर्फिंग फेडरेशन ने एक टीम भेजी जिसमें 4 वरिष्ठ पुरुष सर्फर और अंडर 18 वर्ग में 2 सर्फर शामिल थे। भारत का प्रतिनिधित्व करने वाले 6 में से 5 सर्फर तमिलनाडु से थे। अरुण वासु: सर्फिंग फेडरेशन ऑफ इंडिया के अध्यक्ष

21. हंगरी में वी गीज़ा हेटेनी मेमोरियल सुपर जीएम शतरंज टूर्नामेंट 2023 में चैंपियनशिप का खिताब **आर प्रगनानंद** ने जीता।

**नोट:** 10-खिलाड़ियों के आयोजन में, 17 वर्षीय जीएम ने 6.5 अंक हासिल करके शीर्ष स्थान हासिल किया, और नौ राउंड के खेल के बाद ईरान के एम अमीन तबाताबेई और रूस के सानान सजुगिरोव से एक स्पष्ट अंक आगे रहे। उन्होंने पांच जीत दर्ज कीं, तीन गेम ड्रॉ कराए और पांचवें दौर में अमीन तबाताबेई के हाथों एक हार का सामना करना पड़ा।

22. **स्टुअर्ट ब्रॉड (इंग्लैंड)** ने टेस्ट क्रिकेट में 600 विकेट लेने वाला दूसरा तेज गेंदबाज बन गया है।

**नोट:** वह ओल्ड ट्रैफर्ड में चौथे एशेज टेस्ट के पहले दिन ऑस्ट्रेलिया के ट्रेविस हेड को हटाकर इस मुकाम पर पहुंचे। इंग्लैंड टीम के साथी जेम्स एंडरसन यह उपलब्धि हासिल करने वाले एकमात्र अन्य तेज गेंदबाज हैं। ब्रॉड सर्वकालिक सूची में पांचवें और एंडरसन तीसरे स्थान पर हैं, स्पिनर मुथैया मुरलीधरन, शेन वार्न और अनिल कुंबले शीर्ष पांच में हैं।

23. पुरुष युगल कोरिया ओपन फाइनल 2023 में **सात्विकसाईराज रंकीरेड्डी और चिराग शेट्टी** ने इंडोनेशियाई शीर्ष वरीयता प्राप्त फजर अल्फियान और मुहम्मद रियान अर्दियांतो को हराया।

**नोट:** उन्होंने अपने खेले सभी चार फाइनल जीते हैं। उन्होंने 26 मार्च को स्विस् ओपन सुपर-300 टूर्नामेंट जीता, 30 अप्रैल को एशियाई चैंपियन बने, 18 जून को इंडोनेशिया ओपन और 23 जुलाई को दक्षिण कोरिया में कोरियाई ओपन में अपना पहला सुपर-1000 खिताब जीता।

24. 3 से 12 अगस्त तक चेन्नई में आयोजित होने वाले एशियाई चैंपियंस ट्रॉफी 2023 हॉकी टूर्नामेंट के शुभंकर का नाम **बोम्मन** है।

**नोट:** तमिलनाडु के युवा कल्याण और खेल विकास मंत्री उदयनिधि स्टालिन ने ट्रॉफी का अनावरण किया। महाद्वीप की छह टीमों - भारत, चीन, पाकिस्तान, मलेशिया, जापान और कोरिया - प्रतिष्ठित ट्रॉफी के लिए प्रतिस्पर्धा करेंगी। तमिलनाडु सरकार ने कार्यक्रम के संचालन के लिए 17 करोड़ रुपये आवंटित किए हैं।

25. **कमलजीत** ने कोरिया के चांगवोन में जूनियर विश्व चैम्पियनशिप 2023 में 50 मीटर फ्री पिस्टल स्पर्धा में दो स्वर्ण पदक जीते।

**नोट:** इस चैंपियनशिप में भारत छह स्वर्ण, छह रजत और पांच कांस्य पदक के साथ पदक तालिका में दूसरे स्थान पर था। चीन 12 स्वर्ण, नौ रजत और सात कांस्य पदक के साथ शीर्ष पर रहा। महिलाओं की फ्री पिस्टल में तियाना फोगाट ने अजरबैजान की खन्ना अलीयेवा से एक अंक पीछे रहकर रजत पदक जीता।

26. **अन्नू रानी** ने बेरुत में लेबनान एथलेटिक्स चैंपियनशिप 2023 में महिलाओं की भाला फेंक प्रतियोगिता जीती।

**नोट:** भारतीय भाला फेंक खिलाड़ी अन्नू रानी और किशोर जेना ने बेरुत में लेबनान एथलेटिक्स चैंपियनशिप 2023 में क्रमशः महिला और पुरुष भाला फेंक स्पर्धा में स्वर्ण पदक जीते। महिलाओं की स्पर्धा में, अन्नू रानी ने छह महिलाओं के क्षेत्र में शीर्ष पर पहुंचने के लिए 55.32 मीटर का सर्वश्रेष्ठ थ्रो दर्ज किया। पुरुषों की स्पर्धा में किशोर जेना ने 78.96 मीटर की दूरी हासिल कर स्वर्ण पदक जीता। टोक्यो ओलंपिक 2022 चैंपियन नीरज चोपड़ा ने पुरुषों की भाला फेंक में भारत का राष्ट्रीय रिकॉर्ड बनाया।

27. दक्षिण कोरिया के चांगवोन में आयोजित आईएसएसएफ जूनियर शूटिंग विश्व चैंपियनशिप 2023 में भारत ने **दूसरा** स्थान हासिल किया।

- नोट:** भारतीय निशानेबाजों ने 6 स्वर्ण, 6 रजत और 5 कांस्य सहित कुल 17 पदक हासिल किए। सात भारतीय एथलीटों ने एक से अधिक पदक अर्जित किए। अभिनव शाँ और कमलजीत दोनों ने दो स्वर्ण पदक जीते। सान्याम ने तीन पदक जीते, जिसमें 10 मीटर एयर पिस्टल महिला स्पर्धा में एक स्वर्ण और 10 मीटर एयर पिस्टल मिश्रित टीम और महिला टीम स्पर्धा में एक-एक कांस्य शामिल है।
28. केंद्रीय युवा मामले और खेल मंत्री अनुराग सिंह ठाकुर ने **ग्रेटर नोएडा** में एशियाई युवा और जूनियर भारोत्तोलन चैंपियनशिप 2023 का उद्घाटन किया।  
**नोट:** अंतर्राष्ट्रीय आयोजन में 30 से अधिक भारतीय भारोत्तोलक भाग लेंगे, जिनमें कई खेलो इंडिया एथलीट भी शामिल हैं जिन्होंने भारोत्तोलन राष्ट्रमंडल चैंपियनशिप में 61 पदक जीते थे। एशियाई क्षेत्र के 15 से अधिक देशों के 200 एथलीट भाग ले रहे हैं। इसका समापन 5 अगस्त को होगा।
29. बौल अंतर्राष्ट्रीय शतरंज महोत्सव 2023 में मास्टर टूर्नामेंट (एमटीओ) में अपना तीसरा जीएम नॉर्म अर्जित करने के बाद भारत के 83वें ग्रैंडमास्टर **आदित्य सामंत** बने।  
**नोट:** महाराष्ट्र के खिलाड़ी ने अगस्त 2022 में अबू धाबी मास्टर्स में ग्रैंडमास्टर बनने के लिए अपना पहला मानदंड अर्जित किया था। जीएम बनने के लिए, एक खिलाड़ी को तीन जीएम मानदंड हासिल करने होंगे और 2,500 एलो अंकों की लाइव रेटिंग पार करनी होगी और नौवें दौर के खेल में उसकी लाइव रेटिंग 2525.4 है।
30. भारत की महिला हॉकी ने टेरसा में आयोजित 100वीं वर्षगांठ स्पेनिश हॉकी फेडरेशन - अंतर्राष्ट्रीय टूर्नामेंट जीता, जिसमें मेजबान स्पेन को 3-0 के स्कोर से हराया।  
**नोट:** लालरेम्सियामी ने अपने अद्भुत कौशल का प्रदर्शन करते हुए भारत के लिए हैट्रिक बनाई। इस जीत के साथ, भारत ने तीन मैचों में पांच अंक अर्जित करते हुए स्टैंडिंग में शीर्ष स्थान हासिल किया। मेजबान स्पेन चार अंकों के साथ दूसरे स्थान पर रहा।
31. चीन में FISU वर्ल्ड यूनिवर्सिटी गेम्स 2023 में भारत के लिए स्वर्ण पदक **ऐश्वर्या प्रताप सिंह तोमर** ने जीता।  
**नोट:** पुरुषों की 50 मीटर राइफल थ्री पोजीशन में प्रतिस्पर्धा करते हुए, उन्होंने फाइनल में 461.7 अंकों के कुल स्कोर के साथ शीर्ष पोजिशन हासिल किया। इसके साथ ही भारत के पास अब निशानेबाजी में एक स्वर्ण, रजत और कांस्य पदक हो गया है। तोमर, सरताज सिंह तिवाना और सूर्य प्रताप सिंह की भारतीय तिकड़ी ने पुरुषों की 50 मीटर राइफल 3 पोजीशन टीम स्पर्धा में कांस्य पदक हासिल किया।
32. श्रीलंका एथलेटिक्स नेशनल चैंपियनशिप 2023 में भारत ने **14 पदक** जीते।  
**नोट:** कोलंबो के सुगाथादासा स्टेडियम में भारतीय एथलीटों ने छह पदक जीते। 4x400 मीटर मिश्रित रिले टीम में अमोज जैकब, ऐश्वर्या मिश्रा, मुहम्मद अनस और हिमांशी मलिक ने दिन का पहला स्वर्ण पदक अर्जित किया। स्वर्ण पदक जीतने वाले भारतीय भाला फेंक खिलाड़ी किशोर कुमार जेना को सर्वश्रेष्ठ पुरुष थ्रोअर ट्रॉफी मिली।

### पुस्तकें और लेखक

1. "दुदिया: इन योर बर्निंग लैंड" उपन्यास के लेखक **विश्वास पाटिल** हैं।  
**नोट:** साहित्य अकादमी पुरस्कार विजेता मराठी उपन्यासकार विश्वास पाटिल द्वारा लिखित तेज-तर्रार उपन्यास "दुदिया: इन योर बर्निंग लैंड" का नदीम खान द्वारा अंग्रेजी में अनुवाद किया गया है। मूल रूप से मराठी में लिखी गई यह किताब एक उत्साही युवा आदिवासी लड़की की कहानी है, जो सम्मान और स्वतंत्रता का जीवन जीने की कोशिश करके अपनी गरीब जनजाति और नक्सली शिविर के अंदर पारंपरिक मानदंडों को चुनौती देती है। यह पुस्तक नियोगी बुक्स द्वारा प्रकाशित की गई थी।
2. **प्रिज्म: द एनसेस्ट्रल एबोड ऑफ रेनबो नामक पुस्तक** को आंध्र प्रदेश के श्रीहरिकोटा में सतीश धवन अंतरिक्ष केंद्र (एसडीएससी) में रॉकेट लॉन्चपैड से जारी किया गया है।  
**नोट:** पुस्तक विनोद मनकारा (राष्ट्रीय पुरस्कार विजेता फिल्म निर्माता-लेखक) द्वारा लिखी गई थी। इसे एस

सोमनाथ (इसरो अध्यक्ष) द्वारा जारी किया गया और एस उन्नीकृष्णन नायर (वीएसएससी निदेशक) को सौंप दिया गया। यह विज्ञान लेखों का एक संग्रह है, जिसे कोझिकोड स्थित लिपि बुक्स द्वारा प्रकाशित किया गया है।

3. 'ट्री एंड सर्पेंट: अर्ली बुद्धिस्ट आर्ट इन इंडिया' नामक पुस्तक के लेखक **जॉन गाइ** हैं।

**नोट:** यह पुस्तक मैपिन द्वारा न्यूयॉर्क में द मेट्रोपॉलिटन म्यूज़ियम ऑफ आर्ट (एमईटी) के सहयोग से प्रकाशित की गई है। यह दक्षिणी भारत में बौद्ध कला के उद्भव का एक अग्रणी अध्ययन है, जिसमें दुर्लभ कार्यों की जीवंत फोटोग्राफी शामिल है। इसमें सार्वजनिक प्रदर्शन के लिए दक्षिणी भारत की शानदार मूर्तिकला उत्कृष्ट कृतियों की श्रृंखला सहित 125 से अधिक वस्तुएं प्रदर्शित की जाएंगी।

4. 'स्वच्छता क्रॉनिकल्स: ट्रांसफॉर्मेटिव टैल्स फ्रॉम इंडिया' नामक पुस्तक का अनावरण **केंद्रीय जल शक्ति मंत्री, गजेंद्र सिंह शेखावत** ने किया।

**नोट:** पुस्तक में 75 ओडीएफ प्लस सर्वोत्तम प्रथाओं को शामिल किया गया है और इसे ग्रामीण वॉश पार्टनर्स फोरम के दो दिवसीय राष्ट्रीय सम्मेलन के दौरान लॉन्च किया गया था। नवाचार: एसबीएम-जी चरण- II के लक्ष्यों को प्राप्त करने के लिए विभिन्न ओडीएफ प्लस गतिविधियों में चुनौतियों, जागरूकता बढ़ाने के प्रयासों, विशेष अभियानों और राज्यों/केंद्रशासित प्रदेशों की अन्य पहलों पर काबू पाने के लिए।

5. जुलाई 2023 में रामेश्वरम में 'डॉ एपीजे अब्दुल कलाम: मेमोरीज़ नेवर डाई' नामक पुस्तक का विमोचन **केंद्रीय गृह मंत्री अमित शाह** ने किया।

**नोट:** यह पुस्तक भारतीय रॉकेट विज्ञान, विज्ञान, प्रौद्योगिकी और नवाचार के इतिहास, भारतीय राजनीति और प्रशासनिक प्रणाली का सुंदर प्रतिनिधित्व और डॉ कलाम की इच्छाओं और कल्पना से संबंधित कई घटनाओं का वर्णन है। अमित शाह ने डॉ एपीजे अब्दुल कलाम हाउस और मिशन ऑफ लाइफ गैलरी संग्रहालय का भी दौरा किया।

## विज्ञान और रक्षा

1. भारतीय नौसेना के जहाज आईएनएस राणा और आईएनएस सुमेधा ने फ्रांसीसी नौसेना के जहाज एफएस सुरकॉफ के साथ **बंगाल की खाड़ी** पर समुद्री साझेदारी अभ्यास किया।

**नोट:** आईएनएस राणा एक निर्देशित मिसाइल विध्वंसक है और आईएनएस सुमेधा एक स्वदेश निर्मित अपतटीय गश्ती जहाज है जो भारतीय नौसेना की ओर से था। इस अभ्यास में सामरिक युद्धाभ्यास, समुद्री मार्गों पर पुनःपूर्ति, लड़ाकू विमानों के खिलाफ वायु रक्षा और क्रॉस डेक हेलीकॉप्टर संचालन शामिल थे।

2. भारतीय नौसेना द्विपक्षीय जापान-भारत समुद्री अभ्यास **2023** के सातवें संस्करण, '**JIMEX 23**' की मेजबानी **विशाखापत्तनम** में की जा रही है।

**नोट:** यह संस्करण **2012** में अपनी स्थापना के बाद से **JIMEX** की **11**वीं वर्षगांठ का प्रतीक है। भारतीय नौसेना ने आईएनएस दिल्ली (भारत का पहला स्वदेशी रूप से निर्मित गाइडेड मिसाइल विध्वंसक), आईएनएस

कामोर्टा (स्वदेशी रूप से डिजाइन और निर्मित एंटी-सबमरीन वारफेयर कार्वेट), बेड़े के टैंकर आईएनएस शक्ति, आदि के साथ भाग लिया।

3. भारतीय नौसेना और अमेरिकी नौसेना बचाव और विस्फोटक आयुध निपटान व्यायाम, **SALVEX** का सातवां संस्करण **26 जून - 06 जुलाई 23** को कोच्चि में आयोजित किया गया था।

**नोट:** दोनों नौसेनाओं ने स्पेशलिस्ट डाइविंग और ईओडी टीमों के अलावा अपने जहाजों - आईएनएस निरीक्षक और यूएसएनएस साल्वोर के साथ भाग लिया। उद्देश्य: खदान का पता लगाना और निष्क्रिय करना, मलबे का स्थान और बचाव जैसे कई विविध विषयों में गोताखोरी टीमों के कौशल सेट को बढ़ाना।

4. **स्पेसएक्स** ने यूरोपीय अंतरिक्ष एजेंसी की यूक्लिड वेधशाला को **1.5** मिलियन किमी दूर अपने अंतिम गंतव्य की ओर लॉन्च किया।

**नोट:** इस दूरबीन का नाम प्राचीन यूनानी गणितज्ञ यूक्लिड के नाम पर रखा गया है। वहां पहुंचने में एक महीना लगेगा और इस शरद ऋतु में अपना महत्वाकांक्षी छह-वर्षीय सर्वेक्षण शुरू करने से पहले दो महीने लगेंगे। यूक्लिड अभूतपूर्व सटीकता के साथ डार्क एनर्जी और डार्क मैटर को मापेगा। यह चार मीटर लंबा और लगभग इतना ही चौड़ा है।

5. वोजाजर स्पेस ने एनएसआईएल के छोटे उपग्रह प्रक्षेपण यान (एसएसएलवी) और ध्रुवीय उपग्रह प्रक्षेपण यान (पीएसएलवी) पर अंतरिक्ष यान प्रक्षेपण और तैनाती के अवसरों में सहयोग को बढ़ावा देने के लिए न्यूस्पेस इंडिया लिमिटेड (एनएसआईएल) के साथ एक समझौता जापन पर हस्ताक्षर किए हैं।

**नोट:** एनएसआईएल भारतीय अंतरिक्ष अनुसंधान संगठन (इसरो) की वाणिज्यिक शाखा है। दोनों संगठन अंतरिक्ष यान निर्माण, तैनाती आदि के समर्थन में एनएसआईएल से अंतरिक्ष-योग्य घटकों के उपयोग का भी अध्ययन करेंगे।

6. चीन ने दुनिया का पहला मीथेन-तरल ऑक्सीजन अंतरिक्ष रॉकेट कक्षा में लॉन्च किया है।

**नोट:** जुके-2 वाहक रॉकेट को जिउक्वान सैटेलाइट लॉन्च सेंटर से लॉन्च किया गया था। रॉकेट ने सफलतापूर्वक परीक्षण पेलोड को सूर्य-तुल्यकालिक कक्षा (एसएसओ) में पहुंचाया, जो ऐसी उपलब्धि हासिल करने वाला दुनिया का पहला था। मीथेन-संचालित इंजन, अपने उच्च प्रदर्शन और कम परिचालन लागत के साथ, पुनः प्रयोज्य रॉकेटों की विकासशील प्रवृत्ति के लिए विशेष रूप से अनुकूल हैं।

7. रक्षा मंत्रालय ने **458.87** करोड़ रुपये की कुल लागत पर संबंधित इंजीनियरिंग सहायता पैकेज के साथ भारतीय तट रक्षक (ICG) के लिए दो डोर्नियर विमानों की खरीद के लिए **हिंदुस्तान एयरोनॉटिक्स लिमिटेड (HAL)** के साथ एक अनुबंध पर हस्ताक्षर किए।

**नोट:** विमान खरीद (भारतीय) श्रेणी के तहत खरीदा जाएगा। डोर्नियर विमान का निर्माण एचएएल, कानपुर में स्वदेशी रूप से किया जा रहा है, और यह रक्षा में आत्मनिर्भरता हासिल करने में महत्वपूर्ण योगदान देगा।

8. भारत और **संयुक्त राज्य अमेरिका** ने संयुक्त रूप से अंतर्राष्ट्रीय मेल सिस्टम के माध्यम से दवाओं के अवैध शिपमेंट को रोकने के लिए 'ऑपरेशन ब्रॉडर स्वॉर्ड' चलाया।

**नोट:** इसने अंतर्राष्ट्रीय मेल सुविधाओं के माध्यम से भेजे जाने वाले अवैध, संभावित खतरनाक, अस्वीकृत प्रिस्क्रिप्शन दवाओं, संयोजन चिकित्सा उपकरणों और सिंथेटिक दवा अग्रदूतों के शिपमेंट को लक्षित किया। इस ऑपरेशन के परिणामस्वरूप अमेरिकी उपभोक्ताओं के लिए आने वाली अवैध और अस्वीकृत डॉक्टरी दवाओं की **500** से अधिक खेप को रोका गया।

9. **लार्सन एंड टुब्रो** ने रक्षा क्षेत्र में दोनों देशों के बीच साझेदारी को मजबूत करने के लिए अमेरिकी नौसेना के साथ मास्टर शिपयार्ड मरम्मत समझौते पर हस्ताक्षर किए हैं।

**नोट:** दक्षिणी रक्षा गलियारे में एक प्रमुख नोड, चेन्नई के पास एल एंड टी कट्टुपल्ली शिपयार्ड, सैन्य सीलिफ्ट कमांड जहाजों की यात्रा मरम्मत का कार्य कर रहा है। यूएसएनएस साल्वोर जहाज को यात्रा मरम्मत के लिए कट्टुपल्ली शिपयार्ड में प्राप्त किया गया था। यात्रा मरम्मत के लिए शिपयार्ड में आने वाला यह तीसरा अमेरिकी जहाज है।

10. **आईएनएस सुनयना** ने **10-12** जुलाई **2023** तक सेशेल्स में संयुक्त समुद्री बलों (सीएमएफ) द्वारा आयोजित 'ऑपरेशन साउदर्न रेडीनेस **2023**' अभ्यास में भाग लिया है।

**नोट:** उद्देश्य: बहुपक्षीय संबंधों को मजबूत करना और सहयोग बढ़ाना। यह एक बहुराष्ट्रीय पहल है जिसका उद्देश्य समुद्री सुरक्षा को बढ़ाना, क्षेत्र की सुरक्षा और नेविगेशन की स्वतंत्रता सुनिश्चित करने के लिए समुद्री डकैती का मुकाबला करना है। भाग लेने वाली नौसेनाएँ: संयुक्त राज्य अमेरिका, इटली, ब्रिटेन, सेशेल्स रक्षा बल और समुद्री पुलिस, **EUNAVFOR** सदस्य।

11. भारतीय अंतरिक्ष अनुसंधान संगठन (ISRO) ने अपना तीसरा चंद्र मिशन 'चंद्रयान -3' हेवी लिफ्ट **LVM3-M4** रॉकेट पर श्रीहरिकोटा में **14 जुलाई, 2023** को लॉन्च किया है।

**नोट:** इसे 23 अगस्त को चंद्रमा के दक्षिणी ध्रुव क्षेत्र की सतह पर सॉफ्ट लैंडिंग कराने की योजना है। यदि यह मिशन सफल रहा, तो भारत ऐसी उपलब्धि हासिल करने वाले देशों (अमेरिका, रूस और चीन) के एक विशिष्ट क्लब में शामिल हो जाएगा। इसमें एक स्वदेशी लैंडर मॉड्यूल (एलएम), प्रोपल्शन मॉड्यूल (पीएम) और एक रोवर शामिल है।

12. भारत और मंगोलिया के बीच संयुक्त सैन्य अभ्यास 'नोमैडिक एलीफेंट 2023' का 15 संस्करण 17 से 31 जुलाई 2023 तक मंगोलिया के उलानबटार में शुरू होगा।

**नोट:** भारतीय सेना के जम्मू और कश्मीर लाइट इन्फैंट्री रेजिमेंट के सैनिकों और मंगोलियाई सशस्त्र बल यूनिट 084 के सैनिकों ने अभ्यास में भाग लिया। उद्देश्य: संयुक्त राष्ट्र के आदेश के तहत पहाड़ी इलाकों में आतंकवाद विरोधी अभियान। इस अभ्यास के दायरे में प्लाटून स्तर का फील्ड प्रशिक्षण अभ्यास शामिल है।

13. चीनी और रूसी नौसेना और वायु सेनाओं के बीच एक संयुक्त सैन्य अभ्यास 'उत्तरी इंटरैक्शन-2023' जापान सागर पर आयोजित किया जाएगा।

**नोट:** इसका आयोजन चीनी पीपुल्स लिबरेशन आर्मी (पीएलए) नॉर्डन थिएटर कमांड द्वारा किया जाता है। उद्देश्य: दोनों सेनाओं के बीच रणनीतिक सहयोग के स्तर को बढ़ाना, साथ ही क्षेत्रीय शांति की संयुक्त रूप से रक्षा करने की क्षमता को मजबूत करना। चीन की राजधानी: बीजिंग; रूस की राजधानी: मास्को

14. अशोक लीलैंड को भारतीय सेना से 800 करोड़ रुपये का ऑर्डर मिला है।

**नोट:** कारण: रक्षा क्षेत्र में विशेष वाहन पहुंचाना। इन वाहनों में फील्ड आर्टिलरी ट्रैक्टर (FAT 4x4) और गन टोइंग व्हीकल (GTV 6x6) शामिल हैं। FAT 4x4 और GTV 6x6 क्रमशः प्रकाश और मध्यम बंदूकों को खींचने के लिए आर्टिलरी द्वारा नियोजित विशेष वाहन हैं।

15. गुजरात को भारत की पहली 'सैटेलाइट नेटवर्क पोर्टल साइट' मिलेगी।

**नोट:** लंदन स्थित कंपनी वनवेब और राज्य सरकार ने गांधीनगर में सैटेलाइट नेटवर्क पोर्टल साइट की स्थापना के लिए समझौता जापान पर हस्ताक्षर किए। उद्देश्य: गांवों, जिला पंचायतों, स्थानीय प्रशासनिक निकायों और सरकारी विभागों को सस्ती, सुरक्षित और उच्च गति वाली

इंटरनेट पहुंच प्रदान करना। वनवेब दो 'एसएनपीएस' स्थापित कर रहा है और उनमें से एक गुजरात के मेहसाणा जिले में होगा।

16. भारत की परमाणु ऊर्जा क्षमता 2031 तक 7000 मेगा वाट से बढ़कर 22480 मेगा वाट से अधिक हो जाने का लक्ष्य रखा गया है।

**नोट:** देश में वर्तमान स्थापित परमाणु ऊर्जा क्षमता सात हजार 480 मेगा वाट है जिसमें 23 परमाणु ऊर्जा रिएक्टर शामिल हैं। देश में कुल बिजली उत्पादन में परमाणु ऊर्जा की हिस्सेदारी 2022-23 में लगभग 2.8 प्रतिशत थी।

17. भारत ने दोनों देशों के बीच, विशेषकर समुद्री क्षेत्र में रणनीतिक साझेदारी को मजबूत करने के लिए वियतनाम को अपना इन-सर्विस मिसाइल कार्वेट आईएनएस किरपान उपहार में दिया है।

**नोट:** नौसेना प्रमुख एडमिरल आर हरि कुमार की आधिकारिक यात्रा के दौरान, फ्रंटलाइन युद्धपोत वियतनाम को सौंप दिया गया था। यह पहली बार है कि भारत ने किसी मित्रवत विदेशी देश को पूरी तरह से परिचालन कार्वेट उपहार में दिया है। आईएनएस किरपान एक स्वदेश निर्मित खुकरी श्रेणी की मिसाइल कार्वेट थी, जिसे 1991 में कमीशन किया गया था।

18. केंद्रीय राज्य विज्ञान और प्रौद्योगिकी मंत्री, जितेंद्र सिंह ने भारत के गोवा के श्यामा प्रसाद मुखर्जी इंडोर स्टेडियम में प्रौद्योगिकी शोकेस का दौरा किया।

**नोट:** इसका आयोजन 8वें मिशन इनोवेशन और 14वें स्वच्छ ऊर्जा मंत्रिस्तरीय के सहयोग से जी20 ऊर्जा संक्रमण मंत्रिस्तरीय बैठक के मौके पर किया गया था। इसे तीन भागों के अंतर्गत आयोजित किया गया था: वाहन और चार्जिंग शोकेस, इन्फ्रास्ट्रक्चर शोकेस, मिशन इनोवेशन और क्लीन टेक स्टार्ट-अप प्रस्तुतियाँ।

19. विश्व स्वास्थ्य संगठन ने संयुक्त अरब अमीरात के 28 वर्षीय पुरुष में मिडिल ईस्ट रेस्पिरेटरी सिंड्रोम कोरोनावायरस (MERS-CoV) के एक मामले की पहचान की है।

**नोट:** MERS-CoV एक वायरल श्वसन संक्रमण है जो MERS नामक कोरोना वायरस के कारण होता है। संक्रमण ड्रोमेटरी ऊंटों के साथ प्रत्यक्ष या अप्रत्यक्ष संपर्क के माध्यम से मनुष्यों में फैलता है, जो MERS-CoV संक्रमण के प्राकृतिक

मेजबान और जूनोटिक स्रोत हैं। लक्षणों में शामिल हैं: बुखार, खांसी, सांस लेने में तकलीफ।

20. पृथ्वी विज्ञान मंत्रालय ने नई दिल्ली में अपने पृथ्वी भवन मुख्यालय में अपना 17वां स्थापना दिवस 2023 मनाया।

**नोट:** केंद्रीय मंत्री किरेन रिजिजू ने इस अवसर को चिह्नित करने के लिए कई नागरिक-केंद्रित पहल शुरू कीं। उन्होंने इस बात पर प्रकाश डाला कि प्रधान मंत्री नरेंद्र मोदी 2047 तक देश को एक विकसित राष्ट्र बनने की कल्पना करते हैं। पृथ्वी विज्ञान मंत्रालय को मौसम और जलवायु, महासागर और तटीय राज्य, जल विज्ञान, भूकंप

विज्ञान और प्राकृतिक खतरों के लिए सेवाएं प्रदान करने का आदेश दिया गया है।

21. जुलाई 2023 में स्पेसएक्स ने दुनिया का सबसे बड़ा निजी उपग्रह अंतरिक्ष में लॉन्च किया।

**नोट:** फ्लोरिडा के लॉन्च कॉम्प्लेक्स 39ए से सैटेलाइट को स्पेसएक्स के फाल्कन हेवी रॉकेट पर लॉन्च किया जाएगा। स्पेसएक्स के ट्रिपल-बूस्टर रॉकेट का यह सातवां लॉन्च होगा। समुद्र में ड्रोन-जहाज के उतरने का प्रयास करने के बजाय, स्पेसएक्स पहले चरण के पृथक्करण के बाद अटलांटिक महासागर में अपने कोर बूस्टर का विस्तार करेगा, जो उनके सामान्य अभ्यास से भटक गया है।

-----0-----

# Features :

---



Live Classes by  
Top Faculty



Comprehensive Study  
Material



Daily Study Plan



Latest Pattern Test Series



Complete Doubt  
Resolution



Regular Assessments with  
Report Card

